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  يقهيقهدقدق  7575در در سؤال سؤال   7070    صبحصبح  1515::99تا تا     88ساعت ساعت 

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10چند سؤال از هر  شما به  4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  رهاز شما  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  30  20  1  20  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  30  50  21  30  )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  2

  15  70  51  20  )3شناسي ( جامعه  اجباري  3
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

 انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة

  فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                 
 رو                          به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
 ميثم خشنودي، پيمان طيار،محمد حميدي، زاده فرد،  احمد حسن نوه، علي حسيني جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  ، عباس مالكي، ابراهيم نجفيفرشيد كريمي زاده، قهرمان عليسعيد عزيزخاني، 

  علوم و فنون ادبي
 مجتبي فرهادي، الهام محمدي، سعيد جعفري، رضا رنجبري،پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي، 

  هومن نمازيياسين مهديان، مهرزاد مشايخي، 

  محمدمهدي يعقوبي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري،   شناسي جامعه

  عربي زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني، محمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، ، محمود بادبرين

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  محمد كرمي شيرودي، كاظممرتضي 

تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرمي كاهي، اميرمحمد قلعهبقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد ي، فرهاد عليعليرضا احمد سيد  علوم و فنون ادبي
، اللهي سپيده فتح رضا رنجبري،

  فريبا رئوفي  اميرحسين اشتري

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي رويشعلي ابراهيميد  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، ، مهشيد رستميكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي ايمان كلاته

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  سئول دفترچهم

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث 
  
  

  

,در دنبالة هندسي  - 1 x , , x , ...+23 6  ؟جملة عمومي دنباله كدام است 32

1( n
na ( ) −= × − 13 22     2 (n

na = ×3 22   

3 (n
na −= × 23 2     4 (n

na ( )= × −3 2   

a اگر - 2 + aو   aو  4 −  ؟است 510 اول اين دنباله برابر ةهندسي باشند، مجموع چند جمل ةاول يك دنبال ةسه جملبه ترتيب از چپ به راست،  2

1 (5       2 (6   

3 (7     4 (8   

است؟ (دنباله، افزايشـي   كداماول  ةباشد، جمل 64چهارم اين دنباله  ةاگر جمل ،دنباله است نهشتم آ ةجذر جمل برابر هندسي ةپنجم يك دنبال ةجمل - 3

 ).است

1 (1
24     2 (1

4   

3 (1
8     4 (7

24  

است. اگر نسبت مشترك دنباله دو برابر قرينة جملة اول باشد، جملة ششـم دنبالـه كـدام     1024ضرب پنج جملة اول يك دنبالة هندسي برابر  حاصل - 4

 ؟ است

1 (32      2 (−32   

3 (64     4 (−64   

×...مقدار عبارت  - 5 × × ×
1 1 1 1
3 6 12 3847 7 7  ؟كدام است 7

1 (
255
7787     2 (

127
3847    

3 (
63

3847     4 (
255
3847   

  دومسال  مباحث نيم ) 3رياضي و آمار (
  104تا  61هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

aدر يك دنبالة حسابي  - 6 a+ =9 15 aو  94 =1     است؟   83است. جملة چندم اين دنباله  3

1 (33   2 (21   3 (31   4 (23   

naاُم به صورت nدر يك دنبالة حسابي، جملة  - 7 n= −5     است. مجموع بيست جملة اول آن كدام است؟ 32

1 (460   2 (360   3 (365   4 (465  

درصد بـه   20 كند و از ماه بعدي ماهانه پرداخت ميدر پايان ماه اول ميليون تومان  2و خريد اشتراك ماهيانة يك باشگاه  سعيد براي  ثبت نام اوليه - 8

)؟شود. او براي يك سال حق اشتراك باشگاه تقريباً چند ميليون تومان بايد پرداخت كند اضافه ميماه قبل تي مبلغ پرداخ / / )121 2 8 92 

1( /89 2       2 (/96 2    

3( /48 1       4 (/79 2   

x4 يشة سومر - 9 3ضرب  حاصل برابر ،10 x) ؟كدام است x است. ريشة دوم منفي x8ريشة دوازدهم مثبت  در 2 )> 0 

1 (−4     2( −9    

3 (−3     4 (−2  

) حاصل - 10 )
− −−× × ×

9 1
365 7132 4    ؟كدام است 1288

1 (3 1
8     2 (1

4   

3 (1
8     4 (3 1

4   

Aاگر  - 11
−

= ×
33 4 48 27 )باشد، مقدار  3 A )

1
2    ؟كدام است 32

1 (4     2 (2   

3 (35 2     4 (3 26   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

+xتساوي  در - 12 =2 13    ؟كدام است xمقدار  243

1 (4     2 (2   

3 (5     4 (3   

 اگر داشته باشيم - 13
x x x x

x
− − +

−        × × = ×       
       

1 2 5 5 2
3 7 8 1 495 2 343 125    ؟كدام است x ، مقدار4

1 (/0 5     2 (/1 5   

3 (/2 5     4 (/3 5   

نمودار تابع نمايي اگر  - 14
xaf (x) − =  

 

8 5
   ؟دام استك a ةباشد، محدودو ر به صورت روبه 6

1 (a < 2
5     2 (a< <2 35   

3 (a< <2 8
5 5     4 (a< < 81 5   

xfمربوط به تابع نمايي نمودار زير  - 15 (x) a= حاصل  .استf ( ) f ( )
f (a)

+2   است؟كدام  3

1 (16 2   

2 (5
32 2

   

3 (16 2
5  

4 (5
16 2

  

y

x

1

y

x
-1

4
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ؟است نادرستكدام گزينه  - 16

xyتابع ) 1 ( m m )= − + −2 8   افزايشي است. و نمايي mمقادير  ةازاي هم به 16

xfاگر ) 2 (x) = f ةباشد، رابط 3 (x ) f ( )
f (x )

+
=

−
4   برقرار است. 62

xyبرد تابع نمايي ) 3 ( )= 1
yبه صورت  2 >   است. 0

xfدر تابع نمايي ) 4 (x) = f، مقادير 3 ( )1 ،f ( fو  3( (   دهند. مي 9 تشكيل يك دنبالة هندسي با نسبت مشترك 5(

xfدر تابع نمايي  - 17 (x) a= اگر f (b) = 1
bfو  4 ( ) =0 fمقدار باشد،  2 (    ؟كدام است 4−(

1 (4     2 (1
4   

3 (2     4 (16   

xنمودار زير مربوط به تابع نمايي  - 18 mf (x) a b+= aاست. مقدار  + m b+    ؟ تواند باشد كدام گزينه مي +

1 (5     2 (/1 2  

3 (/3 7     4 (7   

سال جمعيتشان  3ها سالانه به صورت نمايي كاهش يابد، پس از  هاي يك منطقه حدود هزار تا برآورد شده است، اگر جمعيت اين موش جمعيت موش - 19

   ؟رسد، ضريب زوال سالانه اين پديده چقدر است به هفتصد و بيست و نه تا مي

  درصد 5) 2    درصد 20) 1

  درصد 30) 4    درصد 10) 3

   ؟است اي زير درسته چه تعداد از عبارت - 20

  درصد رشد سالانه داشته است. 100طور متوسط در اين سه سال،  برابر شده باشد، به 8بعد از سه سال، كه رشدنمايي دارد ـ اگر محصول باغي 

  هزار تومان بوده است. 15هزار تومان شده است، قيمت اوليه اين كالا  25د از دو سال، درصدي قيمت كالايي بع 25ـ با نرخ تورم 

   خواهد رسيد. نفر 2500درصدي، بعد از دو سال به  5نفري با نرخ رشد جمعيت  هزاري دو ـ جمعيت شهر

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر 1
  

y

x

2
+1a

1
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة شعر دورة معاصر  - 21

هايي داشتند كـه   اي تلاش ) در اين دوره ابتدا نيما يوشيج و در نهايت تقي رفعت و افرادي مانند بانو شمس كسمايي، ابوالقاسم لاهوتي، جعفر خامنه1
  الب و محتوا منجر شد.به تغيير شعر فارسي از نظر ق

يعني انـدكي پـيش از بـه سـلطنت رسـيدن       1300اند، اما شروع واقعي شعر نو از سال  ) اگرچه ادبيات معاصر را از زمان مشروطه تا زمان ما دانسته2
 رضاخان است.

  حكومت نيز تقويت شد.ويژه كه از طرف  از دورة دوم شروع شده و در دورة سوم به راه خود ادامه داد، به» شعر نو تغزلي) «3
  ) شاعران جريان سمبوليسم اجتماعي به مسائل سياسي توجه داشتند.4

 است؟ درست هدوراين معاصر و نثر  ةترتيب دربارة شاعران دور موارد كدام گزينه به - 22
هـاي اروپـايي    ر دورة بيـداري از زبـان  نثر تحت تأثير آثاري كه د -را منتشر كرد كه به بيانية شعر نو مشهور است. » ققنوس«) نيما يوشيج منظومة 1

  ترجمه شد به سادگي گراييد.
هاي دوران مقاومت اضطراب سياسي و  مضمون اغلب داستان -كند.  ) شعر اخوان ثالث شعري اجتماعي است كه حوادث زندگي مردم را منعكس مي2

  شادي ناشي از شكست دادن حكومت ظالم است.
نويسي نوين توسط نويسندگان نسل اول ازجمله  داستان -و در قطعاتش به شيوة انوري و سنايي توجه دارد.  ) پروين در قصيده به سبك ناصرخسرو3

  صادق چوبك گسترش يافت.
هـاي اروپـايي موجـب تغييـر روش      هـا و داسـتان   ترجمـة رمـان   -) بيشتر آثار اخوان ثالث زباني نمادين و حماسي و بياني روايي و داستاني دارنـد.  4

  سي و تحقيق در مسائل ادبي شد.نوي تاريخ
 ترتيب صاحبانِ آثارِ گزينة ... هستند. به» ارغواني ناگهان، خواب هاي زده، آيينه آخر شاهنامه، تلخ و شيرين، ارزيابي شتاب«پديدآورندگان آثارِ  - 23

  هاي دردار، در كوچة آفتاب زمستان، يكي بود يكي نبود، مدير مدرسه، آينه) 1
 سبز پرانتز، صداي در تار، طوفان نامه، سه آب از اين اوستا، راه) 2
 خورشيد، دلاويزتر از سبز خانة به ققنوس، چرند و پرند، خسي در ميقات، دري) 3
 سبز آسمان دهكدة پرملال، ديد و بازديد، سووشون، برآشفتن گيسوي تاك، از) 4

 ؟ر تا انقلاب اسلامي استل ويژگي زباني شعر و ويژگي فكري نثر معاصمترتيب شا رد كدام گزينه بهامو - 24
  موضوعات مدح و ذم و هجو كاهش يافته است.استفاده از همة واژگان در اين دوره اتفاق افتاد ـ ) 1
  ع مضمون در اين دوره رايج است.وهاي ساده ـ تن بندي سادگي و رواني و جمله) 2
  ه مفاهيم انتزاعيروي آوردن ب  حذف بسياري از افعال و به هم ريختن ساختار نحوي جملات ـ) 3
  رايج بود. …ـ موضوعاتي چون عشق، انسان، ستيز با خرافات، نفت و  به فرهنگ ايثار و شهادت به متون ادبي ورود واژگان مربوط) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه با توجه به شاعران و اوضاع شعر انقلاب  - 25
هايي نيز متـأثر از   انقلاب بود كه بعد از انقلاب به همان روال گذشته كه در زمينه پور از شاعران و نويسندگان گروه دوم ادبيات دورة الف) قيصر امين

  ادبيات جهان بود، به حيات ادبي خويش ادامه داد.
  شود. ب) ازآنجاكه در شعر دورة انقلاب طنز و انتقاد اجتماعي رشد نمود، مضامين طنزآميز نيز در آثار ادبي اين دوره ديده مي

  شود. بند نيز ديده مي هايي مثل تركيب شود و در ادامه توجه به قالب گذرد، اقبال به شعر نيمايي بيشتر مي اي اول انقلاب ميه ج) هرچه از سال
آزمايي كرده اسـت و از آثـار شـعري او     د) سيد علي موسوي گرمارودي از پيشتازان شعر مذهبي قبل از انقلاب است كه در غزل و قصيده بيشتر طبع

  اشاره كرد.» از آسمان سبز«توان به  مي
  الف ـ) د 4  ج  ـ) ب 3  ب  ـ) د 2  ج  ـ) الف 1

  دومسال  دورة مباحث نيم ) 3علوم و فنون ادبي (
  122تا  66هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 

 : جز بهها دربارة نويسندگان دورة معاصر درست هستند؛  همة گزينه - 26
 به قلم حسن مقدم نوشته شد.» جعفرخان از فرنگ برگشته«) اولين نمايشنامة معاصر با عنوان 1
 بيگ آغاز كرده بود.  نامة ابراهيم كسي مثل عبدالرحيم طالبوف در سياحتزاده، به همان راهي رفت كه  ) محمدعلي جمال2
 اشاره كرد. » ها همسايه«توان به احمد محمود با رمان  ترين نويسندگان دورة مقاومت، مي شده ) از شناخته3
 ت. هاي نويسندگان خارجي بر جاي مانده اس ها و نمايشنامه هايي از داستان ) از سيمين دانشور ترجمه4

 يابيد؟ مي اشتباهدرمورد نثر دورة انقلاب در موارد زير چند عبارت  - 27
  تر است. نويسي دهة شصت جايگاه نسل جوان پررنگ الف) در داستان

  آبادي نوشته است.  را دولت» شدة مردم سالخورده روزگار سپري«اثر اسماعيل فصيح است و » زمين سوخته«ب) 
  نون نويسندگان ايران مجدداً فعاليت خود را آغاز كرد. ج) پس از پيروزي انقلاب اسلامي، كا

  اشاره كرد.  » مهاجر كوچك«و » بدوك«و » ضيافت«توان به  د) از آثار سيد مهدي شجاعي مي
  نويسي در ايران بود. هاي پس از جنگ دوران اوج شكوفايي رمان ) سالـه

 چهار ) 4  سه  )3  دو  )2  يك ) 1
 است؟ رستنادويژگي منسوب به كدام بيت  - 28

) گـــــواهى بخواهيـــــد، اينـــــك گـــــواه   1
  

ايـــمهـــايى كـــه نشـــمرده   همـــين زخـــم   
  

  (واژگاني متناسب با ايثار)

) ديروز در غربت باغ من بودم و يـك چمـن داغ  2
  

دار مــن و تــو امــروز خورشــيد در دشــت آيينــه  
  

  زدايي) (آشنايي

ــود   3 ــرزخ كبــ ــود رود در آن بــ ــيار بــ ) بســ
  

ــرة درياشــــدن ندا    ــغ، زهــ ــا دريــ ـ ــتامـ شــ
  

  (نمادگرايي)

ــي از هــراس ســنگ  ) دل4 هــا اگرچــه صــاف، ول
  

آيينـــه بـــود و ميـــل تماشـــا شـــدن نداشـــت  
  

  گرايي) (باستان

 كدام گزينه دربارة شعر زير درست است؟ - 29
اب و ستمي است/ ست؟/ يا نگاه تو، كه پر از عصمت و ناز/ بر من افتد، چه عذ تو چه داني كه پس هر نگه سادة من/ چه جنوني، چه نيازي، چه غمي«

  »اي نيست از اينجا كه منم خويشتنم/ پوپكم! آهوكم!/ تا جنون فاصله دردم اين نيست ولي/ دردم اين است كه من بي تو دگر/ از جهان دورم و بي
  كند.    ) معشوق در اين شعر با معشوق رايج در سبك عراقي برابري مي1
  اشد. ب هاي شعر فوق مي گريزي از ويژگي ) ابهام و معني2
  اي نبرده است.   ) زبان شعر فاخر و سنگين است و از سادگي و رواني زبان شعر معاصر بهره3
  هاي فكري شعر است.   توان گفت توجه به مسائل خصوصي از ويژگي ) لحن شاعر صميمانه است و مي4

 ؟ندارددر كدام بيت حسن تعليل وجود  - 30
 قامتم شد چون كمنـد زلـف مهرويـان دوتـا    ) 1

  

 جويم دل سرگشته را در خاك كوي مي بس كه  
  

 زدم بر آب و آتش خـويش را  اينكه گاهي مي) 2
  

 روشني در كار مردم بود مقصـودم چـو شـمع     
  

 صدف كه دم نزند داني از چه خاصيت اسـت؟ ) 3
  

ــؤ لالا      ــك لؤلـ ــو وز رشـ ــق تـ ــوم نطـ  ز شـ
  

 چكـد از ابـر   باران همه بـر جـاي عـرق مـي    ) 4
  

ــو ح    ــف ت ــه از روي لطي ــردپيداســت ك ــا ك  ي
  

 شود؟ در كدام بيت مشاهده مي» آميزي و استعاره ايهام، حس«هاي  آرايه - 31
 به شكر خنـده اگـر پسـتة شـيرين نگشـايي     ) 1

  

 عقل باور نكند آنكـه تـو را هـيچ دهـان اسـت       
  

 تــا نيابــد ز رخــت شــمع فلــك پروانــه     ) 2
  

 روشــــنايي ندهــــد گنبــــد مينــــايي را     
  

 اي خط سبز تو همچون برگ نيلـوفر در آب ) 3
  

 قند مصر از شور ياقوت تو چـون شـكر در آب    
  

ــده اســت فســوني  ) 4 ــو دمي ــا لــب لعــل ت  گوي
  

ــا       ــخن م ــيرين س ــة  ش ــي خام ــوش ن  در گ
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 هاي ابيات زير كدام است؟  آرايه - 32
 ابروي تو طاق است كه پيوسـته هـلال اسـت   «

  

 »زان رو كه هلال ار نشـود بـدر محـال اسـت      
  

 ـ    «  كـي ه چشم او را مـن بگفـتم تركتـازي تـا ب
  

 »زين سخن كردست خود را هندوي زلفش به تاب  
  

  تشخيص                         ـتشبيه  ـ استعارة مصرحه ـ) جناس تام 2  حسن تعليل             ـلف و نشر  ـايهام تناسب  ـ) استعاره 1
  جناس تام ـسلوب معادله ا ـ تضاد ـ) ايهام 4  ايهام تناسب                        ـايهام  ـحسن تعليل  ـ) تشبيه 3

 شوند؟  ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» اغراق، تلميح، تشبيه و اسلوب معادله«هاي  آرايه - 33
ــم     ــم اعظ ــوار اس ــد ان ــرمن نتاب ــر اه ــف) ب  ال

  

 ملك آن توست و خاتم فرماي هر چه خواهي  
  

ــده اســت از هــيچ   ب) ميــان او كــه خــدا آفري
  

ــايد      ــده نگش ــيچ آفري ــه ه ــت ك ــه ايس  لطيف
  

ــي  ــر م ــوخته را اب ــين س ــبز ج) زم ــد سرس  كن
  

ــر رحمــت اوســت     ــه اب ــائب ب ــة ص ــد نام  امي
  

ــر را دورباشــي لازم اســت  ــنج گُه  د) خــازن گ
  

 نيست ممكن كوه را تيغ از كمـر باشـد جـدا     
  

 دـ  جـ  الفـ  ) ب2    بـ  دـ  الفـ  ) ج1
 جـ  الفـ  دـ ) ب 4    دـ  بـ  جـ  ) الف3

 شود؟ ينه يافت ميكدام گزدر بيت زير، هاي  آرايه - 34
 آيـد  هـا يـاد مـي    كن كَـز وِي الـم   به مرگ كوه«

  

 »آيـد  زنـي فريـاد مـي    هنوز از كوه تا دم مـي   
  

 آرايي، تناسب تلميح، تشبيه، واج) 2  معادله ايهام، حسن تعليل، استعاره، اسلوب) 1
 تكرار، ايهام تناسب، سجع، تشخيص) 4  ، حسن تعليل، كنايه، تلميحتناسب) 3

  ؟ترتيب كدام است ابيات زير بههاي  آرايه - 35
 الف) از بس كه با جان و دلم اي جان و دل آميختي

  

 چون نكهت از آغوش گل بوي تو خيزد از گلم  
  

 ام بنشست گفتم روشن است ب) چون غبار هستي
  

 كز من خاكي كنون بر هيچ خاطر گرد نيست  
  

ــت   ج)  ــوت روان اســ ــاقوت او قــ ــرا يــ  مــ
  

ــاقوت روان ا      ــو يـ ــكم چـ ــي اشـ ــتولـ  سـ
  

 دم ز بس كه سرخ برآيـد سرشـك مـن هـر    د) 
  

 گمان برنـد كـه شـد شرمسـار مـردم چشـم        
  

 ، حسن تعليل  جناس ناقصايهام تناسب، تشبيه، ) 2  مجاز، جناس تام، استعارة مصرحه، جناس ناقص) 1
 ايهام تناسب ،، كنايه، تشبيه گستردهيآميز حس) 4  و نشر، ايهام  ، تشخيص، لفهاستعار) 3

 ؟ نداردوجود  ريز اتياز اب كيدر هر  يادب ةيكدام آرا ،بيترت به - 36
 خط و خـال تـو افتـد    يهر سر كه به سوداالف) 

  

ــو افتــد  هيچــون ســا   ــه دنبــال ت  همــه عمــر ب
  

  نشر) و  تناسب، مجاز، لف هامي(ا

 زنخــدان و ســر زلــف تــو دل گفــت ديــتــا دب) 
  

ــو    ــر گ ــازم س ــد   يين ــو افت ــان ت ــه چوگ ــه ب  ك
  

  )سن تعليلحاستعاره،  ه،ي(تشب

 زدنـش بـر دل هـر سـنگ     دي ـببا شـه يصد تج) 
  

ــا    ــا س ــ يةت ــوه  نيريش ــر ك ــه س ــد  ب ــن افت  ك
  

  تناسب، جناس) هاميا ح،ي(تلم

1( جناس ه،يتشب ،تناسب هاميا )2  تناسب هاميا ،سن تعليلحو نشر،  لف 
 يهام تناسبا ،ستعارها ،و نشر فل )4    حياستعاره، تلم ،تناسب هاميا )3

 تماماً درست است؟  تيكدام ب يها هيآرا - 37
ــب ) 1 ــر ص ــر  ب ــه ط ــاگوش من ــب ةح بن ــگ ش رن

  

ــ«بگـــذار    بـــه شبســـتان تـــو افتـــد  »يفروغـ
  

  و نشر) لف هام،ي(ا

اگــر خبــر گــردد   نيريزمانــه زان لــب شـ ـ ) 2
  

بنـــدد ينمـــ شـــكريكمـــر ن يراســـت بـــه  
  

  )يزيآم حس ص،ي(تشخ

ترك مست تـو بـه دسـت از مـژه خنجـر دارد     ) 3
  

ــاز ا   ــب ــر دارد    ني ــه در س ــه چ ــدانم ك ــه ن فتن
  

  )هيمكن ة، استعاراغراق(

 ـ   يا دهيگر چه جان بخش ـ) 4 ياز پسـته تـنگم ول
  

يا شد ز عنـاب لبـت روشـن كـه خـونم خـورده        
  

  )لي(مجاز، حسن تعل
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 ؟ ترين اختيار زباني هستندشها داراي بيشترين اختيار وزني و بي ترتيب، كدام بيت به - 38
ــار     ــأثير به ــار و ز ت ــن و ي ــدايي م ــف) از ج ال

  

ــه    ــدا گري ــن ج ــار  م ــدا ي ــر ج ــان اب ــدا كن  ج
  

ــي  ــاقيا داروي بيهوش ــي  ب) س ــن در م  ام افك
  

ــدا       ــدار ج ــوش ز دل ــم ه ــه دل ــد ب ــه نباي  ك
  

 دهم جان مرو از من وگرت بـاور نيسـت   ج) مي
  

 خــواهي بســتان و نگهــدار جــدا پــيش از آن   
  

 د) گر جدا مانم از او خون مـرا خواهـد ريخـت   
  

ــدا     ــار ج ــدة خونب  دل خــون گشــته جــدا دي
  

 الف ،ج )2    د ،الف )1
 ب ،ج )4    ب، د )3

 است؟ نادرستكدام سروده  عيتقط ،يشاعر اراتيبا در نظر گرفتن اخت - 39
UUU ملكوتم يدر چند متر دمي) د1 U UU− − − − − − −  
UUي و باران دار باريجو يياي) پو2 UU UU− − − − − − −  
UU چند  كي) خاموش مانده بودم 3 U U− − − − − −  
UU اليس برد يم شيسمان را در خو) كه آ4 U U UU U U− − − − − − −  

 است؟ نادرستبا توجه به اختيارات شاعري، وزن كدام گزينه در مقابل آن  - 40
  ) اگر كاشف معدن صبح آمد/ صدا كن مرا (فعولن فعولن فعولن فعولن / فعولن فعل)1
  ن / فع لن)) كاشكي من نيز طفلي داشتم /  چون او (فاعلاتن فاعلاتن فاعل2
  ) مرغي نشسته غمگين / در موج اين غبار (مستفعلن فعولن / مستفعلن فعل) 3
  (فاعلن / فاعلن فاعلن مفتعلن) ) چرخ زد/ چرخ زد و چرخ زد و دايره شد4

 نام بحر عروضي در كدام گزينه درست نوشته شده است؟  - 41
 اند (هزج مسدس سالم) اين خشكي هجران ماهياندر ) 2  در آن چاه جانم خوش افتاد ليكن (متقارب مثمن محذوف)) 1
 بشتاب از اين جا دور شو (رجز مربع سالم)) 4  تو چه خواهي ز اختلاط اين و آن (رمل مسدس سالم)) 3

 ؟كدام بيت در بحر رمل مثمن محذوف سروده شده است - 42
 مؤمنـــــــان آيينـــــــة يكديگرنـــــــد  ) 1

 

ــد    ــر آورنــ ــي از پيمبــ ــخن مــ ــن ســ  ايــ
 

 د نامســلـماني مـــراســـجده بـــت گرچـــه باشـــ) 2
 

 چون كنم چون اين نوشت ايزد به پيشاني مرا 
 

 كمترين بندگانت انـوري بـر در بـه پايسـت    ) 3
 

 چون حوادث باز گردد يا چو اقبـال انـدر آيـد    
 

 گـــو: بيـــاموز، ابـــر نيســـاني، ز چشـــمم    ) 4
 

ــاري   ــبهاي تــ ــدن در آن شــ  اشــــك باريــ
 

 ؟است» نادرست« با در نظر گرفتن اختيارات شاعري تقطيع كدام مصراع - 43
)هاي باران تو از ترديد و از اندوه لبريز است.  شب) 1 U U U U )− − − − − − − − − − − − − −   
)دارد هميشه قصد جدايي  )2 UU U U )− − − − − −  
)پيش از تو آب معني دريا شدن نداشت  )3 U U UU U U )− − − − − − − −   
)داغ است دل لاله و نيلي است بر سرو  )4 UU UU UU )− − − − − − − −  

 نوشته شده است؟ نادرست سرودهوزن مقابل كدام  - 44
  تو همه راز جهان ريخته در چشم سياهت (فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن)) 1
 )مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن / مفاعيلنن اعيلفم(تنگ است  مدر اين تنهايي تنها و تاريك خدا مانند / دل) 2
 )فعول فاعلات مفاعيل فاعلن(م ان سرنوشتدهم به گوشه زند جان مي) 3
  )فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فاعلاتن( باز گفتم كه: تو صيادي و من آهوي دشتم) 4
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 است؟ نادرست» هيو قاف عروض« دگاهيها از د كدام گزاره ر،يز يرباع ةدربار - 45
 كـــس كـــه تـــو را نقـــش كنـــد او تنهـــا آن«

 

ــذاردت م  ــا نگــــ ــتنهــــ ــودا انيــــ  ســــ
 

ــو  در ــه تصــ ــو  ريخانــ ــيتــ ــو دل يعنــ  تــ
 

ــر رو  ــديبــ ــد حر انــ ــدو صــ ــايز فيــ  »بــ
 

       فعل سروده شده است. ليمفاع ليدر وزن ناهمسانِ مفعول مفاع ي) رباعالف
 است. »ا«آن صامت  ياست و حرف رو 1 ةآن بر اساس قاعد ية) قافب
 است. تيمصوت در هر دو ب تيكم رييتغ ارياخت ي) فاقد حذف همزه و داراج
  .اند يوزن ارياخت نيفرد، فاقد ا يها بدال و مصراعا يزوج دارا يها ) مصراعد

 د ،ب )2    ب ،الف )1
 ج ،ب )4    د، ج )3

  قرابت مفهومي دارد؟» ها رنگ سياهي گيرند در شاخ تلاجن سايه تو را من چشم در راهم/ شباهنگام/ كه مي«كدام گزينه با قطعة شعري  - 46
 گرچه در ساية لطـف تـو پريشــان هسـتيم    ) 1

 

 د كه بــوديم كماكــان هسـتيم   ما بر آن عـهـ 
 

 گـفـتـــي كـــز انـتـــظار كــار شــود راســت ) 2
 

 واي بــــر آن كـــار كــه انـتـظــــار بـــــرآورد 
 

 رود رويـي مـي   شب همه شـب انتظـار صـبح   ) 3
 

 افـروز را  كان صباحت نيست اين صـبح جهـان   
 

 گونـه هـيچ   دير است تا كه نيست مـرا هـيچ  ) 4
 

 ـارم انتـظــام در لفظم انـتـظــار و نــه در ك ـ   
 

  است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با بقيه  - 47
 گويند روي سـرخ تـو سـعدي كـه زرد كـرد     ) 1

 

ــدم      ــاد و زر ش ــم افت ــر مس ــق ب ــير عش  اكس
 

 خــــرد نقــــد ســــراي كاينــــات اســــت ) 2
 

 ولـــيكن عشـــق اكســـير حيـــات اســـت     
 

 رنگ زرد ما عيار قدرت عشـق اسـت و بـس   ) 3
 

ــي   ــلا ب ــن ط ــير را  اي ــوهر اكس ــرده دارد ج  پ
 

ــت  ) 4 ــتي توسـ ــس هسـ ــير مـ ــدق اكسـ  صـ
 

 افــــــزار فرودســــــتي توســــــت پايــــــه 
 

 ؟است متفاوتمفهوم كدام بيت  - 48
تر اسـت   سال از جوان افزون ريشة نخل كهن) 1

  

ــر را        ــا پي ــه دني ــد ب ــتگي باش ــتر دلبس  بيش
  

 گـردد  آدمي پير چو شـد حـرص جـوان مـي    ) 2
  

ــت ســحرگاه     ــراخــواب در وق ــيگ ــردد ن م  گ
  

ــي ) 3 ــران آش ــع پي ــتر در طب ــل بيش ان دارد ام
  

 حرص سوداپيشـه را قـد دوتـا زنجيـر پاسـت       
  

 آنكـــه نشـــد حـــرص و طمـــع دور از او   ) 4
  

ــور از او      ــب گـ ــه لـ ــورد لقمـ ــه خـ ــه كـ  بـ
  

 .شود يافت مي … جز بهها  مفهوم بيت زير در همة گزينه - 49
 گــــر هــــزار اســــت بلبــــل ايــــن بــــاغ «

  

 »ســــت همــــه را نغمــــه و ترانــــه يكــــي  
  

 ينـي تـو  ب ست هرچـه مـي  ا جمله يكي چون) 1
 

 مشـــرك باشـــي گـــر دگـــري انديشـــي     
 

 سراي شد مطرب مجلـس چمـن   بلبل خوش) 2
 

 مطربـــة ســـراي شـــد بلبـــل بـــاغ انجمـــن  
 

 ايــن را مثــال هســت بــه عينــه يــك آفتــاب) 3
 

ــده     ــوار آمـ ــون پرانـ ــس او دو گـ ــز عكـ  كـ
 

 شـــود يكرنـــگ همچـــون نـــور خورشـــيد) 4
 

ــد    ــه ذرات جاويـــــ ــد در همـــــ  بتابـــــ
 

 ؟ندارده قرابت معنايي بيت زير با بيت كدام گزين - 50
ــر  « ــيش مه ــه مســتي اســت در ك  پرســتش ب

  

 »انــــد زيــــن جرگــــه هشــــيارها بــــرون  
  

 صائب ز اهل عقـل، شـنيدن حـديث عشـق    ) 1
  

 اوصـاف يوســف از لــب اخــوان شــنيدن اســت   
  

 ين ميكده هشيارترستا است در هر كه مست) 2
  

ــي    ــه از ب ــر ك ــران اســت خبردارترســت  ه  خب
  

ــاد مخــالف مــي) 3 ــر د شــوريدهشــو بحــر از ب  ت
  

 از نصيحت مست را هشياركردن مشكل اسـت   
  

 كيفيـــت طاعـــت مطلـــب از ســـر هشـــيار) 4
  

 خبــر از ذوق ســجود اســت مينــاي تهــي بــي  
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 درستي ذكر شده است؟  صحيح يا غلط بودن موارد زير در كدام گزينه بهترتيب  به - 51

  اول و اصلي سياست بوده است. ةاز گذشته تاكنون، قدرت مسئل ـ
تواند  آمده است ولي امروزه اين تلقي وجود ندارد و تمامي جامعه مي حكومت و دولت به حساب مي ةدر گذشته و به صورت عادي، سياست، محدود ـ

  قلمرو سياست باشد.
  كنند. اي همچنان معنا و ارزش خود را حفظ مي هاي واسطه شود، ارزش وقتي ارزش غايي انكار مي ـ
  و تنظيم امور است كه امروزه به قانون كاهش يافته است. عد سياست، تدبيريك ب ـ

  ص  ـغ  ـغ  ـ) ص 4  غ ـغ  ـص  ـ) ص 3  غ ـص  ـ  ص ـ) غ 2   ص ـغ  ـ  ص ـ) غ 1
 هاي زير، پيرامون قدرت درست است؟ كدام يك از عبارت - 52

ثيرگذاري بر ارادة ديگران بيشتر شود، قدرت أت چه توانثيرگذاري بر ارادة ديگران و قدرت اجتماعي، رابطة مستقيم وجود دارد يعني هرأبين ت الف)
  شود. اجتماعي نيز بيشتر مي

اطاعت اقناعي ديگران شود؛ پس مالكيت بيشتر با  تواند موجب دهد كه همان اراده و قاطعيت اوست و مي ني به فرد عامل قدرت ميأب) ثروت، وجهه و ش
  قدرت اقناعي قرابت دارد.

شود و  تبعيت او از اراده و خواست ديگران مي ن چه فرد، درست و حق و هنجار مي پندارد موجبآموزش و تعهد اجتماعي، در ترغيب، تبليغ و آ ج)
  باشد. تعبيت و پيروي، نشانة كار درست مي

ها، واحدها و  پيوند ميان نقششود و هم  مي يكپارچگي نظام تعبيربه گيرد كه از آن،  هاي انساني و افراد را در برمي د) سازمان، هم پيوند ميان گروه
  شود. شود كه از آن به انسجام اجتماعي ياد مي ساختارهاي اجتماعي را شامل مي

آگاهي دارد اما در مورد نخست براي اجبار  كننده نسبت به تبعيت خود، هر دو، پيرويدر ) وجه مشترك قدرت تنبيهي و قدرت تشويقي، اين است كه ـه
  كند. داش پيروي ميو در مورد دوم به دليل پا

  »الف«و » ب«و » د« )4  »ج«و » الف«و » ـه« )3  »د«و » ـه«و » ج« )2  »ـه«و » الف«و » ب« )1
 ؟گيرند ترتيب در كدام قسمت جدول قرار مي هر يك از موارد زير به - 53

  ـ اقناعي
  ـ قدرت

  تشويقي  ـ
  دانش  ـ

 الف ـ ب ـ پ ـ ت) 4  پ ـ ت ـ الف ـ ب) 3  الف ـ ت ـ پ ـ ب) 2  پ ـ ب ـ الف ـ ت) 1
 و قسمت دوم آن درست است؟ نادرستقسمت اول كدام گزينه  - 54

هاي  در نظام جمهوري اسلامي، ارزش ـ داند. هاي سياسي را قابل مطالعه علمي نمي هاي انساني از جمله ارزش شناسي تبييني، ارزش جامعه )1
  شوند و مردم مسئول اجرا هستند. سياسي با عقل و وحي شناخته مي

در نظام ليبرال دموكراسي، تنها  ـ سازند. هاي تبييني و تفسيري، انسان را در برابر وضع موجود مجبور ميدشناسي انتقادي، رويكر از ديدگاه جامعه )2
  توان از مشروعيت سخن گفت و مقبوليت معنايي ندارد. مي

گيرد  ثريت مردم شكل مياك خواست با دموكراسي ليبرال نظام ـرا ندارد. ها، توان مطالعه و بررسي قدرت  رويكرد تبييني به دليل تمركز بر ذهنيت) 3
  پذيرد. و حقايق و فضايلِ خارج از خواست مردم را نمي

در نظام جمهوري اسلامي، ـ  آيد. وجود مي اگر علوم اجتماعي مجبور باشد هر فرهنگ را از منظر مردم همان جامعه بررسي كند، امكان داوري به) 4
 رود. شمار مي ترين ارزش اجتماعي به مآزادي، مه

  سال دوم ورة مباحث نيمد ) 3شناسي (جامعه
  115تا  54هاي  صفحه

  است.  رياجباآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

  هاي اجتماعي ارزش  ابزار اعمال قدرت  منابع يا عوامل قدرت
  »ب«  »پ«  سازمان
  ثروت  »الف«  مالكيت
  »ت«  تنبيهي  شخصيت
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 ؟شده كدامند مشخصموارد مفهوم ترتيب  به - 55

 حق مالكيت، حق كار و حق رأي بهبا پلاكاردهاي در دست براي احقاق حق رأي، زنان در مقابل شوهر، مالك دارايي خويش نبودند،  زناناعتراضات «
  ».ها مبارزه به زنان داده شد تدريج و پس از دهه

  .ندهاي اجتماعي قرار داده شد اي براي نابرابري هاي اسمي بهانه وت اسمي ـ تفاوتتفا) 1
  اند. هاي اجتماعي مضر و مخرب اند و همة نابرابري ها، نابرابري اجتماعي تفاوت اسمي ـ همة نابرابري) 2
  سازد. را از نظر رتبه و جايگاه اجتماعي متفاوت ميها  اند آن اي كه در آن متولد شده تفاوت اسمي ـ ميزان تلاش افراد يا موقعيت خانواده) 3
  هاي اجتماعي ايجاد شده است. ها نابرابري نابرابري طبيعي ـ به دليل تفاوت ميان دو جنس يا نژادهاي مختلف ميان آن) 4

چه چيزي  ةهاي اجتماعي را نتيج هاي اجتماعي چيست و طرفداران قشربندي اجتماعي، نابرابري شناسان، علت نابرابري ترتيب، از نظر جامعه به - 56
 دانند؟  مي

هاي اجتماعي ديگر  هاي اجتماعي سطحي بر نابرابري ثير نابرابريأت ـ) توزيع نابرابر مزاياي اجتماعي يعني قدرت و ثروت و دانش ميان افراد جامعه 1
  ها  جامعه و گسترش آن

  ها هاي اجتماعي ديگر جامعه و گسترش آن هاي اجتماعي سطحي بر نابرابري نابرابري ثيرأت ـكشي ظالمانه از طبيعت  خطي به جوامع و بهره ) نگاه تك2
  ها يا نابرابري هاي طبيعي تفاوت ـكشي ظالمانه از طبيعت  خطي به جوامع و بهره ) نگاه تك3
  هاي طبيعي  ها يا نابرابري تفاوت ـ) توزيع نابرابر مزاياي اجتماعي يعني قدرت و ثروت و دانش ميان افراد جامعه 4

 كدام گزينه با توجه به موارد زير، درست است؟ - 57

  (مدل كمونيستي)هاي اجتماعي  به نابرابريرويكرد دوم  الف)
  (مدل عدالت اجتماعي)هاي اجتماعي  به نابرابريرويكرد سوم  ب)
  ، با توزيع برابر ثروت عدالت تحقق خواهد يافت.»الف«و در رود هاي افراد و امكان رقابت ميان آنها از بين مي ، به بهانة عدالت اجتماعي، آزادي»ب«در  )1
  شوند. كه دارند از مزاياي اجتماعي برخوردار نمي عادلانه نيست زيرا در آن افراد توانمند و كوشا، به اندازة استحقاقي» الف«معتقد است كه » ب) «2
نيست و در نتيجه به شكست  ريست و هر دو رويكرد با فطرت انساني سازگانقطة پايان رقابت، عادلانه ن» ب«نقطة آغاز رقابت و در » الف«در  )3

  انجامند. مي
نخواهيم داشت و بدين ترتيب همگي شرايط  شود چرا كه با لغو آن، طبقة پايين در جامعه مالكيت خصوصي لغو مي» ب«و هم در » الف«در هم  )4

  يكسان خواهند داشت.
 كدام است؟ ترتيب هاي زير به پاسخ هريك از پرسش - 58

  كشاند؟ ها مي ارزش ةشناسي را به داوري دربار چه عاملي جامعه ـ
  گيرد؟ شناسي تفسيري ايراد مي شناسي انتقادي از چه موضوعي در جامعه جامعه ـ
  شناسي انتقادي از انتقاد علمي از ساختارهاي سركوبگر چيست؟ هدف جامعه ـ

 گيري شكل ةزمين ـ جامعه ساخت در افراد توانايي به تفسيري رويكرد توجهي كم ـعي جهان اجتمابين وضع موجود و وضع مطلوب  ةفاصل )1
  .كند فراهم را تر انساني اجتماعي ساختارهاي

  گر سلطه هاي فرهنگ نابودي ـ اجتماعي ساختارهاي به تفسيري رويكرد توجهي ـ كمعلوم اجتماعي  ةتلاش براي حفظ داوري در محدود )2
گيري ساختارهاي  شكل ةزمين ـ توجهي رويكرد تفسيري به ساختارهاي اجتماعي كم ـجهان اجتماعي  جود و وضع مطلوببين وضع مو ةفاصل )3

  تر را فراهم كند. اجتماعي انساني
 تارهايساخ گيري شكل ةزمين ـتوجهي رويكرد تفسيري به توانايي افراد در ساخت جامعه  كمـ علوم اجتماعي  ةتلاش براي حفظ داوري در محدود )4

 .كند فراهم را تر انساني اجتماعي

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

 

 ؟امندكدعلت عبارات زير  و علت، معنا يا مفهوم، پيامد ترتيب به - 59

 ـ ضروري دانستن يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي

 سازند. هاي درگير قومي نژادي در ارتباط با هم يك فرهنگ مختلف مي تعداد كثيري از گروه  ـ

 ها گيري دولت ـ ملت ـ شكل

  ها هاي سبك زندگي، جنبش آفريقايي، آمريكايي ـ جنبش
 هاي جامعه ها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه پذيرش ارزش ـ دوستي هويتي ـ تأكيد بر وطن  هاي اجتماعي اقوام ـ سياستگذاري تأكيد بر آزادي )1

  جهاني شدنهويت توسط فرايند تحميل  ـ گيري ناسيوناليسم كلهمانندسازي ـ ش ةهاي مختلف به يكديگر پيوند داده شوند ـ ديگچ گروه )2
  هاي ثابت و خالص ها ـ فرهنگ ازع هويتنهاي مختلف به يگديگر ـ مدل همانندسازي ـ ت پيوند گروه )3
  ثبات فردي همراه با وحدت و و هاي خرد، محلي تأكيد بر هويت ـ گيري ناسيوناليسم ديگچة همانندسازي ـ شكل  مدل تكثرگرا ـ )4

 ترتيب با كدام گزينه تطابق دارد؟ هر يك از موارد زير به - 60

 ها ـ شناخت متقابل هويت

 آمريكاي بومي ةـ نظري

 هاي هويتي ها و گوناگوني كيد افراطي بر تفاوتأـ پيامد ت

 علم ـ الگوي تكثرگرا ةها درون داير ها و ارزش ) الگوي مطلوب قرآني ـ داوري فرهنگ1

 ها خاسته از جرياني درون رويكرد تفسيري ـ ضرورت به رسميت شناختن و حمايت از آن) الگوي تنازع ـ بر2

 جنبش سبك زندگيشمول نبودن علوم اجتماعي ـ  ـ جهان الگوي جهان اسلام) 3

 چندپارگي سياسي درون جوامعـ  خود بنگرد خواهد از منظر خودش به هر فرهنگي مي) تعارف ـ 4

 باشد؟ هاي هويتي مي زير مصداق كدام رويكردها، الگوها و يا مدل سياستگذاريهاي  ترتيب هر يك از عبارت به - 61

  پردازد دانشي جهان شمول نيست. ها مي ها، جوامع و فرهنگ گروه ةـ آنچه امروز به اسم علوم اجتماعي به مطالع
  .نام سيبويه است ني بهترين دانشمند صرف و نحو زبان عربي، يك ايرا كننده نبود كه بزرگ براي جهان اسلام نگرانـ 

  دارد. ـ ظرفيت افشاگري و رهايي بخشي را براي علوم اجتماعي نگه مي
  ) نظريه آفريقايي تبار ـ الگوي تعارف ـ رويكرد انتقادي 2  ) رويكرد فمنيستي ـ مدل همانندسازي ـ رويكرد تكثرگرا1
  ري ـ مدل همانندسازي ـ رويكرد انتقادي)  رويكرد تفسي4  ) رويكرد انتقادي ـ الگوي تعارف ـ رويكرد فمنيستي3

 است؟گزينه با جدول زير منطبق ترتيب كدام  به - 62

  »ب«  سازمان كوكلاس كلان  »د«
محور مباحثات فكري و 

  20سياسي اواخر قرن 

كنش اجتماعي و 
  نآپيامدهاي 

  »ج«
ضروري بودن ساختار 

 مشترك سياسي و اقتصادي
  »الف«

  موضوع رويكرد انتقادي  ـ حمايتي سياست هويتچهرة  ـهمانند سازي  ـقشربندي ) 1
  هدف رويكرد تفسيري  ـ چهرة افراطي سياست هويت ـتكثرگرا  ـموضوع دوران پسامدرن ) 2
  انتقاديموضوع رويكرد  ـ چهرة افراطي سياست هويت ـتكثرگرا  ـهويت ) 3
  نتقادي هدف رويكرد ا ـ چهرة حمايتي سياست هويت ـهمانند سازي  ـكشمكش طبقاتي ) 4
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 ؟ل مرتبط استوترتيب هر عبارت با كدام قسمت جد به - 63

  ترين علوم از نافعـ 
  انسان و معناداري جهان ،ـ تلاش براي بسط ديدگاهي جامع نسبت به جهان

  گذرد و چرا؟ در جوامع چه ميـ 
  ـ علم

   ج ـ ب ـ د ـ الف) 1
  الف ـ ب  د ـ ج ـ) 2
  ب ـ الف ـ د ـ ج )3
 ب ـ ج ـ د ـ الف) 4

 بندي جوامع از منظر فارابي درست است؟  د مورد از موارد زير در رابطه با دستهچن - 64

  ها و حقيقت زندگي سخن بگويد، وجود ندارد. ها، آرمان تواند وجود داشته باشد اما علمي كه از ارزش ضالهّ، علم ابزاري مي ةدر مدين ـ
  آيد.  فاضله به وجود مي اي است كه در اثر انحراف نظري از مدينه فاسقه، جامعه ةمدين ـ
  گيرد. شود و علوم عقلي و وحياني را نيز در بر مي فاضله، به علم تجربي محدود نمي ةعلم در مدين ـ
  گيرند. شناسند اما از آنها بهره نمي ضالهّ با آنكه مردم علوم وحياني و عقلاني را مي ةدر مدين ـ

  ) دو4  ) چهار3  ) يك2  ) سه1
 گيرند؟ در كدام قسمت از جدول قرار مي ترتيب به هاي زير هريك از ديدگاه - 65

  ابوريحان بيروني ابن خلدون ابوعلي مسكويه فارابي

 (الف) (ب) (ج) (د)

  ناميده است.» علم مدني«علوم انساني دانسته و آن را  ةعلوم اجتماعي را زير مجموع ـ
  وشته است.را در هشت جلد ن» تجارب الامم«داراي ديدگاهي تبييني است كه كتاب  ـ
  پرداخت. كرد و به ارزيابي انتقادي نيز مي هاي تجربي و تفهمي استفاده مي از روش ـ
  كرد. در مطالعات خود به روش عقلي توجه چنداني نداشت و بيشتر از حس و تجربه استفاده مي ـ

 ب ـ د ـ ج ـالف  )4  د ـ الف ب ـ ـج  )3  ج ـ الف ب ـ ـد  )2  ب ـ الف ـ ج ـ د )1

 ينه با عبارت زير ارتباط  دارد؟كدام گز - 66

  »كنيم. پسنديم استفاده مي ميدر سخن گفتن با ديگري از زبان خود براي ترغيب او به انجام كاري كه ما «
كنند و هم عموم مردم در دانش  شود كه هم عالمان در دانش علمي استفاده مي مي لشام را، هرگونه تلاش ذهني و فكري خاصعقل در معناي  )1

  برند. ي از آن بهره ميعموم
  گيرد. زندگي اجتماعي از عقل تفسيري مدد مي شناسي تفسيري براي فهم ديگران و برقراري ارتباط با آنان يا معنابخشي و انسجام بخشي به جامعه )2
هاي تجربي  هاي حسي و روش ه آزمونو همواره ب كنند هاي طبيعي و مادي از عقل ابزاري استفاده مي دانشمندان به منظور كسب دانش دربارة پديده )3

  پايبندند.
باشد و اين ظرفيت و توان را در عقل انتقادي  گردد كه ظرفيت و توان داوري ارزشي و انتقادي داشته شناسي انتقادي به دنبال عقلانيتي مي جامعه )4

  كند. جو مي و جست

  علوم اجتماعي در قرآن  »ب« »الف« فلسفه
  »د«  لم به مبدأ و معادع  برفرشتگانعلت برتري انسان »ج«
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 ؟ستنيكدام گزينه در مورد علم فقه صحيح  - 67

   .كند اسلامي، احكام و قواعدي را مطرح مي  كند اما دربارة چگونگي رفتار اجتماعي مسلمانان و جامعة توصيف يا تبيين نمي فقه، مسائل اجتماعي را) 1

  .گيري امت اسلامي تبديل كرد ها را به فرصتي براي شكل ها، آن فقه اسلامي با به رسميت شناختن تفاوت) 2

  .شود تفاوت داشته و نقطة اشتراكي ميان اين مكاتب يافت نمي مكاتب و مذاهب فقهي الزاماً هميشه با يكديگر) 3

  .كند هاي برون رفت از وضعيت موجود به سوي وضعيت مطلوب را تجويز مي اين علم راه )4

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 68

  دانست؟ ميرزاي ناييني كدام ويژگي مطلوب فقه شيعه را قابل تحقق ميـ 

  خميني (ره) معتقد بود مجلس شوراي اسلامي با مشاركت مردم موظف است كدام ويژگي جامعه مطلوب را محقق كند؟ تم امامدر پايان قرن بيسـ 

  شود؟ خميني (ره) ويژگي دوم جامعه مطلوب از چه طريقي محقق مي مطابق نظر امامـ 

  مجلس خبرگان ـ م ويژگي دو ـ عادلانه بودن روابط و ساختارهاي جامعه با مشاركت و همراهي مردم )1

  مجلس شوراي اسلامي  ـويژگي اول - ) عالم به عدالت بودن حاكمان و كارگزاران جامعه2

  مجلس خبرگان ـ  ويژگي اول- ) عادلانه بودن روابط و ساختارهاي جامعه با مشاركت و همراهي مردم3

  لامي مجلس شوراي اس ـ ويژگي دوم- ) عالم به عدالت بودن حاكمان و كارگزاران جامعه4

 اند؟ هاي زير كدام موارد درست در بين عبارت - 69

  مانند قانون، خانواده، گروه و جامعه. رساند؛ طباطبايي اعتباريات به انسان در انجام عملش ياري مي  از نظر علامه )الف

هايي كه  و عقل نظري واقعيت شود عقل در معناي خاص بر اساس موضوع مورد مطالعه خود به اقسامي از جمله عقل نظري و عملي تقسيم مي )ب

  آورد.  كند و علومي مانند فلسفه را به وجود مي انسان وجود دارند را شناسايي مي ةمستقل از آگاهي و اراد

  به عقل عملي اشاره دارد. » دهد در طبيعت و جامعه هيچ رخدادي خود به خودي و بدون علت رخ نمي«) ج

  شوند و داراي آثار و پيامدهاي غيرارادي هستند.  ملي ايجاد مياعتبار و قرارداد عقل ع بااعتباريات  )د

  شود. شناسد و هرگونه تلاش ذهني و علمي را شامل مي اي است كه انسان به كمك آن حقايق و قواعد جهان را مي عقل در معناي عام قوههـ) 

  ب و د )4  الف و د )3  و جهـ  )2  الف و ب )1

 اعى جهان اسلام در مقايسه با علوم اجتماعى جهان متجدد كدام است؟عبارت درست در رابطه با علوم اجتم - 70

دانند؛ به همين دليل علوم اجتماعي آنان  هاي عيني و اعتباري، علوم اجتماعي را شبيه علوم طبيعي نمي انديشمندان مسلمان با شناخت تفاوت پديده )1

 .از نوع تبييني نيست

را دانند، بلكه هر تبييني  كنند و تفسير را در تقابل با تبيين نمي ي را به دانش حسي و تجربي محدود نمي) در علوم اجتماعي جهان اسلام دانش علم2

 آورند. شمار مي نوعي تفسير به

ها و  دنبال كشف واقعيت هاي يكساني دارند و در هر سه سطح پژوهشگر اجتماعي به شناسان مسلمان، تبيين، تفسير و تجويز، استدلال از نظر جامعه )3

 .حقايق است

 .برند ها از ظرفيت عقل نظري، عقل عملي و وحي بهره مي انديشمندان مسلمان براي داوري دربارة ارزش )4
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  دقيقهدقيقه  5555در در سؤال سؤال   6060    صبحصبح  1010::1010تا تا   1515::99ساعت ساعت 
  
  نام درس

  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش
  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250  7000

   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه

  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  90  71  20  )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  8  100  91  10  )3(تاريخ   اجباري  2

  7  110  101  10  )3جغرافيا (  اجباري  3

  20  130  111  20  فلسفة دوازدهم  اجباري  4

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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 ۷۹ - ۷۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :﴾ذينَ مِن دونِه هذا خَلقُ اللّهِ فَأَروني ماذا خَلَقَ الّ  ﴿ - 71
  !؟اند ، چه آفريدههستند بينم كساني كه غير از او خداست. پس من مي خلقتاين  )1

  !؟اند ان دادند كساني كه غير از اويند، چه آفريدهآفرينش خدايند. پس به من نش ها ) اين2

  ؟!آفريده استچيز اوست، چه  غير ازخداست. پس به من نشان بده كسي كه  خلقت) اين 3

  ؟!اند ، چه آفريدهمن نشان دهيد كساني كه غير از او هستند) اين آفرينش خداست. پس به 4

 :»!اسالحياة فهو أضعَف النّ  يف م أسرارهمنها لأنّ من لا يَستطع أن يَکت ابّ العاقل أن يَستر أسراره إلاّ قليلاً علَی الشّ  « - 72
ها پنهان كند، براي اينكه هركس رازهايش را در زندگي پنهان  ) بر جوان عاقل واجب است كه رازهاي خود را جز اندكي از آن1

  ترين مردم است! نكند پس او ناتوان

ها را، زيرا هركس نتواند كه اسرارش را در زندگي بپوشاند پـس او   مگر اندكي از آن ) جوان خردمند بايد اسرار خود را بپوشاند2

  ترين مردم است! ناتوان

) جوان خردمند بايد اندكي از رازهاي خود را بپوشاند براي اينكه هركس قادر نباشد رازهايش را در زندگي پنهان كند پـس او  3

  ترين مردم است! از ضعيف

بپوشاند براي اينكه هركس نتوانسـت كـه اسـرارش را بپوشـاند او      ،ها جز اندكي از آن ،زندگي اسرارش را ) جوان عاقل بايد در4

  ترين مردم است! ناتوان

 :!»زةً أو العودة إلی اُسرتي سالمةً ه مُعزَّ رَني بين الإقامة معي زَمنٍ خيَّ إلاّ ف لَم اُصدِّق قوله تصديقاً «  - 73
طـور   بـه خـود   خـانوادة سوي  هتمندانه با او يا بازگشت بباور كردم كه مرا بين ماندنِ عزّ طور قطع در زماني ه) فقط سخنش را ب1

  سالم اختيار داد! 

خـود را   خـانوادة ، عـزّت يـا بازگشـتي سـالم بـه سـوي قـومم       بين ماندنِ با من را قطعاً باور نكردم جز در زماني كه  ) سخن او2

  برگزيدم! 

صـاحب   ام خـانواده سـوي   بـه  يا بازگشتي سـالم  همراه او با عزّترا بين اقامت ن م ) سخنش بدون شك باور نشد جز وقتي كه3

  كرد!  اختيار

 بـه سـلامت   ام خـانواده سـوي   با عزّت يا بازگشـت بـه  كه مرا بين ماندن با او   طور قطع باور كردم فقط در زماني ه) سخنش را ب4

 اختيار داد!

  دومسال  دورة مباحث نيم  )3عربي زبان قرآن (
  83تا  37هاي  صفحه

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 عن هبعِديتبعها المُفترس فَتُ ، کسورةحتها مَ تظاهرُ بأنّ أجنو مِنها أنّها قد تَ لی حيلٍ لإِنقاذ فراخها إيور تلجأ بعض الطّ «  - 74
 .......بعضي از پرندگان : !»ابعاداً کثيراً  العشّ 

 كنند كه بالشان شكسته شوند و از آن جمله وانمود مي هايشان متوسل مي هايي براي نجات زندگي جوجه جويي گاهي به چاره) 1
  !شوند بسيار دور مي لانهكند پس از  و را دنبال ميجانور شكارچي ا ،است

 ،نمايد كه بـالش شكسـته اسـت    وانمود ميگاهي برند و از آن جمله  انديشي پناه مي به چاره انهايش ) براي نجات يافتن جوجه2
  !نمايد دور مي لانهاز قطعاً او را  رود پس جانور درنده در پي او مي

پس شكارچي  ،هايش شكسته است كند كه بال برند و از آن جمله تظاهر مي هايي پناه مي وشها به ر ) براي نجات يافتن جوجه3
  !شود بسيار دور مي لانهدر تعقيب او از 

هايشـان   نماينـد كـه بـال    از آن جمله گـاهي تظـاهر مـي    و برند هايي پناه مي انديشي هايشان به چاره ) براي نجات دادن جوجه4
  !كنند خيلي دور مي لانهكند بنابراين او را از  ا را تعقيب ميه شكسته است، جانور درنده آن

  :»!ةً ي بَغتأتلغافلين و قَدغَرَّك طول الأمل، إعلَم بِأنَّ الموت سَيإِشتِغالَ ا كبِدنيا يا مَن قد إشتغَلتَ  « - 75
شك تو را ناگهان فرا  رگ بي، بدان كه مه استرا فريفت توآرزوهاي دراز  كه در حالياي  شده يت) اي آنكه با غفلت مشغول دنيا1

  !خواهد گرفت
بدان كه مرگ به طور ناگهاني خواهد  اي، گشتهآرزوي طولاني مغرور با غافلان به دنيا مشغول شده و مثل ) هان اي كسي كه 2

  !رسيد
ن كه مـرگ  ، بدااست را فريب داده توآرزوي طولاني  كه در حالي اي ه) اي كسي كه به دنياي خود همچون غافلان سرگرم شد3

  !ناگهان فرا خواهد رسيد
، آگـاه بـاش كـه    انـد  مغرور كردهآرزوهاي دور و دراز تو را  كه در حاليي ا هشد ي خود) اي كسي كه از روي غفلت سرگرم دنيا4

 !خواهد آمد مرگي ناگهاني

 :الخطأعيّن  - 76
 ،دادن اميد و بدبيني فقط از دست تّشـاؤم!:ف عزم الإنسان في مواجهة الصّعوبات في الحياة إلاّ فقـدان الأمـل و اللا يُضعّ ) 1

  كند! ميها در زندگي ضعيف  ارادة انسان را در رويارويي با سختي
پدربزرگم تصميم  أخذ جدّي يتکلّم عن ذکريات حياته في هذه المدينة ولکنّه لم يتذکّر اسم الشّارع الّذي کـان يسـکن فيـه!:) 2

  كرد به ياد نياورد! كند ولي نام خياباني را كه در آن زندگي مي گرفت دربارة خاطرات زندگيش در اين شهر صحبت
چيـزي نمانـده    تکادُ الامتحانات تبدأ فعلينا أن نحاول أکثر فأکثر و نجتنب مـن کـلّ شـيء يُـؤدّي إلـی خلـل فـي برامجنـا!:) 3

هايمـان گـردد، دوري    رنامـه از هر چيزي كه منجر به خللـي در ب  و امتحانات شروع شود، پس ما بايد بيش از پيش تلاش كرده
  كنيم!

معلمّ پيشنهاد كرد  درّس الموضوعات الهامّة لزملائي بعد انتهاء الحصّـة!:اُ اقترح المعلّم أن أستمع إلی کلامه استماعاً و ) 4
  هايم درس بدهم! گوش دهم و موضوعات مهم را بعد از پايان زنگ به همكلاسي حرفشحتماً به 
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 :طأالخعيّن  - 77

كـه بـدون بينـايي     اسـت كـن  مگاهي براي انسـان م  !:أمـلٍ  يقدرُ علی العيش بـلا بصرٍ لکنّه لا رء العيش بِلاقد يمکن للم) 1

 نمايد!تواند بدون آرزو زندگي  نمياو زندگي كند، اما 

 !شود ن ميسختي با ياري خواستن از االله آسا هر هيچ شكيّ نيست كه !:هللّ اصبحُ يَسيراً بالإستعانة برٍ يُ عسي أنّ کلّ  كّ ش لا) 2

نشـيني   عقـب  همگـي  اي رانـديم كـه   گونـه  متجاوزان به كشورمان را به جميعاً!: انسحبواـعتدين علی بلادِنا طرداً فَ طردنا المُ ) 3

 !كردند

تغييـر   بين انتظار كند در حالي كه خوش كوه ميبدبين از باد ش !:تفائِلُ يَنتَظِرُ تَغييرَ المسيرو المُ  تشائم يَشکُو مِن الرّيحالمُ ) 4

 !كشد مسير را مي

خواهيم كه به ما در نگهداري از آن  كند پس از او مي آلودگي هوا، نظام طبيعتي كه خداوند آن را آفريده است را خراب مي « - 78

 عيّن الصّحيح: ؛»كمك كند!

 ه!نا علی الحفاظ عليأن يُعينَ  ي خَلَقَه االله، فنسألُهالّذ ثُ الهواءِ يُخرّبُ نظامَ الطّبيعةتلوّ ) 1

 لکي نُحافظ عليه!خُلِقَ، فنسألُ من االله أن يساعدنا  يالّذ ثُ الهواءِ يُخرّبُ نظامَ الطّبيعةتلوّ ) 2

 منه أن يُعينَنا لکي نُحافظ عليه! ، فنسألُ االله ي خالقُه هوالّذ عةبييُخرّبُ تلوّثُ الهواء نظامَ الطّ ) 3

 خَلَقَه االله، فنسألُه أن يُساعدنا علی الحفاظ عليه! يالّذ ي إلی تخريب نظام الطّبيعةيُؤدّ  تلوّثُ الهواء) 4

 ﴾ و لَهوٌ  الدّنيا إلاّ لَعِبٌ  ةُ ما الحيا ﴿ و ؟المفهوم يف مناسب بيتاً من الأبيات التاّليةکم  - 79

 حيات لهو و لعب است اينچه ديديالف)
  

ــنيدي   ــامي شــ ــه نــ ــات طيبــ  حيــ
  

 شيواقف خو يدم يا از لهو و لعب نه)ب
  

 يبـاز  يعمـر بـه بـاز   كـه همـهترسم  
  

 اي دل بقا، دوام و بقايي چنان نداشت)ج
  

 ايام عمر، فرصـت بـرق جهـان نداشـت  
  

ريب اين متاع دهرفايست طفل بازيچه)د
  

 عقل مردمان كه بدين مبـتلا شـدندبي  
  

 ةأربع) 4    ةثلاث) 3  ان إثن) 2  واحد ) 1
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يُناسب النّصبما)٨٤-٨٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

عصرنا  يف کَثُرقد أهمُّها: تَلوُّث الهواء و تَلوُّث الماء و تَلوُّث التُّربة و الضَّوضاء و  ئةيلِتلوُّث الب دةيدصُور ع كناه

 :نَشرحُها مُختلفة بِعلل

 لا رائحة له هواءً له رائحةٌ و يالهَواءُ الّذ صبحيُ  و هار يغ و اراتيّ السّ  النّفط بِسبب مُحرّکات إحراقتَلوُّث الهواء  بُ بسَ 

 .ضاً يأ و النّبات وانيمَوت الحَ  كذلالرّئة و ک و ونيالعُ  التهاب یإل يؤدِّ يُ فَ  تَلوُّث الهَواء بِصحّة الانسان ضرُّ يَ  لونٌ و

 تَلوّث الماء يف النّظافة و السَّبب رب والشُّ  يالانسانُ ف هستعمليَ  و العذب يّ النّق الماء ليتَقل یلإ يؤدّ يُ  الماء تَلوُّث

 .هارالأن البحار و يف ةيّ النّبات و ةيّ وانيالحَ  اتيالنّفا و ةيّ و ايميالک المَوادّ  يرَم

و الضّوضاءُ  ،وانيَ الحَ  النّباتاتُ لِغذاء الإنسان و هايف زرَعتُ  يالَّت فقدان مساحَة مِن الأرض یلإ يؤدِّ يُ  التُّربة وُّثُ تَل

  .  ضَعف السَّمع و القَلق یلإ يتُؤدِّ  ، إنّهااراتيّ السّ  حافلات والطائرات و الالنّقل من  لُ المُدُن و سَبَبُها وسائ يف تَکثُر

  :حسب النّصّ  الخطأعيّن  - 80

    !لِتلوُّث البيئة صور مختلفة أهمُّها أربعة )1

  !للهواء النّظيف لون و رائحة يشعُر بهما الإنسان )2

    !لکائناتتلوُّث البيئة قد يُسبّب قلّة الماء الموجود ل )3

  !من الممکن أنّ الکائنات تتضرّر من تلوُّث التُّربة )4

  عيّن الصّحيح حسب الاستنتاجات من النّصّ: - 81

    !اليوم نُشاهد أنّ الضّوضاء تکثُر في القُری أيضاً  )1

  !السّبب الوحيد في تلوُّث الهواء هو الموادّ الکيمياويّة) 2

    !الخضراواتمن الواضح أنّ تلوُّث الهواء يُسبّب موت  )3

  !السّبب في تلوُّث البيئة يعود إلی قلّة الطعام للموجودات الحيّة) 4

  في النّصّ: ما جاءعيّن الموضوع الّذي  - 82

    إنّ التلوُّث خطير لسلامة الاِنسان! )1

  قد ازداد عدد رُکّاب الحافلات في المُدن! )2

  تلوُّث التربة يُخفّض الأراضي الزراعيّة في العالم!) 3

 مراض التنفسيّة قد تکون ناتِجة من تلوُّث الهواء!الأ) 4
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  ٨٤و  ٨٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن (  

  »: تَکثُر – إحراق – ستعمليَ  –مُختلفة «  - 83

  صفة، و مجرور بالتبعيّة من موصوفها (علل)/  نکرة -معرب  –اسم مفعول  -مفرد مؤنّث : مُختلفة )1

  » ـه«فعل؛ فاعله: الإنسان، و مفعوله: ضمير / متعدّ  -مصدره: استعمال  – الغائب المذکّرفرد للم – مضارع: ستعمليَ  )2

  خبر للجملة الاسميّة، و مرفوع بعلامة الضمّة  /  معرب -مصدر مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد  –مذکّر  -اسم : إحراق )3

فعـل و فاعـل؛ جملـة فعليـة، و خبـر للجملـة /  معلـوم –د لـيس لـه حـرف زائـو ، ثلاثـي جـرّدم –للمؤنّـث  – مضـارع: تَکثُر )4

  الاسميّة

  »: زرَعتُ  – ؤدِّييُ  –تَلوُّث  – اراتيّ السّ «  - 84

  اليه و مجرور مضاف/  معرّف بأل –اسم مبالغة، تدلّ علی الآلة  –جمع سالم للمؤنّث (مفرده: السيّارة) : اراتيّ السّ  )1

  مبتدأ و مرفوع بالضمّة؛ و خبره: يؤدّي/ معرب  –ث، و مضارعه: يُلوِّث مصدر من باب تفعُّل؛ ماضيه: لَوَّ : تَلوُّث )2

ــ )3 فعــل و فاعــل؛ خبــر للجملــة /  معلــوم -مزيــد ثلاثــي مــن بــاب تفعيــل، لــه حــرف زائــد واحــد فقــط  -فعــل مضــارع : ؤدِّييُ

  الاسميّة

فعل و نائب الفاعل: النّباتات؛ /  ولمجه -مجرّد ثلاثي؛ مادّته: ز ر ع  –للمفرد المؤنّث الغائب  –مضارع : تُزرَع )4

  الجملة فعلية

 ّ٩٠-٨٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعي(

 :الحروففي ضبط حرکات  خطأالعيّن  - 85

  ،جيّاً عَدَدَ الـفِراخِ يَنقُصُ تَدري ظَ الـمُزارِعُ أنَّ ذاتَ يَومٍ لاحَ ) 1

باً  هلأمرِ لأنَّ مُزارِعُ يُفَکِّرُ في سَبَبِ هذا افَبَدَأَ ال) 2   ،کانَ مُتِعَجِّ

  ،لَيلاً و نَهاراً و کانَ يُفَتِّشُ عَنِ العامِل قامَ بِـمُراقَبَةِ الـمَزرَعَةِ فَ ) 3

 !مُ علی الفِراخِ و تأکُلُهابَيَّنَ أنَّ البومةَ کانَت تَهجفي الأخيرِ تَ  وَ ) 4
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 جمعاً سالماً: ليسمنه  عيّن المستثنی - 86

  الفُندق خدمات کثيرة إلاّ الفَطور! طعممَ  ييّاح فتُعطَی للسُّ ) 1

  ها!ـإلاّ بعض الجديدة قوانينَ المدرسة يتبعنکانت الطالبات ) 2

  إلاّ حارس المرمَی! قبل المُباراةملابسهم  واقد لَبس اللاّعبون کان) 3

   الصالة بطاقات المُرافقين إلاّ طفلاً صغيراً منهم! يف فَتّش الشُرطيّ ) 4

 مفعولاً مطلقاً:  يسل» اِستِغفار«عيّن  - 87

  !قاً ستغفاراً صاداو يقولون: نستغفِرُ االلهَ تَعالی يَتضرّعُ بَعضُ النّاس إلی االله ) 1

  !االله كيضاً حتّی يَغفر أغفاراً است اطُلبأنت  قال أحدُ أحبّائي: أستغفرُ االله و) 2

  حينَ!يَستغفِرونَه استغفار الصّال هم إنّ االلهَ غافرُ ذنوب التاّئبينَ و) 3

  غفاراً!فَاستغفروا االله است إذا أذنبتم أو تذکَّرتم ذنوبکم الماضية) 4

 عيّن الموصوف مُؤکَّداً: - 88

  !امتحان اللّغة العربيّةمتحانات نهاية السّنة الدّراسيّة إلاّ نجحَ في انلن ) 1

   إنّما لا يکفي رأي الواحد في حلّ المشاکل بل نَحتاج إلی آراء جميع الحضّار!) 2

  جرّبُ!ـطيعُ أن يحافظ علی هدوئه تحت الضّغط إلاّ قائد هذا الفريق المُ لا يست) 3

  مواطن في المُجتمع هي أن يَحترم حقوقَ الآخرين احتراماً!إنّ أوّل مسؤوليّة کلِّ ) 4

 وقوع الفعل: ةعيّن ما يبيّن کيفي - 89

  !و لا تنس االله أبداً  باً إجتنا المعاصي عن جتنبإ ) 2   !عملي من فتفرح ابتساماً  مّياُ  وجه في بتسمأ ) 1

 !ينظر إليه من فوق سبع سماوات اللّٰه أنّ  يعلم من عمل إعمل) 4   !فيه يَنجح إجابة الامتحان سئلةأ  عن ن يُجِبم) 3

  ن المُنادی:عيّن الصّحيح ع - 90

    ة!واتِ اکتبُنَ الواجبات الدّراسيّة بدقّة بالغخيا أ )1

  و ساعِديها!ة ا الطّبيبةُ افحصي والدتي المريضي) 2

    يا أيّتها الأحبّة لا تَستشيروا الکذّاب لکَيلا تَندموا! )3

 ة مارِسي التّمارين الصّعبة و لا تَهني!أيّها اللاّعب) 4
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خ وزيري و عزيمت او به اروپا پرداخته است. اين مور الدين طباطبايي از نخست در يك موقعيت فرضي، مورخي به ثبت و تحليل استعفاي سيدضياء - 91

  باشد؟ نبودهيك از وقايع زير  ممكن است در طول زندگي خود، شاهد كدام

  االله مدرس به خواف الف) دستگيري و تبعيد آيت

  1299ب) لشكركشي قواي قزاق به تهران در اسفند 

  واحدة خلع قاجاريه از سلطنت ةج) تصويب ماد

  ميان ايران و انگلستان   1919د) انعقاد قرارداد 

  »ج«و » الف) «4  »ب«و » الف) «3  »الف«و » د) «2  »د«و » ب) «1

  است؟ بيان شده نادرستپيرامون حوادث و مسائل در فاصلة دو جنگ جهاني گزينه   كدام - 92

      .بود المللي بين نهاد نيا و ناتواني ضعف لياز دلا يكيملل،  ةدر جامع كايآمر ةمتحد الاتيا تيعدم عضو) 1

  هاي ديكتاتوري در اروپا بود. ميلادي، تا حد زيادي ناشي از عملكرد حكومت 1929در سال كود اقتصادي عميق ) ظهور بحران و ر2

  هاي خود را لغو قرارداد تحميلي ورساي اعلام كرد و پس از رسيدن به قدرت نيز به وعدة خود عمل كرد. ) هيتلر از ابتدا، يكي از برنامه3

  موسوليني، شيفتة وي بودند اما با شروع جنگ جهاني دوم، اين محبوبيت رو به افول نهاد.) بسياري از مردم ايتاليا به دليل عملكرد اقتصادي 4

 ؟درستي مشخص شده است ترتيب تاريخي در كدام گزينه به - 93

ي را ناگاسـاك دولت آمريكـا دو شـهر هيروشـيما و     ← .ها شد اي روسيه مانع از پيروزي آلمانيمسر ← .غربي لهستان را تصرف كردند ةها نيم نازي) 1

  ويران كرد.

حكومـت  تعدادي از فرماندهان و سران  نيروهاي متفقين ← .آمريكا ايتاليا را به زانو درآورد ← .ق آلمان را تصرف كردندشر ارتش شوروينيروهاي ) 2

 را دستگير كردند. نازي

 درآوردآمريكا ايتاليا را به زانو  ← .ا تصرف كردندغربي لهستان ر ةها نيم نازي  ← .ويران كرددولت آمريكا دو شهر هيروشيما و ناگاساكي را ) 3

 ← .سرماي شديد و كمبـود آذوقـه مـانع از پيـروزي آلمـان در روسـيه شـد        ← .ورود نيروهاي متفقين به خاك فرانسه منجر به آزادسازي آن شد) 4

 اروپا و بالكان هجوم بردند.به شرق  هاي محور دولت

 ؟است نادرستخراج نفت ايران كشف و است ةتاريخچ ةكدام گزينه دربار - 94

  .سالانه را پرداخت كندخالص درصد سود  16هزار ليره به شكل سهام و تنها  20نقد،  ةهزار لير 20ويليام ناكس دارسي تعهد كرد ) 1

 .خراج نفت و گاز به يك فرد خارجي داده شدتدر زمان مظفرالدين شاه بود كه امتياز كشف و اس) 2

 .برداري رسيد ها به بهره ر منطقة مسجدسليمان توسط انگليسيدچاه نفت  ةاولين حلق) 3

 .در زمان رضاخان نام شركت نفت ايران و انگليس به شركت نفت پارس و انگليس تغيير يافت) 4

  دومسال  دورة مباحث نيم  )3(تاريخ
  163تا  92هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرست، »مرداد 28كودتاي «كدام گزينه در ارتباط با  - 95

  .و يك ژنرال آمريكايي توانستند وي را براي پذيرش كودتا متقاعد كنند شرف پهلويااما  ،محمدرضا پهلوي در ابتدا براي پذيرش كودتا ترديد داشت )1

نفت به توافق رسيد و توليد و فروش نفت به كنسرسيومي  ةمسئل ةهلند و فرانسه دربار آمريكا، هاي انگلستان، پس از كودتا، حكومت پهلوي با دولت )2

  .هاي نفتي داده شد از شركت

 .و رسيدن به نخست وزيري، اعلام حكومت نظامي كرد هاي آمريكا و انگلستان ها و حمايت ت كودتا با نقشهزاهدي پس از موفقي )3

مريكا و انگلستان، واحدهايي بـه فرمانـدهي زاهـدي    آهاي  سيا و ملاقات او با زاهدي فراهم شد و با حمايت ةمور ويژأمقدمات اجراي كودتا با ورود م )4

  .ندعليه حكومت مصدق كودتا كرد

 درست است؟ 1340اوايل دهة رويدادهاي تاريخ ايران در  ةدربار گزينهكدام  - 96

  وزيري امير اسداالله علم به اجرا درآمد. تي و ولايتي بود كه در زمان نخستهاي ايال اصلاح قانون انتخابات انجمن ،هاي اصلاحي برنامه ةنخستين مرحل )1

  جان اشتغال و زندگي شهري ايران را نيز در معرض خطر قرار داد. عمل جسم نيمه دهنده در نقلاب سفيد با وجود شعارهاي فريب) ا2

  به تصويب دولت رساند.  1341با عنوان انقلاب سفيد مطرح كرد و در بهمن را اي  گانه ) شاه اصول شش3

 آغاز شد. 1340عنوان اصلاحات ارضي در سال  هاي اصلاحي دولت آمريكا به ) برنامه4

 وزيران محمدرضاشاه است؟ يك از نخست زير مربوط به كدام هاي رتهر كدام از عبا - 97

  الف) تلاش بر كاستن از سرعت انقلاب اسلامي 

  ب) ايجاد فضاي باز سياسي

  برقراركردن حكومت نظامي در اصفهانج) 

  د) تظاهرات گسترده پس از نماز عيد فطر 

  برسركار آمدن شريف امامي رخ داد. ةيجدر نت» د«وزيري شاپور بختيار است و  مربوط به نخست» الف« )1

  وزيري جمشيد آموزگار است. مربوط به نخست» ج«بر سركار آمد و » ب«هويدا براي  )2

  وزيري شريف امامي است. مربوط به دوران نخست» د«آورد و  هويدا را عزل و آموزگار را سركار» ب«شاه براي  )3

  وزيري شريف امامي رخ داد. در زمان نخست» ج« ين ازهاري شد وجانش» الف«شريف امامي براي ) 4
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 است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 98

حفظ امنيت و دستگيري سران جنايتكار رژيم پهلوي  ةانقلاب اسلامي با وظيف ةالف) كمي پس از تأسيس سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، كميت

  سيس شد.أت

كار تدوين قانون  1358ي جديد، مردم مجلس شوراي اسلامي را برگزيدند و اين مجلس از مرداد پرسي تعيين نظام سياس ماه پس از همه ب) چند

  اساسي را آغاز كرد.

كوتاهي پس از انقلاب اسلامي  ةاالله قاضي طباطبايي توسط گروهك تروريستي فرقان به فاصل شناس شوراي انقلاب و آيت طالقاني عضو سراالله ج) آيت

  شهيد شدند.

شد و مدتي پس از آن محمدعلي رجايي مديريت امور كشور را  1358ساز برگزاري انتخابات رياست جمهوري در بهمن  نون اساسي زمينهد) تدوين قا

  از شوراي انقلاب تحويل گرفت.

 ةد استقرار به كميتكشور و تكميل رون ةدكتر بازرگان در برابر تسخير سفارت آمريكا در تهران صورت گرفت كه مسئوليت ادار ةهـ) استعفاي كابين

  انقلاب سپرده شد.

  پنج) 4  سه) 3  چهار) 2  ود) 1

 ) درست است؟هجري شمسي1359 – 1368جمهور ايران ( موقعيت و اقدامات اولين و سومين رئيس ةترتيب دربار به گزينهكدام  - 99

توسط مجلس شوراي اسلامي بـه منظـور عـدم ايجـاد      ـ. ورزيد و مردم امتناع مي (ره) انقلابي و مورد اعتماد امام ةاز پذيرش محمدعلي رجايي چهر )1

  به رياست هيئت دولت برگزيده شد.  ،وقفه در امور جنگ

مـذكور   ةدر دور ـسقوط خرمشـهر را فـراهم آورد.     ةبا شروع جنگ تحميلي نيروهاي سپاه پاسداران را در تنگناي مالي و تسليحاتي قرار داد و زمين )2

  بازگشايي شدند.  ،مدارس كه پس از پيروزي انقلاب اسلامي تعطيل شده بودند

ي دادند كه بـه  أ) امام خميني (ره) او را از فرماندهي كل قوا بركنار كرد و چند روز بعد نمايندگان مجلس شوراي اسلامي به عدم كفايت سياسي او ر3

  به انجام رسيد.  يامور جنگ با توان و موفقيت بيشتر ةمنيتي بيشتري ايجاد شد و اداردر اين دوره ثبات سياسي و ا ـ .ييد امام رسيدأت

 وزيري منصوب شد. وي كني در اين دوره به مقام نخستاالله مهد آيت ـ .شدن به سازمان مجاهدين خلق از خط امام فاصله گرفت ) با نزديك4

 است؟ نادرستنگ به ايران كدام گزينه در ارتباط با انگيزه و اهداف صدام از تحميل ج - 100

 حاكميت بر آبراه مهم اروندرود و در ادامه تسلط بر خليج فارس )1

 وچك و تنب بزرگ از ايران تنب ك ابوموسي، ةگان جداكردن جزاير سه )2

 جلوگيري از انتشار افكار انقلابي در بين مردم عراق و مردم مسلمان ساير كشورها )3

 گرداندن نظام شاهنشاهيبازو تلاش براي  نابودي انقلاب اسلامي ايران )4
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  تدوين شده است؟ يدرست بهزير يك از موارد  با توجه به تصوير زير، كدام - 101

   شود. هاي مسير بين دو شهر يا روستا بيشتر باشد، مقدار شاخص انحراف كمتر مي خمو الف) هرچه پيچ

  است.» ب«و » الف«م بين كيلومتر بيشتر از فاصلة مستقي 200ب) طول مسير ايجادشده 

  است.» ب«و » الف«% بيشتر از فاصلة مستقيم بين 100ج) طول مسير احداث شده 

  است.   100توان گفت حداقل مقدار شاخص انحراف براي ايجاد مسير بين دو شهر يا روستا  د) مي

  »ج«و » ب) «4  »ج«و » الف) «3  »د«و » ب) «2  »د«و » ج) «1

 است؟آمده  »ها و ايمني هزينه«درستي در مورد  هاي در كدام گزينه عبارت - 102

تصـادفات پـيش    ةـ تنها با اختراع وسايل حمل و نقل ريلي مسئل  .شود حمل بيشتر مي ةشده بيشتر باشد هزين و انرژي مصرف جمعيتمقدار هرچه ) 1

  آمد.

در  ؛كالاها بايد به سرعت حمـل شـوند و بـه مقصـد برسـند     ـ برخي   است. هاي جايگزين براي حمل و نقل استفاده شده در چند دهة اخير از انرژي) 2

  .كند كه براي برخي ديگر صرف زمان طولاني مشكلي ايجاد نمي حالي

هـاي   هزينـه  ةمحاسـب ــ   .شـود  كار گرفته مـي  هحمل و نقل خصوصي و عمومي ب درهاي آن تجهيزاتي است كه براي پايش تصادفات  يكي از فعاليت) 3

  .گيرد آن صورت مي اي و عملياتي در سرمايه

ـ به ساكنان مجاور خطوط لوله نفت و گاز بايـد آمـوزش داد كـه از حفـاري در ايـن        .انرژي تأثيري ندارد ةگذاري مهم است ولي هزين سرمايه ةهزين) 4

  .نواحي بپرهيزند

 ترتيب هر عبارت زير مربوط به كدام نوع از حمل و نقل عمومي است؟ به - 103

 .كند ها روي ريل حركت مي يابانقطار خياباني كه در سطح خ ـ

 .كنند و عمر موتورشان زياد است لوده نميآهايي كه هوا را  اتوبوس ـ

 .ها كاربرد دارد نمايشگاه ةقطار هوايي كه در مناطق گردشگري و محوط ـ

 متروي هوايي ـ BRT -تراموا  )2    مونوريل ـاتوبوس برقي  -تراموا  )1

 متروي هوايي ـ BRT ـمونوريل  )4    واترام ـاتوبوس برقي  -مونوريل  )3

  دومسال  ورة مباحث نيمد  )3(جغرافيا
  115تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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ساعت » ب«صبح باشد، در شهر  8ساعت » الف«درجه اختلاف طول جغرافيايي دارند. اگر در شهر  30» ب«و » الف«شده، دو شهر  مطابق شكل داده - 104

  چند است؟

  صبح 6) 2    صبح 5) 1

  صبح 11) 4    صبح 10) 3

 ؟است نادرست گزينهكدام  - 105

  .ها بيشتر است هاي همگرا نسبت به ساير گسل شدن گسل هاي ناشي از نزديك ميزان تخريب و خسارت )1

  . دهد ها برخي مخاطرات طبيعي مانند زمين لغزش، سيل و خشكسالي در كشور ما بيشتر رخ مي با توجه به موقعيت جغرافيايي و نوع ناهمواري) 2

  .گويند مي »پليت« ،هر كدام از آن واحدهابه  كهرد گسستگي داهايي  زمين يكپارچه نيست و در محل ةبخش بالايي گوشت) 3

 .كند قارة آسيا ـ اروپا، آمريكاي جنوبي و شمالي برخورد مي ةكف اقيانوس به پوست ةكه پوستاست محلي  اطلسكمربند مياني اقيانوس ) 4

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، به پرسشپاسخ درست هريك از  - 106

  اي بيشتر است؟ ي رودها در چه دورهدهالف) در كشور ايران آب

  توانيم بگوييم يك رودخانه دچار سيل شده است؟ ب) چه زماني مي

  .اگر آبدهي رود آنقدر افزايش يابد كه از ظرفيت رود فراتر رودـ  واخر پاييز و زمستان) ا1

 .ودآبدهي آن بيشتر ش ةاگر حجم آب رودخانه از ميانگين ساليانـ  زمستان تا اوايل بهار) 2

 .آبدهي آن بيشتر شود ةانياگر حجم آب رودخانه از ميانگين سالـ  واخر پاييز و زمستان) ا3

 .اگر آبدهي رود آنقدر افزايش يابد كه از ظرفيت رود فراتر رودـ  زمستان تا اوايل بهار) 4

 ؟ ستا درستنااي  حركات دامنهاين گروه از  ةدربار مورداي است و كدام  تصوير زير مربوط به كدام گروه از حركات دامنه - 107

  .شود جا مي هاي پرشيب جابه حجم عظيمي از مواد در سطح دامنهـ  زمين لغزش) 1

 .هايي كه شيب كمتر اما حجم زيادي از رسوبات فرسايش يافته دارند دامنهـ  زمين لغزش) 2

  .ابدي رسوبات ريزدانة اشباع شده از آب، به صورت گل و لاي جريان ميـ  جريان گلي) 3

 .هايي كه شيب بيشتر اما حجم زيادي از رسوبات فرسايش يافته دارند دامنهـ  جريان گلي) 4
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 باشد؟ لرزه مي از مديريت زمين مرحلهربوط به كدام ترتيب هر مورد زير م به - 108

 .كنيم شناسايي را …محل كار و  مدرسه، گيري در خانه، نقاط امن پناه ـ

  .ها فاصله بگيريم چراغ برق و تابلوهاي مغازههاي بلند و تيرهاي  از ساختمان ـ

 .ب و گاز را ببنديم و محل را ترك كنيمآبرق را قطع كنيم، شيرهاي  ـ

 لرزه قبل از وقوع زمين ـلرزه  بعد از وقوع زمين ـلرزه  هنگام وقوع زمين )1

 لرزه هنگام وقوع زمين ـلرزه  بعد از وقوع زمين ـلرزه  قبل از وقوع زمين )2

 لرزه بعد از وقوع زمين ـلرزه  هنگام وقوع زمين ـلرزه  نگام وقوع زمينه )3

 لرزه بعد از وقوع زمين ـلرزه  هنگام وقوع زمين ـلرزه  قبل از وقوع زمين )4

 ؟درستي ترسيم شده است يش از وقوع سيل بهپشرايط مديريت كدام تصوير در خصوص  ،با توجه به موارد زير - 109

 كمتر و تأثيرات نامطلوب كمتر بر محيط زيست ةبا هزين اي هاي غيرسازه الف) روش

 ها ب) هدايت و اصلاح شيب آبراهه

 شدت جريان سيل پيش از وقوع آن ةاي و محاسب هاي سازه ج) روش

 كنندههاي مهاركننده و پايدار د) ايجاد ديواره

1( 

الف

) 2    دب

جالف

  ب

3( 

الفج

) 4   بد

ج

  بد

 درست است؟هاي زير  يك از عبارت كدام - 110

  بيني كرد.  ها به هر منطقه را چند روز قبل پيش زا و زمان دقيق رسيدن آن هاي باران توان جهت حركت سامانه اي مي ير ماهوارهبه كمك تصاو )الف

  اند. وجود در جو تهيه شدهمافزار گوگل ارث اغلب در طيف نامرئي مانند انرژي زمين گرمايي و گازهاي  شده در نرم تصاوير قرارداده )ب

  كنند. شده را تحليل و به تصاوير مورد نياز تبديل مي تهاي درياف اي انواع داده رايانهافزارهاي  نرم )ج

هاي الكترومغناطيس مختلف دريافت  هاي طبيعي سطح زمين را در طيف توانند بازتاب پديده مي ،ها روي ماهواره  شده نصب ةهاي سنجند دستگاه )د

  كنند.

                              »ج«و  »ب«) 4  »د« و »ب«) 3  »د«و  »الف«) 2  »ج«و  »الف« )1
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  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1404فروردين  22 آزمون
 

  

  
 است؟ نادرستكدام گزينه  - 111

  .رد و اثبات مسائل رياضي ةعقل، امروزه به عقل تجربي محدود شده است و استدلال عقلي منزوي شده است مگر در حوز كاركرد ةحيط) 1

را زماني كه در مسير حس و تجربه فعاليت كنـد و منجـر بـه علـم شـود قبـول       كرد و معناي اول آن  رد مي وست كنت معناي دوم عقل را كاملاًگاو )2

  داشت.

  دانست. اختيار و اراده را از مسير عقل ميسر مي مسائلي چون خدا، نفس مجرد ووجود ي عقل باور داشت و اثبات نها و معا توانايي ةدكارت به هم )3

اي از  عقل بر دين شد و مسيحيت بـه گوشـه   غلبة به گرايي در انتها منجر مسيحيت و عقل دوم حاكميت كليسا تعارض ميان مباني و اصول ةدور در )4

 زندگي مردم رانده شد.

 است؟ نادرستپيرامون قرون وسطي كدام گزينه  - 112

 همخواني نداشت. تينمباني ابتدايي كليساي كاتوليك با عقل و عقلا) 1

 ش يافت.در دوران رنسانس، قدرت كليسا بر فرهنگ و جامعه كاه) 2

 رشد قرار داشتند. سينا و ابن دوم قرون وسطي، فيلسوفان مسيحي تحت تأثير افكار ابن ةدر دور) 3

 .شود دوم قرون وسطي، رهبران كليسا بر اين باور بودند كه دخالت عقل موجب تضعيف ايمان مي ةدر دور) 4

 شده، چند عبارت صحيح هستند؟ذكر عباراتاز بين  - 113

  قسيم دانش به نظري و عملي، وجود دو عقل در انسان است.الف) دليل ارسطو بر ت

  ب) كاربرد لوگوس به معناي كلمه و سخن توسط هراكليتوس، ناظر به كاربرد عقل به عنوان دستگاه تفكر است.

  .اشتراك لفظ دارد و هيچ تقدم و تأخري در درك مفهوم عقل در معاني متفاوتش در اذهان مردم وجود ندارد» عقل« ةج) كلم

  كارآمدي عقل بود.ة گرا، اختلاف ميان فلاسفه بر سر محدود گرا و تجربه ة اروپا به عقلد) عامل تقسيم فلاسف

  ) سه 4  ) چهار 3  ) يك 2  ) دو1

 اسلامي نسبت به فلسفه است؟ ةگرايي در ايران پيش از اسلام و رويكرد فلاسف ترين توصيف از عقل كدام گزينه درست - 114

 يوناني به جهان اسلام رشد يافت. ةباستان بسيار ضعيف بود و تنها پس از ورود فلسف گرايي در ايران ) عقل1

 .شده است جهان بر اساس خرد آفريده  پنداشتند مي ، اماندميدان نمي) حكيمان ايران باستان خدا را عقل 2

 يوناني مانند سقراط و افلاطون است. ةفلاسف يتنها تقليدي از آرا ،اسلامي ة) فلسف3

 اي از معرفت است كه بايد با استدلال بررسي شود. محدود به يك ملت نيست، بلكه شاخه ة اسلامي معتقدند كه فلسفهفلاسف) 4

 به شكل دوم مخالفت با عقل در جهان اسلام است؟درست هاي زير پاسخي  يك از گزينه كدام - 115

  براي اثبات معاد نبايد به سراغ استدلال و قياس رفت.) 1

  .اي غيراسلامي نهاده شده است ، چرا كه بنياد فلسفه در جامعهاست  علمي و عملي  ضرورت  يك  و قرآن  فلسفه  ميان تفكيك )2

  هاي اسلامي سازگاري دارد. بسياري از آراي افلاطون و ارسطو با آموزه) 3

  نها مخالفت كرد.ند بودند، پس نبايد با آم صورت نظام فلسفه به ةكنند يوناني شروع ةدليل اينكه فلاسف  به) 4

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  فلسفة دوازدهم
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

  دومسال  دورة مباحث نيم
  111تا  52هاي  صفحه
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 ال پاسخ دهيد.ؤبا توجه به متن زير به س - 116
سادگي مسائلي  تواند به جمع و تفريق را درك كند و مي ةعرفان و جعفر هر دو در حال يادگيري رياضيات هستند. عرفان توانسته است اصول اولي«

+« مانند =2 2 هاي خود در  تواند از دانسته تر را نيز دارد و مي اصول، توانايي حل مسائل پيچيدهرا حل كند. اما جعفر علاوه بر درك اين  »4
  .»هاي جديد استفاده كند موقعيت

يك از مراحل رشد  كدام ةدهند ترتيب نشان عنوان دستگاه تفكر، وضعيت عقلاني عرفان و جعفر به عقل به ةبا توجه به ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربار
 عقل است؟

 .عقل بالملكه است ةعقل بالقوه و جعفر در مرحل ةان در مرحلعرف )1
 .عقل بالفعل است ةعقل بالملكه و جعفر در مرحل ةعرفان در مرحل )2
 .عقل بالمستفاد است ةعقل بالفعل و جعفر در مرحل ةعرفان در مرحل )3
 .عقل بالمستفاد است ةعقل بالملكه و جعفر در مرحل ةعرفان در مرحل )4

 دارد؟فلسفة سياسي او  مباني با را ارتباط بيشترين زير، هاي گزاره از يك كدام فاضله،ة مدين ةيدگاه فارابي درباربر اساس د - 117
باشد و بتواند ديگـران را نيـز بـه سـوي درك معقـولات       فرشتة وحيشود كه حاكم آن متصل به  اي محقق مي ) سعادت حقيقي انسان تنها در مدينه1

 هدايت كند.
هـاي   تواننـد بـه شـيوه    هاي مختلف مي داند و معتقد است كه مدينه ت تأثير ارسطو، سياست را امري تجربي و مستقل از حكمت نظري مي) فارابي تح2

 متفاوتي به سعادت برسند.
 ـ عقـل  و گيـرد  مـي  شكل همزيستي و محبت اساس بر انساني روابط آن در كه است اي جامعه تنها فارابي، نزد فاضلهة ) مدين3 در چنـداني  قـش ن الفع 

 .ندارد اجتماعي سعادت
هـا بـر اسـاس تجـارب      داند كه انسـان  را نه يك حقيقت مستقل، بلكه يك امر صرفاً ذهني مي فرشتة وحيهاي افلاطوني،  ) فارابي، تحت تأثير انديشه4

 هاي متفاوتي از آن دارند. فردي خود، برداشت
 صحيح باشد؟ تواند نميحيات عقلي و فلسفي مسلمانان  ةكدام گزاره دربار - 118

  گذاري شد. و قرآن كريم پايه )ص( حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسلام و توسط پيامبر اكرم) 1
هاي رشـد   از زمينه )صفات و افعال خدا مانند مسائلي چون جبر و اختيار،( ندبود مباحث ديني از جنسها كه بيشتر  مباحث اعتقادي و گسترش آن )2

  فلسفه شد.
  هاي علمي شدند. ورزي براي مردم، بسياري از مردم مشغول بحث هاي تفكر و انديشه مي با تدارك فرصتاسلا ةدر جامع )3
  مسلمانان در حيات عقلي خود به شكوفايي رسيدند. در حيات عقلي مسلمانان، (ص) هاي بديع توسط پيامبر كارگيري روش هبا ب )4

 توان به قلب تشبيه كرد و اين تشبيه چه تأثيري بر نقش او در جامعه دارد؟ جامعه را ميفاضله، چرا رهبر  ةمدين ةبر اساس ديدگاه فارابي دربار - 119
 .گيري نمايد زيرا قلب مركز احساسات است و رهبر جامعه بايد بتواند عواطف مردم را درك كند و بر اساس آن تصميم )1
 .ها هموار سازد هماهنگ كرده و مسير سعادت را براي آناعضا را  ةزيرا قلب مسئول حيات در بدن است و رهبر جامعه نيز بايد هم )2
 .ترين عضو بدن است و رهبر جامعه بايد قدرت نظامي بالايي براي حفظ ثبات مدينه داشته باشد زيرا قلب قوي )3
 .براي اجراي تصميمات خود است تواند بدون ساير اعضاي بدن كار كند و رهبر جامعه نيز وابسته به ديگر نهادهاي مدني تنهايي نمي زيرا قلب به )4

 ؟ باشد نميسينا كدام گزينه قابل پذيرش  شناسي ابن طبق طبيعت - 120
 .در نتيجه عالم طبيعت هدفمند است ؛ذاتي حكيم است ،مخلوق خداوند است و خداوند ،عالم طبيعت) 1
 .به كمال است رو داراي اعتدال و اي باز هم طبيعت مجموعه …با وجود اموري مانند مرگ، سيل، زلزله و ) 2
 .سينا در اين خصوص كاملاً يكسان است در مورد طبيعت با نگاه ابنپوزيتيويست شناسي  نگاه يك متخصص زيست) 3
 .  هاي ظاهري همگي براي نظام كلي جهان ضروري هستند بدي) 4

حكمت اشراق با حكمت ، ........... است و تفاوت جوهري »لكما«اي به نام ............. است و مبناي از ديدگاه شيخ اشراق، صدور حيات، معلول پديده - 121
 مشاء در .................. است.

  موضوع ـحكمت الهي  ـ) اشعه 2    موضوع ـرحمت الهي  ـ) نور 1
  روش  ـرحمت خداوند  ـ) اشعه 4    روش ـحكمت خداوند  ـ) نور 3
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 كند؟ كدام مورد عبارت زير را به نحو مناسب تكميل مي - 122
  »… كل طبيعت لزوماً …در عالم طبيعت  نا معتقد است كه هر شئسي ابن« 
  رسد. به كمال مطلوب خودش مي ـ برخلاف )2  رسد. به كمال مطلوب خودش مي ـ همانند )1
  رسد. به كمال مطلوب خودش نمي ـ برخلاف )4  رسد. به كمال مطلوب خودش نمي ـ همانند )3

 صحيح است؟در خصوص حكمت متعالية ملاصدرا، كدام توصيف  - 123
  است. »همراه با حق ،از حق به سوي خلق«) در كتاب اسفار، بخشي كه مربوط به توحيد و صفات خداوند است، متناسب با سفر 1
  ) وجود حقيقتي واحد است، پس جايي براي تكثّر در عالم وجود ندارد.2
  شود.) تركيب نور قوي با تاريكي، سبب ايجاد نور ضعيف مي3
  فلسفه در كتاب اسفار ملاصدرا تطبيق داد.» مباحث عمومي«توان با در عرفان را مي» ه سوي حقاز خلق ب«) سفر 4

 ؟ها چه تأثيري بر ملاصدرا گذاشت ها و رياضت گزيني و تفكرات و تأملات عميق و طولاني و عبادت خلوت - 124
  .سپهر عرفان آماده كرد درعقل و جان او را براي جهشي بلند  ناگهان) 1
  مشاء را كامل كند.حكمت دستگاه فلسفي نمود تا  ةارائ ةعقل او را آماد تدريج به) 2
  .جهشي مرتفع در آسمان معرفت و حكمت شد ةآماد يو قلب يدفعتاً به لحاظ عقل) 3
  براي رسيدن به معرفت و حكمت را پيدا كرد. يو هم از نظر قلب يمرحله به مرحله آمادگي لازم هم از نظر عقل) 4

 آيد؟ شمار مي  به نادرست »اصالت وجود«مورد مبحث كدام گزينه در  - 125
 مفهوم كاملاً متفاوت است، يعني وجود و ماهيت. ناشي از دو ،واقعيت) 1
 .مفاهيم وجود و ماهيت در عالم خارج مصداق يكساني دارند و از هم جدا نيستند) 2
 ت داشته باشند.صورت همزمان اصالت و واقعي محال است كه هر دو مفهوم وجود و ماهيت به) 3
 طور كامل متفاوت و متمايز از يكديگر هستند. م وجود و ماهيت در ذهن بهيهامف) 4

 عنوان دستگاه تفكر و استدلال از ديدگاه فيلسوفان است؟ كدام گزينه بهترين توصيف از نقش عقل به - 126
 باطل تشخيص دهد.تواند حق را از  ) عقل يك توانمندي ذاتي و مستقل است كه بدون نياز به تربيت مي1
 اثر است. هاي شناختي كم كاربرد دارد و در ساير حوزه ه) عقل تنها در فلسف2
 تواند توانايي استدلال و تشخيص حق از باطل را تقويت كند. ) عقل يك استعداد قابل رشد است كه با تربيت و تمرين مي3
 ها وجود ندارد. لال آنها داراي عقل يكساني هستند و تفاوتي در قدرت استد انسان ة) هم4

 …زيرا  گرا تقسيم نمود؟ گرا و تجربه به دو گروه عقل تواننميچرا فيلسوفان مسلمان را  - 127
  اند كه سخني را بدون دليل بپذيرند.) هرگز عادت نكرده1
  هاي عقلي معيار نهايي قبول يا رد هر نظر علمي و فلسفي است. ) معتقدند استدلال2
  هاي عقل و انواع استدلال در جاي خود، روشي درست براي كسب دانش هستند.  كاركرد ة) معتقدند هم3
  پذيرش هر اعتقاد و آييني نيازمند استدلال عقلي است كه ميزانش ميان افراد متفاوت نيست. معتقدند) 4

 است؟و فلسفة سياسي او درست ديدگاه فارابي نسبت به سياست  دربارةكدام عبارت  - 128
  سالاري تحقق يابد. اي باشد كه در مدينه، نظام مردم) سياست بايد به گونه1
  ) سعادت و كمال انسان بدون زندگي اجتماعي ميسر نيست.  2
  آيد.فاضله فقط و فقط از پيامبر خدا بر مي ة) رهبري مدين3
  هاي اجتماعي است.ترين تفاوت مدينة فاضله و جاهله در توزيع نقش) مهم4

 ها در چيست؟ر دورهتفاوت عمدة حكمت معاصر با ساي - 129
 گيري از علوم تجربي) بهره2    ) تطابق با كلام الهي1
  ) توجه به مسائل روز جامعة اسلامي4    هاي جديد اروپا  ) ورود فلسفه3

   با توجه به نظام فكري شيخ اشراق، كدام عبارت درست است؟ - 130
  كند. تعالي دريافت مي او باشد، حقايق امور را از حق) اگر زماني اتفاق افتد كه حكيمي در بحث استاد بوده و رياست جامعه با 1
  داند. ) حكمت اشراق مانند حكمت مشائي در پي شناخت هستي است، اما اختلاف موجودات را ناشي از اختلاف در ماهيات نمي2
  ي كامل جاي دارد.بهره است، در جهان تاريك ) رستگاري عبارت است از وصول كامل به نور مطلق؛ انساني كه از اين موهبت بي3
 اند. هاي دروني فيلسوفان شرقي است كه اهل فارس بوده حكمتي است كه حاصل شهودات و تجربه  ) حكمت اشراقي،4
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14014044ماه ماه   فروردينفروردين  2222
  

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  لمبنياد علمي آموزشي ق - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

 فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز                       
 رو                           به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد         

 با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را              
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
 ميثم خشنودي، پيمان طيار،محمد حميدي، زاده فرد،  احمد حسن نوه، علي حسيني جاني، محمدابراهيم توزنده ،شميم پهلوان شريف محمد بحيرايي،

  ، عباس مالكي، ابراهيم نجفيفرشيد كريمي زاده، قهرمان عليسعيد عزيزخاني، 

  علوم و فنون ادبي
 مجتبي فرهادي، الهام محمدي، سعيد جعفري، رضا رنجبري،پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، اميرحسين اشتري، سيد عليرضا احمدي، 

  هومن نمازيياسين مهديان، مهرزاد مشايخي، 

  محمدمهدي يعقوبي فاطمه قريبيان، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي، فاطمه رضائيان،ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، رانيا اميري،   شناسي جامعه

  عربي زبان قرآن
فرد،  مصطفي قديميحميدرضا قائداميني، محمدرضا سوري، اميرحسين شكوري، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، ، محمود بادبرين

  ، پيروز وجانسيد محمدعلي مرتضوي االله گلشن، روحنيا،  محمد كرمي شيرودي، كاظممرتضي 

تابان صيقلي مهشيد رستمي ريك، حسين سهرابي، محمد ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي،  و جغرافيا تاريخ  

  فيروز نژادنجفعلي معزي، نيا،  محمد كرمي كاهي، اميرمحمد قلعهبقا، موسي سپاهي،  محمد رضاييپرگل رحيمي، جواد پاكدل، عرفان دهدشنيا،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي انويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي عباس مالكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

 نژاد عليرضا احمدي، فرهاد علي سيد نژاد ي، فرهاد عليعليرضا احمد سيد  علوم و فنون ادبي
، اللهي سپيده فتح رضا رنجبري،

  فريبا رئوفي  اميرحسين اشتري

  پور سجاد حقيقي تابان صيقليمريم خسروي دهنوي،  فر سيد آرش مرتضائي فر سيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه

  ليلا ايزدي رويشعلي ابراهيميد  د محمدعلي مرتضويسي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، ، مهشيد رستميكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سميرا معروفسيده    فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي ايمان كلاته

  
  گروه فني و توليد

  

  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  سئول دفترچهم

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  22آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 1

  ,x, x = × =
3 326 6 92 2   

  x= + = + =2 3 9 3  جملة چهارم 12

  
a

r
a

 = = =
124 263

  

  n na a r an n
− − =  = ×

31 121 2  

  nan
− = × 23 2  

  )85تا  74 هاي ، صفحهالگوهاي غيرخطي)، 3( (رياضي و آمار  

---------------------------------------------- 

 )شميم پهلوان شريف(  »4«گزينة  - 2

 ـ   ةسه جمل zو  yو  xدانيم اگر  مي هندسـي باشـند    ةمتـوالي يـك دنبال

y xz=2 پس داريم: ،است  

  ( a )( a ) a a a a a a− + =  + − =  =  =2 2 22 4 2 8 2 8 4   
  هندسي داده شده عبارتند از: ةاول دنبال ةپس سه جمل

  aa ,a,a , ,=− + ⎯⎯→42 4 2 4 8   
aاول دنباله برابر  ةپس جمل =   است و نسبت مشترك برابر است با: 21

  r = =
4 22   

اسـت   510اول اين دنباله برابـر   ةخواهيم ببينيم مجموع چند جمل حال مي
  يعني:

  
n na ( r ) ( )

Sn r
− −

=  =
− −

1 2 1 21 5101 1 2   

  n n = −  =255 2 1 2 256   

  n n =  =82 2 8   
  )85تا  74هاي  الگوهاي غيرخطي، صفحه)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني توزنده ابراهيممحمد(  »3«گزينة  - 3

  a a a r a r=  = ⎯⎯⎯→
24 75 8 1 1

·H¼U   

  a r
( a r ) a r a r a r a r

÷
=  = ⎯⎯⎯→ =

7
14 2 7 2 8 7 11 1 1 1 1   

aاز طرفي  a r= =3 644   ، بنابراين:1

  arr ( r ) r=  =  = ±2 264 1 64 8   

r :است افزايشيچون دنباله  ( r )= >8 0   

  a r a=  =
111 1 8   

  )85تا  74هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3رياضي و آمار ((   

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 4

  a a a a a× × × × = 10241 2 3 4 5   

  a a r a r a r a r × × × × =2 3 4 10241 1 1 1 1   

  a r + + + × =5 1 2 3 4 10241   

  a r ( a r ) × =  =5 10 2 51024 102411   

  ( a ) ( ) a = = =  =5 10 2 5 52 2 4 43 3   

  r a
a r a a a a

=−
⎯⎯⎯⎯→ × =  × =  =  =12 2 2 34 4 4 1 11 1 11 1   

  r = −2   

  a a r ( ) = = × − = −5 51 2 326 1   

 )85تا  74هاي  ه، صفحالگوهاي غيرخطي)، 3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )عباس مالكي(  »4«ينة گز - 5

هـا را بدسـت    مجمـوع آن  خـواهيم  ميكه  ندستههندسي  ةيك دنبال ها توان

  بياوريم:

  , , , ,...,1 1 1 1 1
3 6 12 24 384   

بـا هـم   هـا را   نويسيم و توان ها را مي از پايه يكيها مساوي هستند، پس  پايه

  كنيم: جمع مي

  
n n

n
− −   = ×  =  =   

   

1 11 1 1 1 1 8384 3 2 128 2   

  : S

 − − 
 = × = ×
−

81 11 121 1 256
8 1 13 31 2 2

  ها مجموع توان

  = × =
2 255 255
3 256 384  

 با حاصل عبارت برابر
255
  است. 3847

  )85تا  74هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ) 3رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  22آزمون نامة  پاسخ
 
 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 6

a a ( a d ) ( a d )+ =  + + + =94 8 14 949 15 1 1   

a
a d d

=
 + = ⎯⎯⎯→ × + =1 32 22 94 2 3 22 941   

d d = − =  =22 94 6 88 4  

aبنابراين  = dو  31 =   ، پس داريم:4

   a a ( n )d ( n )n = + − = + − ×1 3 1 41   

anاست، معادلـة   83براي يافتن اينكه جملة چندم برابر با  = را حـل   83

  كنيم:  مي

a ( n ) ( n )n =  + − × =  − × =83 3 1 4 83 1 4 80   

n n − =  =1 20 21  
  )72تا  61 هاي ه، صفحالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 7

 ـ nمجموع  nSة حسـابي از فرمـول   جملة اول دنبال ( a a )n n= بـه   12+

  يابيم:  آيد، بنابراين ابتدا جملة اول و بيستم را مي دست مي

a
a nn

a

 = − = −= −  
 = × − = − =

5 1315 2 23 52 20 3 50 3 4720 2

 

S ( ) ( ) = − + = − + = − + =
20 1 147 10 47 5 470 46520 2 2 2   

  )72تا  69 هاي ه، صفحالگوهاي خطي)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 8

درصد افـزايش ماهيانـه بـه صـورت زيـر       20حق اشتراك هر ماه با توجه به 

 شود: محاسبه مي

    

 

حق اشتراك ماه قبل = + × 
 

201   حق اشتراك ماه مورد نظر 100

=/حق اشتراك ماه قبل   ×1    اشتراك ماه مورد نظرحق  2

بنابراين حق اشتراك ماهيانة باشگاه به صورت يك دنبالة هندسي با جملـة اول  

a = rو نسبت مشترك  21 /= 1 دست آوردن حـق اشـراك    است. براي به 2

  دست بياوريم: اين دنباله را بهاول جملة  12سالانة باشگاه بايد مجموع 

  
n ( / )r /nS a S /n r / /

−− == × ⎯⎯⎯→ = × ×
− −

121 2 11 7 9212 2 2 79 21 121 1 2 1 0 2    

  )85تا  79هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة  - 9

دسـت آورده و رابطـة داده شـده را     هاي خواسته شده را جداگانـه بـه   عبارت

  دهيم: تشكيل مي

  )x   استمثبت.( x x x x= = =
34 4 12 610 10 10   ريشة سوم 5

  x x= + =12 68   x8 ريشة دوازدهم مثبت: 4

  باشد و بيشتر ساده نشود. 6بهتر است فرجه، 

  :دهيم رابطة داده شده در صورت سؤال را تشكيل مي

  x x x
x

x

−
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

5 1 5 4 16 5 63 3 6 6 32 2 246 4
6

ÂºH¼U Rn¼Å ¾M
´ÃvÄ¼º ïÂ¶ 

  x x x
   
    = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = =   
   
   

6 61 1 1 1
26 3 6 32 2 2 4´ÃºIwnïÂ¶ 6 ·H¼U ¾M

  

  در نهايت داريم:

  = − = −4    xريشة دوم منفي 2

  )94تا  86هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  )قهرمان زاده يلع(  »4«گزينة  - 10

  ( )
− −−× × ×

9 1
16 35 732 4 1288   

  ( ) ( ) ( )
− −− −= × × ×

9 1
65 2 3 3 75 72 2 2 2 

  ( )
− + + − −− −= × × × = = = =

1 1 2 29 9 1 1 19 9 1 33 3 3 32 2 2 2 2 2 2 4   

  )94تا  86هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (فرشيد كريمي)  »2«گزينة  - 11

  شده، داريم: دادهبا ساده كردن عبارت 

  A ( ) ( )
− −

= × × = × × = =
3 3 33 3 34 3 34 4 48 27 3 2 3 3 2 2   

  ( A ) = =
1

32 32 8 2 

  
− −

× = = =
3 3 3 3

04 4 4 43 3 3 3 1  

  )94تا  86هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1404فروردين  22آزمون نامة  پاسخ
 
 (پيمان طيار)  »2«گزينة  -12

  هاي دو طرف تساوي داريم: با يكسان كردن پايه

  x x+ += =  =2 1 5 2 1 53 243 3 3 3   
  x x x + =  =  =2 1 5 2 4 2   

  )94تا  85هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  -13

  دار، داريم: هاي توان با ساده كردن هر كدام از عبارت

  
x x x xx − − +       − × × = ×       

       

1 2 5 5 27 8 1 4935 2 343 125 4   

  
x xxx x( )

− +−     − −    × × = ×          

2 5 5 21 3 27 2 73 35 53 22 7 2
   

  
x x xx x− − +     − − × × = ×     

     

1 6 15 10 47 2 73 35 52 7 2   

  
x x x− − + +      × =     

     

1 6 15 10 47 7 7
2 2 2   

  
x x x− − + +    =   

   

1 6 15 10 47 7
2 2   

  
x x

x x
− + +   =  − + = +   

   

5 14 10 47 7 5 14 10 42 2   

  x x /=  =10 15 1 5   
  )94تا  85هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------- ----------- 

 )فرد زاده احمد حسن(  »1«گزينة  -14

xfدانيم اگر در نمـودار   مي ( x ) a= ،a > باشـد؛ شـكل كلـي نمـودار      1
  گردد. مانند صورت سؤال مي

  
xaf ( x ) −  =  

 
8 5

6   

  a a a−
>  − >  − >

8 5 1 8 5 6 8 6 56   

  a a>  <
22 5 5   

  )102تا  96هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  -15

)با توجه به نمودار، نقطه  , )−1   روي نمودار قراردارد، بنابراين: 4

  xf ( ) a a f ( x ) ( )−− =  =  =  =
1 111 4 4 4 4   

  

    ++ +   
   = = = = = =

 
 
 

2 31 1 1 1 4 1 5
4 4 10 516 64 64 64

1 11 2 64 2 32 241 4 24 2
4

  عبارت 

  = =
1 1 24
4 22

   

  )102تا  96هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

   ---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة  - 16

xm f ( x ) ( )=  = −0 16 )1  

m به ازاي =    .نيست نماييتابع  0

  
xf ( x )x ( x ) ( x )f ( x )
xf ( x )

++ + − −=  = =
−−

44 3 4 23 322 3
 )2  

  f ( )= =63 6  
y ي داده شدهابع نمايبرد ت) 3 >    پس اين عبارت نيز درست است. ،است 0

  xf ( x ) f ( ) ,f ( ) ,f ( )=  = = =3 1 3 3 27 5 243 )4  

fيعنــي  ( )1 ،f ( fو  3( ( جمــلات يــك دنبالــه هندســي بــا نســبت  5(
  باشند. مي 9مشترك 

  )102تا  96هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد حميدي(  »4«گزينة  - 17

  x bf ( x ) a f ( b ) a ( )=  = =
1 14   

  bf ( ) a b ( )= = =  =00 1 2 22   

  :كنيم ) جايگذاري مي1را در ( )2رابطة (

  aa a>= ⎯⎯→ =
1 102
4 2  

  xf ( x ) ( ) f ( ) ( ) ( )− − −=  − = = = =
1 1 4 1 4 44 2 2 162 2   

  )102تا  96هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 18

yعرض خط چين افقي يعني  = دهـد،   را نمـايش مـي   bهمواره مقـدار   1
bبنابراين:  = 1   

fاز طرفي با توجه به نمودار تابع  ( ) a= +20   است، بنابراين داريم: 1

  bx m mf ( x ) a b f ( ) a
x

=+= + ⎯⎯→ = +
=

1 0 10   
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  f ( ) a m ma a a a m
= +

⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  =  =
20 1 2 21 1 2   

در نهايت با توجه به اينكه نمودار تابع كاهشي يا نزولـي اسـت، مقـدار پايـه     

>a، بين صفر و يك است، بنابراين: aيعني  <0 1   

  a m b a a+ + = + + = +2 1 3   
aست آوردن مجموعة جواب براي د براي به + كـافي اسـت در نامسـاوي     3

a< <0   سه طرف را با سه جمع كنيم: 1

  a< + <3 3 4   
  صحيح است.» 3«است كه فقط گزينة  4و  3بنابراين عدد حاصل بين 

  )102تا  96هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )نوه علي حسيني(  »3«گزينة  - 19

  گيريم ابتدا فرمول زوال نمايي را در نظر مي

  tf ( t ) c ( r )= −1   
fمقدار ثانويه ( t ) cمقدار اوليه،  = ميزان و  tمدت زمان سپري شده  ، =

   rزوال: 

  كنيم. را پيدا مي rسپس با جايگذاري اطلاعات داده شده، در فرمول مقدار 

  ( r ) ( r )= −  = − ⎯⎯→
37293 3729 1000 1 11000   

rدرصد 10   r r ×= −  = −  = ⎯⎯⎯→
9 9 1 1001 110 10 10   

  )104تا  102هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »2«گزينة  - 20

  معادله رشد نمايي:

  tf ( t ) c ( r )= +1   

  f ( t ) c c c ( r ) ( r ) r=  = +  = +  =3 3 38 8 1 2 1 1 )1  

  رشد سالانه داشته است. %100طور متوسط در اين سه سال  و اين يعني به

  f ( t ) c ( ) c ( ) c=  = +  =  =
25 25225 25 1 25 16100 16 )2  

  هزار تومان بوده است. 16يعني قيمت اوليه كالا 

  f ( ) ( / ) ( / )= × + = ×2 22 2000 1 0 05 2000 1 05 )3  

  /= × =2000 1 1025 2205  
  رسد. نفر مي 2205يعني جمعيت شهر به 

  )104تا  102هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  

  

 )حسن اصحابي(  »1«گزينة  - 21

در اين دوره ابتدا تقي رفعت و افرادي ماننـد بـانو شـمس كسـمايي، ابوالقاسـم      
هـايي داشـتند كـه بـه      يوشيج تـلاش اي و در نهايت نيما  لاهوتي، جعفر خامنه

  تغيير شعر فارسي از نظر قالب و محتوا منجر شد.
  )70و  69 هاي هصفح، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »3«گزينة  - 22
 تشريح موارد نادرست:

 ».  ققنوس«ر نو است، نه شع ةبياني» افسانه«منظومة  »:1«گزينة 

هاي دوران مقاومت اضطراب سياسي و ترس  مضمون اغلب داستان »:2«گزينة 
  ناشي از بدفرجامي و زندان است.

هاي اروپايي باعث شد كه نوشتن داسـتان   ها و داستان ترجمة رمان »:4«گزينة 
نويسـي و تحقيـق در    تدريج در زبان فارسي معمول گردد؛ تغيير روش تـاريخ  به

  مسائل ادبي ناشي از آشنايي با تحقيقات و تتبعات اروپاييان بود. 
  )73تا  70هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 23

  :  »2«بررسي آثار صورت سؤال و گزينة 
تلـخ و  «ثالـث/ آثـار    اخـوان  از مهـدي » سـتا از ايـن او «و » آخر شاهنامه«آثار 

» زده ارزيابي شتاب«/ آثار  زاده جمال محمدعلي از سيد» نامه آب راه«و » شيرين
از » پرانتـز  در طوفان«و » ناگهان هاي آيينه«/ آثار  احمد آل از جلال» تار سه«و 

 موسـوي  علـي  از سـيد » سبز صداي«و » ارغواني خواب«/ آثار  پور امين قيصر

  اروديگرم
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 ثالـث)، (يكـي بـود يكـي نبـود: سـيد       اخـوان  (زمسـتان: مهـدي  »: 1«گزينة 

هـاي دردار:   احمـد)، (آينـه   آل زاده)، (مـدير مدرسـه: جـلال     جمـال  محمـدعلي 
  پور) امين هوشنگ گلشيري)، (در كوچة آفتاب: قيصر

خسـي در ميقـات:   (ققنوس: نيما يوشيج)، (چرند و پرند: دهخدا)، (»: 3«گزينة 
خورشيد: سلمان هراتي)، (دلاويزتر از سبز: علي  خانة به احمد)، (دري آل جلال

 مؤذني)

احمـد)،   آل (دهكدة پرملال: امين فقيري) ، (ديد و بازديـد: جـلال  »: 4«گزينة 
 موسـوي  علـي  دانشـور)، (برآشـفتن گيسـوي تـاك: سـيد      (سووشون: سيمين

 تي)سبز: سلمان هرا آسمان گرمارودي)، (از

  )78 و 77، 74، 72 هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )3علوم و فنون ادبي (
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 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 24

ولي مورد فكري نيز مربوط به شعر  ،صحيح است ويژگي زباني شعر»: 1«گزينة 

  است نه نثر.

ويژگي دوم هـم مربـوط بـه سـطح      مورد زباني مربوط به نثر است.»: 3«گزينة 

  ب است.فكري شعر دورة انقلا

  انقلاب اسلامي است. مورد زباني مربوط به نثر دورة »: 4«گزينة 

  )101و  100، 98تا  96 هاي ه، صفحشناسي سبك ،)3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 25

يـروزي انقـلاب بـا    پور از شاعران گروه اول است كـه پـس از پ   الف) قيصر امين

اي كه در زندگي اجتماعي شكل گرفتـه بـود، هماهنـگ     ها و مفاهيم تازه ارزش

شده و شاخة نيرومندي از ادب انقلاب را ادامه دادنـد. ايـن گـروه بـا تكيـه بـر       

يافتـه و   عنـوان جريـاني كمـال    هاي نوين، بـه  پشتوانة ادبي و تلفيق آن با ارزش

  شوند. پيشكسوت شناخته مي

  ،»خــواب ارغــواني«، »صــداي ســبز«تــوان  ار شــعري گرمــارودي مــيد) از آثــ

اثـر  » از آسمان سـبز «را نام برد. » گوشوارة عرش«، و »برآشفتن گيسوي تاك«

  سلمان هراتي است.  

  )78تا  75هاي  صفحه، تاريخ ادبياتشناسي و  سبك، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة  - 26

العابـدين   زاده به همان راهي رفت كـه كسـي مثـل زيـن     سيد محمدعلي جمال

بيگ آغاز كرده بود. البتـه عبـدالرحيم طـالبوف     نامة ابراهيم اي در سياحت مراغه

نويسـي و   هاي گرايش به رمـان  زاده تأثير داشته است چراكه زمينه هم بر جمال

اي  هاي خيالي طـالبوف و مراغـه   يات معاصر با سفرنامهنثر داستاني نوين در ادب

 اي است.   بيگ اثر مراغه نامة ابراهيم سياحتايجاد شد، اما 

  )75تا  72هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »3«گزينة  - 27

  اشتباه هستند:   » د«و » ب«، »الف«موارد 

  تر است.    رنگ نويسي كم الف) در اين دوره جايگاه نسل جوان در داستان

  اثر احمد محمود است.  » زمين سوخته«ب) 

  اثر محمدرضا سرشار است.» كوچكمهاجر «د) 

  )80تا  78هاي  صفحه، تاريخ ادبيات، )3( (علوم و فنون ادبي  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 28

زباني رايج در شعر دورة انقـلاب اسـت، امـا     هاي گرايي از ويژگي هرچند باستان

  شود. گرايي در اين بيت ديده نمي اي از باستان هيچ نشانه
 ها:   تشريح ديگر گزينه

  ايم هايى كه نشمرده واژگاني متناسب با ايثار: گواه، زخم»: 1«گزينة 

  زدايي: يك چمن داغ آشنايي»: 2«گزينة 

  برزخ كبود، دريا نمادگرايي:»: 3«گزينة 

  )100و  99هاي  صفحه، شناسي سبك، )3( و فنون ادبي (علوم  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »4«گزينة  - 29

معشـوق و بـه    كردن موضوع عشق خـود بـا   لحن صميمانة شاعر از نحوة مطرح

شق و مسائل عاطفي اش معلوم است. ضمناً ع شعر درآوردن سوز و گداز عاشقانه

  يكي از مسائل خصوصي است كه شاعر آن را در شعر خود آورده است.  
  ها: تشريح گزينه

معشوق رايج در شعر سبك عراقي معشوق آسماني بود، اما در شعر »: 1«گزينة 

هـاي آغـازين    دورة معاصر و ازجمله در شعر صورت سؤال معشـوق ماننـد دوره  

  است.  شعر فارسي (سبك خراساني) زميني 

با توجه به تـوالي اسـتاندارد اجـزاي سـاختمان جمـلات و معنـاي       »: 2«گزينة 

  گريزي در شعر صورت سؤال مشهود نيست. مشخص لغات، ابهام و معني

ها در شـعر   زبان شعر پيچيدگي خاصي ندارد و مشابه غالب سروده»: 3«گزينة 

  هاي اين شعر نيز هست.   معاصر سادگي و رواني زبان از ويژگي

هاي شعر دوره معاصر است، امـا دقـت كنيـد     از ويژگي» 2«كته: عبارت گزينة ن

شـناختي هـر سـبك     هاي سبك كه در شعر صورت سؤال مصداق ندارد. ويژگي

توان گفت حتماً هـر   اگرچه درمورد غالب اشعار آن سبك مصداق دارند، اما نمي

  هاست.   شعري در آن سبك واجد تمام آن ويژگي

  )97و  96هاي  ، صفحهشناسي سبك)، 3ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »2«گزينة  - 30

باشد؛ دقت شود كه علت غيرواقعـي   حسن تعليل در اين بيت مشهود نمي  آراية

  زدن خود) در بيت وجود  ندارد. و خيالي براي يك امر واقعي (بر آب و آتش
  ها: گزينهساير  حتشري

شاعر علت خم شدن قامت يا كمـر خـود را جسـتن دل سرگشـتة     »: 1«گزينة 

  داند. خود در خاك مي
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ويد، شـرم او از نطـق و   گ  در اين بيت دليل اينكه صدف سخن نمي»: 3«گزينة 

هاي درخشان معشـوق شـاعر    صحبت يار شاعر و همچنين حسادت او از دندان

  باشد. مي

غيرمنطقي و شاعرانه براي بارش بـاران   ياعر دليلشدر بيت مذكور »: 4«گزينة 

  .آورده است

  )بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 31

 / اسـتعاره:  ) شـايد 2) گوينـده   1در دو معنا قابل پذيرش اسـت:  » گويا« ايهام:

خن بـودن قلـم (اسـتعارة مكنيـه و     شـيرين س ـ  ـاضافة اسـتعاري   » گوشِ ني«

چنان لطيـف و شـيرين    / (قلم شاعر آن تشخيص) / حس آميزي: شيرين سخن

  )است. هاي جادويي معشوق بر آن اثر گذاشته سخن است كه انگار لب
  ها: بررسي ساير گزينه

 / استعارة مصرحه از دهان معشوق اسـت. » پستة شيرين« استعاره:»: 1«گزينة 

/  (رد گزينـه)  باشـد.  بيت فاقد آرايـة ايهـام مـي    / ايهام: دهشكر خن آميزي: حس

اي كـه شـكفته    اي شيرين، دهان خـود را ماننـد پسـته    اگر با خنده معني بيت:

(اغـراق در   شود، باز نكني، عقل باور نخواهـد كـرد كـه اصـلاً دهـاني داري.      مي

  كوچكي دهان يار)

گنبـد  «رشـيد و  اسـتعارة مصـرحه از خو  » شـمع فلـك  « اسـتعاره: »: 2«گزينة 

» پروانـه «واژة  / بيت فاقد ايهام است. استعارة مصرحه از آسمان است.» مينايي

» نـوعي حشـره  «قابل قبول اسـت ولـي در معنـاي    » اجازه و مجوز«در معناي 

بيـت فاقـد    آميـزي:  / حـس  تواند با شـمع تناسـب بسـازد (ايهـام تناسـب)      مي

كه خورشيد از رخِ نوراني و  معني بيت: تا زماني / آميزي است. (رد گزينه) حس

  كند.   زيباي تو اجازة طلوع نگيرد، آسمان را روشن نمي

/ بيـت فاقـد    هاي معشوق استعارة مصرحه از لب» ياقوت« استعاره:»: 3«گزينة 

قابل قبـول اسـت ولـي در    » غوغا و هيجان«در معناي » شور«واژة  ايهام است.

/  زد. (ايهــام تناســب)توانــد بــا شــكر تناســب بســا مــي» نــوعي مــزه«معنــاي 

اي معشـوق   / معني بيـت:  آميزي است. (رد گزينه) بيت فاقد حس آميزي: حس

من! خط سبز رسته بر گرد لب آبدارت، همانند گل نيلوفر (كبود رنـگ) در آب  

باشد و از شور و غوغايي كه لب سرخ ياقوت مانندت بـه راه انداختـه اسـت،     مي

گـردد، محـو و    كـه در آب حـل مـي   قند مصري با همة شهرتش، مانند شكري 

  ناپديد شده است.

مربوط به معشوق
 

 هاي رايج استعاره

 معناي استعاري واژه

 ـ ـ شـراب  ـ ـ عنـاب ـ لعل ـياقوت   ـعقيق  

   قند ـ شكر ـ پسته
 و دهان يار لب

 گل ـ آتش ـ شمعـخورشيد ـماه   ـآفتاب  

 ـ ـ كـافور  ـ بهشت ـ نسترن ـ شبنم ـ  لاله ـ

 گلبرگ

 ارچهرة ي

 عنبـر  ـ برف ـ مشك ـ قير ـزنجير   ـكمند  

 افعي ـ دام ـ عقرب ـ سنبل ـ
 زلف يار

 چشم يار نرگس ـبادام 

 ابروي يار ماههلال ـمحراب  ـكمان 

 اشك شبنم ـ لؤلؤ ـ مرواريد ـ گلاب ـدر  ـستاره 

 مژگان يار خنجر ـناوك  ـتير 

 دندان يار  لؤلؤ ـگوهر  ـمرواريد 

غير 
از معشوق

 آسمان خيمه ـ گنبد ـچرخ  

 عشق دريا ـبازار  ـ آتش ـبيابان 

 دنيا دامگه ـ گلستان ـسرا كاروان ـ چاه ـزندان 

 دل شيشه ـ مرغ ـآينه  ـخانه 

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 32

از يك سو در اين بيـت   داراي ايهام است.» طاق« واژة ايهام: هاي بيت اول: آرايه

مانند بودن است و از سوي ديگر با توجه به حالت خميـدة   به معناي يگانه و بي

سازند نيـز   تواند در معناي شكل خميده و منحني كه بالاي عمارت مي ابرو، مي

ي نيم دايره و در مصراع دوم در مصراع اول به معنا» هلال« / جناس تام: باشد.

در معنـاي  » پيوسـته « / ايهـام تناسـب:   به كار رفتـه اسـت.  » ماه نو«به معناي 

گـذاري   قابـل جـاي  » متصل«همواره و هميشه مورد قبول است ولي در معناي 

تواننـد ايهـام    هر دو واژة هلال مـي  (توجه: / سازد. تناسب مي» ابرو«نيست و با 

شاعر به صورت پنهان و تفضيلي ابروي معشوق را بـه   / تشبيه: تناسب بسازند.)

تضاد: بدر (ماه كامل) ـ هلال (ماه نـو)   /  ماه نو تشبيه و از آن برتر دانسته است.

ها تك و منحصر به فرد اسـت   اي محبوب! ابروي تو در ميان هلال معناي بيت:

لي كه دهد. در حا باشد و تغيير شكل نمي چرا كه پيوسته به شكل نيم دايره مي

 شود و غير ممكن است كه ثابـت بمانـد.   هلال ماه تبديل به بدر (ماه كامل) مي

  )است (يعني ابروي تو از ماه بهتر
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ر شـكن   1داراي ايهام است:» تاب«واژة  ايهام: هاي بيت دوم: آرايه ) پيچيده و پـ

) خشـمگين (زلـف   2(زلف معشوق از سخن گفته شده پر چين و شكن شـده)  

 / اسـتعاره و تشـخيص:   ته شده خشمگين و عصـبي شـده)  معشوق از سخن گف

خمشـگين شـدن    ـسخن گفتن با چشم يار و نسبت دادن جنگجو بودن به آن  

 / حسن تعليـل:  هندوي زلف (اضافة تشبيهي) / تشبيه: زلف (در معناي ايهامي)

 / معنـي بيـت:   براي مجعد بودن زلف يار علتّي ادبي و شاعرانه بيان شده اسـت. 

خواهد مانند تركـان بـه حملـه و غـارتگري      يار گفتم كه تا كي ميمن به چشم 

عليه عاشقان ادامه بدهد، اما زلف سياهش از اين سخن من رنجيـده و خـود را   

  پر پيچ و شكن كرده يا به خشم آمده.

» 2«شود./ گزينة  رد مي» لف و نشر«به دليل نبود » 1«ها:گزينة   علت رد گزينه

اسلوب «به دليل نبود » 4«شود./ گزينة  رد مي» مصرحهاستعارة «به دليل نبود 

  شود. رد مي» معادله

داشـتن چشـمان    تركان در ادبيات نماد زيبايي و جنگجويي هسـتند.  »:1«نكتة 

  هاي آنهاست. كوچك و چهرة سپيد از ويژگي

تواننـد   اند، مـي  معمولاً  ابياتي كه به آراية جناس همسان آراسته شده »:2«نكتة 

  (مانند بيت اول) اسب نيز بسازند.ايهام تن

تشبيه تفضيل يا مرجح: در اين نـوع تشـبيه، بـه صـورت آشـكار يـا        »:3«نكتة 

  شود. برتري داده مي» به مشبه«بر » مشبه«پنهان، 

مثال: قدَت گفتيم شمشاد است و بس خجلت به بار آورد / كه اين نسـبت چـرا   

  كرديم و اين بهتان چرا گفتيم

به) تشبيه كـرده و از آن   د معشوق (مشبه) را به شمشاد (مشبه(توضيح: شاعر ق

  داند.) برتر مي

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »2«گزينة  - 33
 تشريح ابيات:

تلميح به داستان حضرت سليمان و انگشترش كه مدتي به دسـت  »: الف«بيت 

 هريمن افتاد.ا

 اغراق در كوچكي و نازكي كمر معشوق»: ب«بيت 

است. دقت شود كـه ايـن بيـت      اضافة تشبيهي» ابر رحمت«تركيب »: ج«بيت 

 اسلوب معادله هم دارد.

اين بيت اسلوب معادله دارد. خازن گنج، بايد هميشه نيزه همراهش »:  د«بيت 

 لهّ، همراه همديگر باشند.طور كه در كوه هميشه بايد دامنه و ق باشد. همان

  )بيان و بديع (علوم و فنون ادبي،  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة  - 34

/ حسن تعليل: شاعر علت پژواك (انعكاس) صـدا را در  كوه  ،هكنوك :»ناسبت«

دانـد. (دليلـي غيـر عـادي و      كن مي كوه، ناله و فرياد كوه براي مرگ فرهاد كوه

تلميح:  اشـاره  » / سخن گفتن«كنايه از » دم زدن«شاعرانه براي پژواك صدا) / 

نظامي » خسرو و شيرين«كن مردي كه بنابه روايت كتاب  به داستان فرهاد كوه

ويز در عشـق شـيرين (دختـر شـاه     تراشي داشته و رقيب خسـروپر  شغل سنگ

ارمنستان) بوده است. وي سرانجام جان خود را بر سـر ايـن عشـق گذاشـت و     

هنگامي كه خبر دروغين مرگ شيرين را بـه او دادنـد از فـراز كـوه درغلتيـد و      

  جان سپرد.

  )بيان و بديع (علوم و فنون ادبي،  

----------------------------------------------  

 )احمديسيدعليرضا (  »1«گزينة  - 35

  »گل«و » گلُ«جناس ناقص: »: الف«بيت 

  استعاره از غم و كينه» گرد«استعارة مصرحه: »: ب«بيت 

در مصراع اول به معناي روح و در مصراع دوم به » روان« :جناس تام»: ج«بيت 

  معناي جاري است.

  مجاز از لحظه» دم«مجاز: »: د«بيت 

  ها:   علت رد ساير گزينه

  است.ناس ناقص جفاقد » ج«بيت »: 2« گزينة 

  و نشر است. فاقد لف» ج«بيت »: 3«گزينة 

  فاقد ايهام تناسب است.» د«آميزي و بيت  فاقد حس» الف«بيت »: 4«گزينة 

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 36

: مجـاز ي / اهيس ـ - 2 جـان يشـور و ه  - 1: »يسـودا «تناسب:  هاميا »:الف« تيب

 و نشر است.   فاقد لف تيبي / مدت طولان»: همه عمر«انسان، »: سر«

دل : «اسـتعاره / بـه چوگـان   » زلـف «و  يبه گـو » زنخدان: «هيتشب»: ب« تيب

 است.  سن تعليل حفاقد  تيب/  »…گفت

» هر: «جناس/  و فرهاد نيريش يبه ماجرا ميرمستقيغ ة: اشارحيتلم»: ج« تيب

  است. تناسب هاميفاقد ا تيب/ » سر«و 

  )بيان و بديع ،(علوم و فنون ادبي  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 37

 تخلص شاعر - 2نور  - 1: »يفروغ: «هاميا

صـبح بنـاگوش  : «1و نشـر: لـف    لف « 1نشـر  » / رنـگ  شـب  ةطـر : «2 و لـف :

 »شبستان: «2و نشر  »يفروغ«

كمر «و » زمانه خبر گردد: «صياست. / تشخ يزيآم فاقد حس تيب »:2« ةنيگز

 »نيشكر

چشـم مسـت و    يعني» ترك مست: «هيمكن ة. / استعاراغراق ندارد»: 3« ةنيگز

خنجر بـه دسـت بـودن چشـم و فتنـه در سـر        نيچن است. هم هيمكن ةاستعار

 دارد.  صيداشتن آن، تشخ

خـوردن  « تي ـب نيشاعر در ا: لي/ حسن تعل .فاقد مجاز است تيب»: 4« ةنيگز 

 ـ لي ـدل ني ـلب معشوق دانسته است كـه ا  يسرخ ليرا دل» خون عاشق و  يادب

 كرده است. جاديا ليحسن تعل يةشاعرانه، آرا

  )بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 38

اين بيت وجـود دارد. يكـي آوردن فـاعلاتن بـه جـاي       الف) دو اختيار وزني در

فعلاتن در مصراع اول و ديگري آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در مصراع دوم / 

خورد و آن هم بلند تلفظ كـردن   يك اختيار زباني هم در اين بيت به چشم مي

  »من و يار«در » ـُ«مصوت 

ن فـاعلاتن بـه جـاي    ب) دو اختيار وزني در ايـن بيـت وجـود دارد. يكـي آورد    

در پايان مصراع اول » لن فع«به » فعلن«فعلاتن در مصراع اول و ديگري تبديل 

خورد. يكي كوتـاه تلفـظ    (= ابدال) / چهار اختيار زباني در اين بيت به چشم مي

در » اي«و يكي كوتاه تلفـظ كـردن مصـوت    » دارو«كردن مصوت بلند در واژة 

  »بيهوشي ام افكن«در  دو حذف همزهو ديگري » ام بيهوشي«

پنج اختيار وزني در بيت وجود دارد. دو بار آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن  ج) 

بار بلند بودن هجاي پاياني و دو ابدال در پايان مصراع  در ابتداي دو مصراع، يك

لـن) و در ركـن دوم مصـراع دوم (تبـديل فعلاتـن بـه        اول (تبديل فعلن به فـع 

وجود دارد و هر دو از نـوع حـذف   » پيش از آن«اني در مفعولن) / دو اختيار زب

  ه هستند.زهم

د) دو اختيار وزني در بيت وجود دارد. يكي آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتـن در  

ابتداي مصراع اول و ديگري ابدال در پايان مصـراع اول / اختيـارات زبـاني ايـن     

وجـود  » از او مانم«اي است كه در عبارت  بيت محدود به همان دو حذف همزه

 دارد.

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 39

شكل  آن، به عيكه تقط باشد يم» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«سروده،  نيا وزن

  درست است: ريز
UU U U UU− − − − − − −  

  ها درست است. سروده ريسا عيتقط
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 40

سؤال آمده، وزن هر گزينه را بايد بر اسـاس اختيـارات   صورت طور كه در  همان

 / فـاعلن «چهـارم   ةوزن صـحيح گزين ـ  به همـين دليـل  شاعري مشخص كرد. 

  .است» مفتعلن مفتعلن مفتعلن
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 41

  است.  » مستفعلن مستفعلن«وزن مصراع 
  هاي ديگر: نام بحر و وزن ابيات گزينه

  فعولن فعولن فعولن فعولن (متقارب مثمن سالم)»:  1«گزينة 

  مفاعيلن مفاعيلن فعولن (هزج مسدس محذوف)»: 2«گزينة 

  (رمل مسدس محذوف) لاتن فاعلاتن فاعلنفاع»: 3«گزينة 
  )موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 42
  ها:   تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن: رمل مسدس محذوف»: 1«گزينة 

  ل مثمن سالمفاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن: رم»: 3«گزينة 

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن: رمل مسدس سالم»: 4«گزينة 
  )موسيقي شعر، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مهرزاد مشايخي(  »2«گزينة  - 43

Uهاي هجايي صحيح مصراع:  نشانه U− − − − − − − −   

ولختي (مستفعلن فع مستفعلن فع يـا  دقت شود كه وزن بيت مذكور همسان د

كار رفته در مصراع: بلند تلفظ  باشد. اختيارات به لن) مي لن مفعول فع مفعول فع

مصـراع   نـيم هجـاي پايـان   بـودن  كردن مصوت كوتاه در هجاي هفـتم و بلنـد   

  .(هجاي پنجم)
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   
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 (مهرزاد مشايخي)  »4«گزينة  - 44

  ن (فعلاتن) فعلاتن فعلاتن فعلاتنوزن صحيح: فاعلات

آوردن فاعلاتن به جـاي فعلاتـن در ركـن    »: 4«كار رفته در گزينة  اختيارات به

  .13و  9اول ـ كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند در هجاهاي 

كـردن  حذف همزه (در اين) ـ كوتاه تلفظ   »: 2«كار رفته در گزينة  اختيارات به

ظ كردن مصوت كوتاه در هجاي ششم و مصوت بلند در هجاي پنجم ـ بلند تلف 

  دوازدهم
  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 45

 .است» فعل ليمفاع ليمفاع مفعول«طبق معمول  يالف) وزن رباع ةگزار

 ياست و حـرف رو  1 ةس قاعد) بر اساباي(تنها، سودا و ز يرباع ةيب) قاف ةگزار

 ».ا«است نه صامت  »ا«آن مصوت 

مصوت كوتـاه در   تيكم رييتغ ارياخت يفاقد حذف همزه و دارا يج) رباع ةگزار

 فحري ـ«و  »سـودا  انِمي ـ« يها اضافه در عبارت ةاست. (كسر تيهر دو ب انيپا

 )»بايز

ماقبـل   يجـا جـز مصـراع سـوم. در ه    اند به ابدال يها دارا مصراع ةد) هم ةگزار

(دو ركـن   ابدال صورت گرفته است. اريفعل) اخت ليهر سه مصراع (مفاع يانيپا

مصراع چهارم،  يدر ابتدا ن،يفع آمده است.) علاوه بر ا لنيبه شكل مفاع يانيپا

 .شود يم دهيد ندبل يهجا كيكوتاه سوم و چهارم به  يدو هجا ليتبد

  )موسيقي شعر(علوم و فنون ادبي، 
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 46

انتظاري عاشـق بـراي وصـال معشـوق اسـت و       مفهوم شعر صورت سؤال، چشم

  كند. انتظاري اشاره مي به مفهوم چشم» 3«سعدي هم در بيت گزينة 
  ها:   تشريح ساير گزينه

» 2«بيـت گزينـة    به وفاداري عاشق اشـاره دارد و در » 1«شاعر در بيت گزينة 

اي است و همچنـين در بيـت گزينـة     معتقد است كه انتظار كشيدن كار بيهوده

  كشم.   گويد ديگر انتظار نمي مي» 4«
  )106 ةصفح، مفهوم، )3( (علوم و فنون ادبي

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 47

كند كه موجـب   عشق همچون اكسيري عمل مي» 3تا  1«هاي  در ابيات گزينه

  صدق نقش اكسير را دارد. » 4«ارزشمندي و كمال است، اما در بيت گزينة 
  )94صفحة ، مفهوم، )3( (علوم و فنون ادبي

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 48

ولـي   ،شود تر مي ها به اين اشاره دارند كه انسان با پيرشدن حريص تمامي گزينه

ت كه بهتر است بميرد كسي كه از حرص و طمـع دسـت   مدعي اس» 4«گزينة 

 دارد. برنمي

  )115 ةصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 49

هاي اين باغ  گويد تمام بلبل بيت صورت سؤال به وحدت وجود اشاره دارد و مي

، 1«هـاي   ابيات گزينـه  .نغمه دارند (نشان از خدا دارند)هاي جهان) يك  (پديده

گويـد بلبـل    مي» 2«اما در بيت گزينة  ،هم همين معنا را مدنظر دارند» 4و  3

  كند. در مجلس چمن خنياگري و آوازخواني مي

  )91 ة، صفحفهومم)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )الهام محمدي(    »3«گزينة  - 50
كـه مسـت عشـق     ورزي، هر آن در بيت صورت سؤال آمده است: در آيين عشق

بهره  است، طالب و عاشق حقيقي است، در اينجا هشياران و عاقلان، از عشق بي

هستند. تقابـل ميـان عاقـل و عاشـق و عقـل و عشـق مطـرح شـده اسـت؛ در          

  هاي ديگر نيز اين مفهوم وجود دارد. گزينه

تـوان   كـردن، نمـي   كسي را كه مست است با نصـيحت »: 3«ت گزينة معناي بي

  هشيار كرد.  

  هاي ديگر: تشريح گزينه

سخن عشق را از عـاقلان شـنيدن، هماننـد آن اسـت كـه اوصـاف       »: 1«گزينة 

قـدر نادرسـت و بـي اعتبـار)      دران حسودش بشنويم. (همانايوسف را از زبان بر

  تقابل عقل و عشق ←

در مسـير عشـق مسـت باشـد، در حقيقـت او از همـه       هركس كه »: 2«گزينة 

  تقابل عقل و عشق ←تر است.  تر و آگاه ملتفت

از عاقل و هشيار مسـتي و سرخوشـي اطاعـت و بنـدگي عشـق را      »: 4«گزينة 

 ←بهـره اسـت.    طور كه جام تهي از ذوق مستي بـي  انتظار نداشته باش، همان

  تقابل عقل و عشق

  )91 ةصفح ،فهومم)، 3(علوم و فنون ادبي (
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 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  - 51

  تشريح موارد نادرست:

ور آن است ولي در گذشته آالزام  ةقدرت وجه عيني و محسوس سياست و جنب

اول و اصلي سياست نبوده است. بلكه قدرت وسيله و ابزاري براي  ةقدرت مسئل

  شده است. هاي اخلاقي قلمداد مي تحقق اهداف و فضيلت

اي  ارزش واسـطه  ،به هر چيزي كه مقدمه و راه رسـيدن بـه ارزش غـايي باشـد    

گيرد. وقتي ارزش  شود به اين معنا كه ارزش خود را از ارزش غايي مي گفته مي

  شوند. اي نيز فاقد معنا و ارزش مي هاي واسطه شود ارزش غايي انكار مي

  )57تا  54هاي  ، صفحهقدرت اجتماعي)، 3(شناسي  (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 3«گزينة  - 52

  تشريح عبارت هاي نادرست:

  مالكيت، بيشتر با قدرت تشويقي قرابت دارد. ب)

گيـرد كـه از آن،    هاي انساني و افراد را در برمي د) سازمان، هم پيوند ميان گروه

هـا، واحـدها و    د و هـم پيونـد ميـان نقـش    شـو  ياد مـي » انسجام اجتماعي«به 

تعبيـر  » يكپـارچگي نظـام  «شود كه از آن به  ساختارهاي اجتماعي را شامل مي

  شود. مي

  )60تا  58 هاي ه، صفحقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 53

  هاي اجتماعي ارزش  ابزار اعمال قدرت  رتمنابع يا عوامل قد

  قدرت  تنبيهي  شخصيت

  ثروت  تشويقي  مالكيت

  دانش  اقناعي  سازمان
  

  )62ة ، صفحقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 54

  تشريح موارد نادرست:

تــوان از مقبوليــت قـدرت حـرف زد و      سي فقـط ميدر نظام ليبرال دموكرا ـ

  توان از مشـروعيت حقيقي سخن گفت. نمي

سياست و قـدرت، خـارج از ذهـن مـردم و مسـتقل از ادراك آنهـا، وجـوهي         ـ

هـا، تـوان    محسوس و واقعي دارد كه رويكرد تفسيري به علت تمركز بر ذهنيت

  مطالعه و بررسي آن را نيز ندارد.

 را فرهنـگ  آن كـه  باشد مجبور فرهنگ هر ةاعي براي مطالعوقتي علوم اجتم ـ

 و مقايسه امكان كند، بررسي و ببيند اند، پذيرفته را آن كه مردمي منظر از فقط

  رود. ها از دست مي و ارزش ها فرهنگ داوري

تريــن ارزش اجتماعــي اســت و     در نظـام ليبـرال دموكراسـي آزادي مهـم    ـ

شــمار   هــاي مهــم آن بــه    ـت از ديگـر ارزش ثبـات، رفاه و سـلطه بـر طبيع ـ 

  روند. مي

  )76و  67 ،65 هاي ه، صفحتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »  1«گزينة  - 55

  تفاوت اسمي ←زنان 

واسطة زن بودن حقوق مذكور از ايشان سلب و موجب نـابرابري اجتمـاعي    به

  بود.شده 

  )71تا  69هاي  ه، صفحنابرابري اجتماعي، )3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (ياسين ساعدي)  » 4«گزينة  - 56

هـاي اجتمـاعي ايـن اسـت كـه مزايـاي        گويند علت نابرابري شناسان مي جامعه

اند،  توزيع شدهاجتماعي يعني ثروت، قدرت و دانش به صورت نابرابر ميان افراد 

گيرنـد و برخـي    از اين رو برخي افراد در بالاي سلسله مراتب اجتماعي قرار مي

  افراد در پايين آن.

هـاي اجتمـاعي،    پندارنـد كـه نـابرابري    طرفداران قشربندي اجتماعي چنين مي

  اند. هاي طبيعي هستند، بنابراين عادلانه ها يا نابرابري تفاوت ةنتيج

  )73 و 71هاي  ، صفحهنابرابري اجتماعي، )3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  » 2«گزينة  - 57

  هاي ديگر: تشريح گزينه

طرفداران رويكرد سوم (مدل عدالت اجتماعي)، به دنبـال برقـراري   »: 1« ةگزين

و امكـان رقابـت ميـان    هاي افراد  عدالت اجتماعي هستند اما به بهانة آن، آزادي

  برند. از بين نميرا آنها 

 (مدل ليبرالي) نقطة آغـاز رقابـت و در رويكـرد دوم    در رويكرد اول»: 3« ةگزين

  (مدل كمونيستي) نقطة پايان رقابت، عادلانه نيست.

 ) 3شناسي (جامعه
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در رويكرد سوم (مدل عـدالت اجتمـاعي) مالكيـت خصوصـي لفـو      »: 4« ةگزين

  ان رقابت را براي همگان فراهم كند.شود اما جامعه وظيفه دارد امك نمي

  )75و  74هاي  اجتماعي، صفحه نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)  »  3«گزينة  - 58
  تشريح موارد:

 به را شناسي جامعه اجتماعي، جهان مطلوب وضع و موجود وضع ميان ةفاصل ـ

  .كشاند مي آنها از انتقاد و ها ارزش ةدربار داوري

شناسان تفسيري بر توانـايي و خلاقيـت    شناسان انتقادي همانند جامعه جامعه ـ

كننـد امـا كـم تـوجهي رويكـرد       افراد در ساختن جهان اجتمـاعي تأكيـد مـي   

تفسيري به ساختارهاي اجتماعي و تـأثير ايـن سـاختارها بـر زنـدگي افـراد را       

  دانند. درست نمي

شناسان انتقادي بـر ضـرورت انتقـاد علمـي از سـاختارهاي سـركوبگر،        هجامع ـ

هـا پيشـگيري كننـد و     چنين ساختارهايي بر انسـان  ةكنند تا از سلط تأكيد مي

  تر را فراهم آورند. گيري ساختارهاي اجتماعي انساني شكل ةزمين

  )79تا  77هاي  ، صفحهاجتماعي  نابرابري)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 59

پيونـد   ←علت ضروري دانستن يك ساختار مشـترك سياسـي و اقتصـادي    

  هاي مختلف گروه

نژادي در ارتباط با هـم يـك فرهنـگ     هاي درگير قومي تعداد كثيري از گروه

  سازند: ديگچة همانندسازي ميمختلط 

  گيري ناسيوناليسم شكل ←ها  تگيري دولت ـ مل پيامد شكل

  تحميل هويت ← …هاي سبك زندگي و  جنبش

  )86تا  83 هاي ه، صفحسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  ا اميري)ي(ران  »  4«گزينة  - 60

 در مقابل دو الگوي همانندسـازي » الگوي تعَارف«ها يا  شناخت متقابل هويتـ 

 گيرد. و تكثرگرا قرار مي

خواهد از چشمِ خودش به خود بنگـرد و نـه از    هر گروه، جامعه و فرهنگي ميـ 

... در علـوم اجتمـاعي امـروز،     بـومي و  آمريكايي ةچشم ديگران، پيدايش نظري

   اند. چنين مطالبه و درخواستي ةنتيج

ي و فرهنگـي  ها، سبب چندپارگي سياس ها و گوناگوني تأكيد افراطي بر تفاوتـ 

 .شود درون جوامع مي

  )90 و 87هاي  ، صفحهسياست هويت)، 3شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

 )فاطمه رضاييان(  » 2«گزينة  - 61

خواهد از چشم خودش به خود بنگـرد و نـه از    جامعه و فرهنگي مي ،هر گروهـ 

  چشم ديگران.  

 اصر، نظريه آفريقايي تبار، نظريه آمريكايي بـومي و فمنيستي مع ةپيدايش نظري

  اند. چنين مطالبه و درخواستي ةدر علوم اجتماعي امروز، نتيج …

 ،هـا  گـروه  ةگويند آنچه تا امروز به اسم علوم اجتماعي به مطالع ها مي اين گروه 

  .پرداخت دانش جهان شمول نبود ها مي جوامع و فرهنگ

ي تعارف و شناخت متقابل، تكثـر و تنـوع زبـاني،    در الگوي مطلوب قرآني يعنـ 

  .نژادي و قومي، مانع وحدت و همدلي ميان مسلمانان نيست

خواهد ظرفيت افشاگري و رهـايي بخشـي را بـراي علـوم      رويكرد انتقادي ميـ 

  اجتماعي نگه دارد.

  )90 تا 88هاي  ، صفحهسياست هويت، )3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 3«گزينة  - 62

در اواخر قرن بيستم هويت به جاي قشـربندي و كشـمش طبقـاتي، محـور      - 1

هـاي موجـود    در مدل تكثرگرا، تفاوت - 2اصلي مباحثات فكري و سياسي شد. 

گردد البته در ايـن الگـو،    هاي قومي و زباني حفظ و حتي تشديد مي ميان گروه

يـك سـاختار مشـترك سياسـي و اقتصـادي ضـروري دانسـته        همچنان وجود 

  گر پيوند دهد.يديكهاي مختلف را به  شود؛ كه گروه مي

  .سازمان كوكلاس كلان چهرة افراطي سياست هويت است - 3

  .شناسي انتقادي است ي آن موضوع جامعهاكنش اجتماعي و پيامده - 4

  )87و  86، 85، 80هاي  ه، صفحتركيبي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  » 4«گزينة  - 63

  علم به مبدأ و معاد  ← ترين علوم از نافع

  فلسفه ←تلاش براي بسط ديدگاهي جامع 

  علوم اجتماعي در قرآن  ←گذرد و چرا  در جوامع چه مي

  علت برتري انسان بر فرشتگان ←علم 

  )96تا  94هاي  ه، صفحة علوم اجتماعي در جهان اسلامپيشين)، 3شناسي ( (جامعه  
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 (ياسين ساعدي)  »2«گزينة  - 64

  تشريح موارد نادرست:  

تواند وجـود داشـته باشـد امـا علمـي كـه از        در جوامع جاهله، علم ابزاري مي ـ

  ها و حقيقت زندگي سخن بگويد، وجود ندارد. ها، آرمان ارزش

فاضـله بـه    ةانحـراف عملـي از مدين ـ  اي است كه در اثـر   فاسقه، جامعه ةمدين ـ

  آيد.   وجود مي

شناسـند امـا از    فاسقه با آنكه مردم علوم وحيـاني و عقلانـي را مـي    ةدر مدين ـ

  گيرند. ها بهره نمي آن

  )98، صفحة پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (ريحانه اميني)    »1«گزينة  - 65
  تشريح موارد:

 علـم « را آن و دانسـته  مـي  انسـاني  علـوم  ةفارابي علم اجتماعي را زيرمجموعـ 

  .است ناميده »مدني

را در هشـت جلـد   » تجـارب الامـم  «ابوعلي مسكويه با نگاهي تبييني كتـاب  ـ 

  تاليف كرد.

بـا روش تجربـي و تفهمـي،    » تحقيـق ماللهنـد  «ابوريحان بيرونـي در كتـاب   ـ 

 ارزيـابي  بـه  عقلـي،  روش از اسـتفاده  بـا  و كـرد  توصيف را هند ةفرهنگ جامع

  .پرداخت نيز فرهنگ اين انتقادي

در مطالعات خود به روش عقلي توجه چنداني نداشت و بيشـتر از   خلدون ابنـ 

  .نگفت سخني آرماني ةو بنابراين از جامع كرد روش حسي و تجربي استفاده مي

  )100و  99، 97هاي  ، صفحهعلوم اجتماعي در جهان اسلام ةنيپيش)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (محمدمهدي يعقوبي)  » 3«گزينة  - 66

» 3« عبارت مذكور، نمونه اي از عقل ابزاري يا تجربـي اسـت و تنهـا بـا گزينـة     

ترتيـب دربـارة عقـل تفسـيري و عقـل       به» 4«و » 2«هاي  ارتباط دارد و گزينه

  ال ندارند.ؤانتقادي هستند كه ارتباطي با عبارت مذكور در س

 )103و  102هاي   ، صفحهپيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه قريبيان)  » 3«گزينة  - 67

  تشريح مورد نادرست:

انـد، از مشـتركات    هايي كه با هـم داشـته   مكاتب و مذاهب فقهي به رغم تفاوت

  .اند فراواني هم برخوردار بوده

  )107و  106 هاي ه، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3ي (شناس (جامعه   

 (مريم خسروي دهنوي)  » 3«گزينة  - 68

در آغاز قرن بيستم و در شرايط آن روز جامعـة خـود، معتقـد    ميرزاي نائيني ـ 

مطلوب (عادلانـه بـودن روابـط و سـاختارهاي      ةتوانيم ويژگي اول جامع بود مي

 جامعه با مشاركت و همراهي مردم) را محقق كنيم تا مردم از طريـق مجلـس،  

  اي عادلانه شكل دهند.   ها و ساختارهاي اجتماعي را به گونه سازمان

مي بـا  لاخميني (ره) در پايان قرن بيستم معتقد بود مجلس شـوراي اس ـ  امامـ 

  مشاركت نمايندگان مردم موظف است شرط اول جامعه مطلوب را محقق كند  

مجلس خبرگان موظف است تا شرط دوم را تحقق بخشد يعني رهبر جامعـه  ـ 

 را بر اساس معيارهاي اسلامي شناسايي و معرفي كند و بـر عملكـرد او نظـارت   

  نمايد.

  )110تا  108هاي   ، صفحهافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  » 4«گزينة  - 69

  تشريح عبارات نادرست:

طباطبايي عقـل عملـي بـه انسـان در انجـام عملـش يـاري          از نظر علامه )الف

كنـد كـه در علـوم اجتمـاعي      هايي را ايجاد مي ر اين مسير پديدهرساند و د مي

هايي را كه با قرارداد و اعتبار عقل عملي ايجاد  شوند. او چنين پديده بررسي مي

  مي نامد؛ مانند گروه، خانواده، قانون و جامعه.» اعتباريات«شوند  مي

  اين جمله به عقل نظري اشاره دارد. )ج

اي است كه انسان به كمـك آن حقـايق و قواعـد     هعقل در معناي خاص قوهـ) 

  شناسد. جهان را مي

  )114و  113، 111 هاي ه، صفحم اجتماعي در جهان اسلاموافق عل)، 3شناسي ( ه(جامع  

----------------------------------------------  

  ا اميري)ي(ران  »  4«گزينة  - 70

  تشريح موارد نادرست:  

هـاي اعتبـاري و تكـويني، علـوم      تفاوت پديـده  انديشمندان مسلمان با شناخت

  .دانند اجتماعي را شبيه علوم طبيعي نمي

  آورند. ايشان هر تفسيري را نوعي تبيين به شمار مي

 هاي ويژة خود را دارند. از نظر ايشان، تبيين، تفسير و تجويز استدلال

  )114 ة، صفحافق علوم اجتماعي در جهان اسلام)، 3شناسي ( (جامعه  
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 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة  - 71

پس به من »: فأَرَوني«آفرينش خداست / »: خلَقُ اللهّ») / «2«اين (رد گزينة »: هذا«

اند (با توجـه   آفريده»: خلَقََ«چه، چه چيز / »: ماذا«ها) /  نشان دهيد (رد ساير گزينه

رد  ←شـود   صورت جمع ترجمه مي جمع است، در اينجا فعل به» الذّينَ«به اينكه 

  »)3«كساني كه غير از او هستند (رد گزينة »: الذّينَ من دونه»)/ «3«گزينة 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 72

أن «جوان خردمند بايد، بر جوان عاقل واجـب اسـت /   »: عليَ الشاب العاقل«

مگـر  »: منهـا  قلـيلاً إلـّا  «اسرار خود (رازهـايش) را بپوشـاند /   »: ستر أسرارهي

هركس »: من«زيرا، براي اينكه / »: لأنّ/ «) »3«(رد گزينة ها را  اندكي از آن

 پنهان كنـد كه »: يكتمأن «) / »4و  1«هاي  : نتواند (رد گزينه»يستطع لا/ «

»: أســراره») / «4«گزينــة رد (در زنــدگي  »:ةفــي الحيــا»)/ «1«رد گزينــة (

) مـردم  تـرين  ضعيفترين ( ناتوان: او »الناّس هو أضعف«اسرارش، رازهايش / 

  »)3«(رد گزينة  است

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  فرد) (مصطفي قديمي  »4«گزينة  - 73

معلـوم و   (فعـل  طور قطع (بدون شك) باور نكردم به»: ... تصديقاً لم أصُدق«

بـاور   »:لَم اصُدق ...... إلاّ في زمن« ) /»3«رد گزينة اول شخص مفرد است.) (

 در» فقـط «(لفـظ   كـه  باوركردم فقط در زمـاني ، كه جز در زماني هنكردم .... ب

»: قوله»)) / «1«(رد گزينة  بيايد »إلاّ«بعد از  ةبايد بر سر كلم ،ترجمههنگام 

رد گزينـة  (مـرا اختيـار داد   »: خيرنـي / « كه در زماني»: في زمنٍ/ « سخنش

طـور سـالم    به(حال)  :»سالمة«با عزتّ، عزتّمندانه / (حال)  :»ةمعزّز«/  )»2«

  )»3و  2«هاي  (رد گزينه

  (ترجمه)  

  )نهاوند -محمدرضا سوري (  »4«گزينة  - 74

 »)3و  2«هاي  (رد گزينه هايي انديشي به چاره»: لي حيلٍإ«برند /  پناه مي»: أتلج«
از »: منها«ها) /  گزينهساير (رد  هايشان نجات دادن جوجهبراي  »:لإنقاذ فراخها« /

/ ») 3و  1«هـاي   (رد گزينـه نماينـد   گاهي تظـاهر مـي  »: قد تتظاهرُ«آن جمله / 

يتبعها / «») 2و  1«هاي  (رد گزينههايشان شكسته است  بال»: ةأجنحتها مكسور«

/  »)3و  2«هـاي   (رد گزينـه  كنـد  قيـب مـي  هـا را تع  جانور درنده آن»: المفترس

  ها) گزينهساير (رد  نندك دور ميخيلي  او را»: بعاداً كثيراًإ ... هتبعد«

   هستند.زائد  هم »زندگي« و» گاهي« ،»1«گزينة در 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )نهاوند -محمدرضا سوري (  »3«گزينة  - 75

همچون غافلان  »:إِشتغالَ الغافلين … تإِشتغَلقد «كسي كه /  اي »:يا من«

(رد گزينـة  دنياي خود  »:كدنيا/ «») 4و  1«هاي  (رد گزينه اي سرگرم شده

 / ») 2«(رد گزينـة   را فريب داده اسـت  توكه  در حالي »:كغَرَّ قدَو « /»)2«

 ـ« / »)4و  1«هاي  (رد گزينه آرزوي طولاني»: طول الأمل« (رد بـدان   »:مإِعلَ

يأتي / «») 4«(رد گزينـة  كـه مـرگ    »:بأِنَّ المـوت / «») 4«گزينة  فـرا   »:سـ

  ناگهان»: بغتةًَ/ «») 1«(رد گزينة  خواهد رسيد

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »2«گزينة  - 76

   حبت كند، شروع كرد ص: شروع به صحبت كرد»أخذ ... يتكلّم«

  :ة مهم درسينكت

» شـروع كـرد  «بـه معنـاي    ،»أخذ + فعـل مضـارع  «در ساختار » أخذ«فعل 

مضـارع  «يـا  » مصـدر «بـه شـكل    ،فعـل مضـارع   همچنـين  شود؛ ترجمه مي

  شود. ترجمه مي» التزامي

آموز شروع  آموز شروع به برگشتن كرد، دانش مثال: أخذ الطاّلب يرجع: دانش

  كرد برگردد.

  (ترجمه)  

 ) 3عربي زبان قرآن (
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 رفسنجان) -نيا  محمد كرمي(  »3«نة گزي - 77

جملـه  » انسـحبوا « دقـت كنيـد كـه    و مفعول مطلق تأكيدي اسـت » طرداً«

شده است؛ لذا ميان آن دو سبب قطع ارتباط » فـ«نيست، زيرا حرف  وصفيه

همگـي  شـك رانـديم، پـس     بـي  را كشـورمان  بـه متجاوزان «به شكل جمله 

  شود. ترجمه مي» !نشيني كردند عقب

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة  - 78

/  الـّذي  الطبَّيعـةِ نظـام  »: نظـام طبيعتـي كـه   «/ الهواء  ثتلو»: آلودگي هوا«

خـراب  « ) /»3و  2«هـاي   : خَلقَه االله (رد گزينه»خداوند آن را آفريده است«

: نسـألهُ (رد گزينـة   »خـواهيم  او مـي  از«) / »4«: يخربّ (رد گزينـة  »كند مي

أن ، أن يعيننَا»: كه به ما كمك كند«) / .ترجمه نشده است »ه«ضمير »: 2«

3و  2«هاي  (رد گزينه الحفاظ عليه»: نگهداري از آن«/ ساعدنا ي«( 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين (  »2«گزينة  - 79

زندگي دنيا جز بـازي و سـرگرمي نيسـت.) و    و آية شريفه در صورت سؤال (

امـا   .رسـانند  را مي »زندگي دنيويبودن  بازيچه«مفهوم  ،»د«و » الف«رد امو

اشـاره  در لهو و لعب در طول زندگي  روي افراد گناهكار به زياده» ب«عبارت 

كنـد. در   ن مـي هم كوتاهي عمر و زودگذر بودنِ ايـام را بيـا  » ج«، مورد دارد

 نتيجه، دو مورد از ابيات داده شده، مناسب مفهوم آية مذكور هستند.

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

هـا عبارتنـد از:    آن نيدارد كـه مهمتـر   يگونـاگون  يهـا  شكل طيمح يآلودگ

 در روزگار صدا) و و (سر يغخاك و شلو يآب و آلودگ يهوا و آلودگ يآلودگ

 علـّت  .اسـت  شـده  ادي ـز ،ميده يها را شرح م كه آن يمختلف يها تما به علّ

اسـت و   آن ري ـهـا و غ  نيماش ـموتورهـاي  ت به علّ تهوا سوزاندن نف يآلودگ

هـوا بـه    يشود كه بو و رنـگ دارد و آلـودگ   يم ييهوا ،ندارد ييكه بو ييهوا

مرگ  نيو همچن هيها و ر التهاب چشمرساند پس به  يم انيانسان ز يسلامت

  شود. يمنجر م اهيو گ وانيح

 يانسان آن را براكه  ،شود يآب به كاهش آب خالص و گوارا منجر م يآلودگ

 ييايميمواد ش ريختن ،آب يت آلودگكند و علّ يو نظافت استفاده م دنينوش

اك به از خ يآلودگ است. ها رودخانهو  اهايدر در ياهيو گ يوانيح يها و زباله

 واني ـانسان و ح يغذا يبرا اهانيكه در آن گ نياز زم يدست دادن مساحت

شود و علـّت آن   يم اديدر شهرها ز يد و شلوغگرد يد، منجر منشو يكاشته م

بـه ضـعف    . آنها است نيها و ماش و اتوبوس ماهايل حمل و نقل از هواپيوسا

  شود. يممنجر  اضطرابو  ييشنوا

 )نپيروز وجا(  »2«گزينة  - 80

هواي تميز رنـگ و بـويي دارد كـه انسـان آن را     «آمده است: » 2«در گزينة 

  كه مطابق متن نادرست است.» كند! احساس مي

  ها: ترجمة ساير گزينه

ها، چهار  هاي گوناگوني دارد كه مهمترين آن آلودگي محيط شكل»: 1«گزينة 

  تاست! (صحيح)

شود!  د براي موجودات ميآلودگي محيط گاهي موجب كمبود آب موجو»: 3«گزينة 

  (صحيح)

  ممكن است موجودات از آلودگي خاك ضرر ببينند! (صحيح)»: 4«گزينة 

  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »3«گزينة  - 81

آمده است: واضح است كه آلودگي هوا موجـب از بـين رفـتن    » 3«در گزينة 

  ح)شود! (صحي سبزيجات مي

  ها: ترجمة ساير گزينه

شود! (در  بينيم كه سر و صدا در روستاها نيز زياد مي امروزه مي»: 1«گزينة 

  متن ذكر نشده است)

  تنها دليل آلودگي هوا، مواد شيميايي است! (نادرست)»: 2«گزينة 

بـه كمبـود غـذا بـراي موجـودات زنـده        ،علـّت آلـودگي محـيط   »: 4«گزينة 

  رك مطلب)(د  )نادرستگردد! ( برمي

----------------------------------------------  

 )پيروز وجان(  »2«گزينة  - 82

هـا در شـهرها    تعـداد مسـافران اتوبـوس   موضوعي كه در متن نيامـده اسـت:   

  افزايش يافته است!
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  ها: ترجمة ساير گزينه

  قطعاً آلودگي براي سلامت انسان مهم است!»: 1«گزينة 

  كند! هاي كشاورزي را در دنيا كم مي نآلودگي خاك، زمي»: 3«گزينة 

   هاي تنفسّي گاهي ناشي از آلودگي هوا هستند! بيماري»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 83

  اسم فاعل است نه اسم مفعول!» مختلفة«

  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 84

ل    » تلوث«نادرست است. » لوثي: لَوث، و مضارعه: هيماض« مصـدر بـاب تفعـ

  ».ثُلويتَ، و مضارعه: لَوثَتَ: هيماض«است، بنابراين بايد گفته شود: 

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »2«گزينة  - 85

ل اسـت و از فعـل       چرا كه  ،درست است» متَعجب« اسـم فاعـل از بـاب تفعـ

در آن، بايـد فتحـه   » تـ ـ«ساخته شده است، پـس حـرف   » بيتَعج«مضارع 

  بگيرد.

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي  ولي(  »2«گزينة  - 86

اسـت و  » قانون«منه است اما جمع مكسرِ  مستثني» قوانين«، »2«در گزينة 

دهد كه  نشان مي» هابعض«در » ها«كه ضمير  سالم نيست. (دقت كنيدجمع 

 انسان،ير براي جمع غير، زيرا ضم»الطالبات«منه است نه  مستثني ،»قوانين«

  آيد). ث ميبه صورت مفرد مؤنّ

  ها: هتشريح ساير گزين

منـه واقـع شـده     ث سالم است كه مسـتثني جمع مؤنّ» خدمات«: »1«گزينة 

  است. 

  منه و جمع مذكر سالم است. مستثني» اللاّعبون« :»3«گزينة 

  منه و جمع مذكر سالم است. مستثني» رافقينالم« :»4«گزينة 

  )اسلوب استثناء(  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 87

  است. »اطلبُ«مفعول براي فعل  ،هدر اين گزين» استغفاراً«

خـواهم و تـو نيـز     از دوستانم گفت: از خدا آمـرزش مـي  عبارت: يكي  ةترجم

  !تو را بيامرزد وندطلب كن تا خدا يآمرزش

  ها: تشريح ساير گزينه

  .مفعول مطلق نوعي است» استغفار«»: 3و  1«هاي  گزينه

  كيدي است.أمفعول مطلق ت »استغفاراً« :»4«ة گزين

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

  )االله گلشن روح(  »3«گزينة  - 88

  د.باش )تأكيدشده(» مؤكَّد« خواهد كه ي را ميموصوفال، ؤصورت س

 ،ديگر گردد يا به عبارت بر نمي» إلاّ«به اسمي قبل از » قائد«، »3«در گزينة 

كلمة بعد در چنين حالتي  ،است محذوف ،»إلاّ«منه در جملة قبل از  ستثنيم

. ثانيـاً  گيرد مورد تأكيد قرار مي» مؤكَّد« به عنوان») قائد« جا (در اين »إلاّ«از 

موصوف براي  ،»قائد هذا الفريق المجربّ«اضافي  -در تركيب وصفي » قائد«

)  صفت خود ّجرباست(الم.  

پس از اسم اشارة دار كه » ال«به عنوان يك اسم » الفريق«دقت كنيد  توجه:

شود و بـه تبعيـت از    اليه و مجرور) آمده، تابعِ آن محسوب مي (مضاف »هذا«

(مرفـوع) باشـد؛ چـون در     »المجـربّ « تواند موصوف مجرور است و نمي ،آن

  اعراب با يكديگر تطابق ندارند.

  ها: تشريح ساير گزينه

ذكـر   »إلـّا «قبـل از  منه است كه در جملة  مستثني» امتحانات«»: 1«گزينة 

  مؤكَّد نيست. »إلاّ« شده است، بنابراين كلمة بعد از

بـه عنـوانِ    »رأي«(در اينجـا روي   جملـه  روي ركن دوم» إنّما« »:2«گزينة 

» رأي الواحـد: نظـرِ يـك نفـر    «كند اما حواسـتان باشـد    تأكيد مي») مؤكَّد«

  ضاف است نه موصوف.م» رأي«و  ،اضافي است نه وصفي تركيب

 جملـة  كـلّ : (داريم »مؤكَّد« عنوان به را مورد دو ،گزينه اين در »:4«گزينة 

=  احتراماً(خود  منصوب مصدر وسيلة به كه) »يحترم« فعل( و) »إنّ« از پس

 د موصوفتوان نمي يك كه البته هيچ است مفعول مطلق تأكيدي) تأكيده شده

  د.باش

  )اسلوب استثناء(  
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  )ياسوج -محمود بادبرين (  »4«گزينة  - 89

دهد، بنابراين بايـد دنبـال    ، كيفيت وقوع فعل را نشان ميول مطلق نوعيمفع

 اليه داشته باشد. مفعول مطلقي باشيم كه صفت يا مضاف

  .است آن إليه مضاف» نم« و نوعي مفعول مطلق» عمل« ،»4«ة در گزين

  ها: تشريح ساير گزينه

  .استكيدي أمفعول مطلق ت» ابتساماً: «»1«ة گزين

   .استكيدي أمفعول مطلق ت »جتناباًإ«: »2«ة گزين

نجح «فعل (دقت كنيد  .استكيدي أمفعول مطلق ت »إجابة: «»3«ة گزين » يـ

  است، نه جمله وصفيه!)جواب شرط 

  )مفعول مطلق(  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -حميدرضا قائداميني (  »1«گزينة  - 90

حذف شده » ي«است و چون ضمير » ي« مضاف به ضمير و منادا» خواتأ«

  آمده است.  علامت كسره » خواتأ«در آخر است، به جاي آن، 

   نكات مهم درسي:

در ايـن حالـت، آخـر     ،شـود  حذف مي ،منادامضاف به  »ي«گاهي ضمير  -1

  گيرد. كسره ميعلامت منادا 

ذكّر دار را مورد خطاب قرار دهيم، اگر آن اسم م »الـ«هرگاه بخواهيم اسم  -2

مؤنـّث باشـد؛    دار»ـال«آوريم. همچنين اگر اسم  مي» هاأي« آنباشد؛ پيش از 

  آوريم. را مي »أيتُها«آن، كلمة پيش از 

  ها: تشريح ساير گزينه

  دارد. » ـال« »الطَّبيبة«بيايد؛ زيرا » أيتها«، »الطبّيبة«بايد قبل از »: 2«گزينة 

ة «بيايد؛ زيرا » هاأي«بايد  ،»أيتُها«به جاي »: 3«گزينة  مـذكّر اسـت.   » الأحبـ

 )الحبيـب (جمع مكسر و مذكّر اسـت؛ زيـرا مفـرد آن    » الأحبة«(دقت كنيد 

  )مذكّر است.

  .است مؤنثّ »اللاّعبة«بيايد؛ زيرا » أيتها«بايد  ،»أيها«به جاي »: 4«گزينة 

  )اسلوب ندا(  

  

  

 ام) (عليرضا پدر  »4«گزينة  - 91

الـدين طباطبـايي از    اسـتعفاي سـيد ضـياء    هر دو قبل از» د«و » ب«وقايع 

ايـن   بـه بعـد از  مربوط » ج«و » الف«اند، اما وقايع  وزيري اتفاق افتاده نخست

نبوده » ج«و » الف«رويداد هستند. بنابراين مورخ مذكور، ممكن است شاهد 

  باشد.  

  )98و  95، 93، 92هاي  صفحه )، ايران در دورة حكومت رضاشاه،3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (عليرضا پدرام)   »2«گزينة  - 92

ميلادي، تـأثير بسـزايي    1929ظهور بحران و ركود اقتصادي عميق در سال 

» 2«گزينـة  هاي ديكتاتوري در اروپـا داشـت، امـا     در روي كارآمدن حكومت

  است. برعكسِ اين مطلب را بيان كرده

  )103 و 102، 100، 99هاي  )، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مهشيد رستمي ريك)  »1«گزينة  - 93

  ها: ساير گزينه بررسي

  مورد دوم زودتر از مورد اول رخ داده است.»: 2«گزينة 

  داده است. خدو مورد ديگر رمورد سوم زودتر از »: 3«گزينة 

 داده است. خمورد سوم زودتر از مورد اول ر»: 4«گزينة 

  )108تا  105هاي  )، جنگ جهاني دوم و جهان پس از آن، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (حسين سهرابي)  »4«گزينة  - 94

اسـم ايـن شـركت     در ابتدا .شده است ذكربرعكس  كاملاً» 4«عبارت گزينة 

گلـيس  ننفت پارس و انگليس بود كه در زمان رضاخان بـه شـركت ايـران و ا   

  تغيير يافت.

  )115و  114هاي  )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)   »2«گزينة  - 95

رخ داد و توليـد و   مريكـا آهاي انگلستان و  با دولتت، نف ةمسئل ةتوافق دربار

هـاي نفتـي انگلسـتاني،     فروش نفت ايران به كنسرسيومي متشكل از شركت

  .آمريكايي، هلندي و فرانسوي سپرده شد

  )126 تا 124هاي  )، نهضت ملي شدن صنعت نفت ايران، صفحه3(تاريخ (   

 ) 3تاريخ (
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 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 96

  نادرست: هاي بررسي گزينه

در  با عنوان اصلاحات ارضيهاي اصلاحي  برنامه ة: نخستين مرحل»1«ة گزين
  آغاز شد. علي امينيوزيري  زمان نخست

دهنـده در عمـل جسـم     نقلاب سفيد با وجود شـعارهاي فريـب  : ا»2«ة گزين
  را نيز در معرض خطر قرار داد. زندگي روستايي ايرانجان اشتغال و  نيمه

اي را با عنوان انقلاب سفيد مطرح كرد و آن  گانه ول شششاه اص :»3«ة گزين
بـه   1341اين اصول با تبليغات فراوان، در بهمـن   را به تصويب دولت رساند.

هـاي آمريكـا، انگلسـتان و     گذاشته شـد و مـورد اسـتقبال دولـت     پرسي همه
  شوروي قرار گرفت.

  )128و  127هاي  )، انقلاب اسلامي، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »3«گزينة  - 97

 13( ) شاه پس از سركوب تظاهرات دانشجويان در مقابل دانشگاه تهـران الف
آبان)، ارتشبد غلامرضا ازهاري را جانشين شريف امامي كرد تا وي با برقراري 

  حكومت نظامي از سرعت انقلاب بكاهد.

و جمشيد آموزگار را به نخست وزيري منصوب كرد.  ) شاه هويدا را بركنارب
موريت يافت تا با انتقاد از گذشـته در كشـور فضـاي بـاز سياسـي      أآموزگار م

  ايجاد كند.

، جمشيد آموزگار در اصفهان حكومت نظامي برقـرار  1357) در مرداد دو  ج
 نتيجه شاه مجبور شد آموزگار را بركنـار  كرد اما اين تدبير ثمري نداشت؛ در

وزيري بگمارد. امـا   امي را با شعار آشتي ملي به نخستكند و جعفر شريف ام
 ةخميني با ارسال پيام و افشاي نيرنگ تازه رژيـم پهلـوي خواهـان ادام ـ    امام

مبارزه تا سرنگوني نظام شاهنشاهي در ايران شد به همين جهـت تظـاهراتي   
عيـد فطـر    در شهرهاي ايران برقرار شـد. در تهـران پـس از برگـزاري نمـاز     

  در زمان جعفر شريف امامي).( .اي صورت گرفت تظاهرات گسترده

  )140و  139، 137، 136هاي  )، انقلاب اسلامي، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (تابان صيقلي)  »2«گزينة  - 98
  هاي نادرست:  عبارتتشريح 

سـيس  أانقـلاب ت  ةخميني كميت  امام الف) بلافاصله پس از انقلاب، به فرمان
حفظ نظم و امنيت و دستگيري سران جنايتكار رژيم  ةشد. اين كميته وظيف

پهلوي را برعهـده داشـت. كمـي بعـد از آن جوانـان مبـارز و شـجاع، سـپاه         
هـا و دسـتاوردهاي    پاسداران انقلاب اسلامي را به وجود آوردند تـا از آرمـان  

  انقلاب پاسداري كنند.

ور در ضپرسي تعيين نظام سياسي جديد، مردم با ح ماه پس از همهب) چند 

مجلس خبرگان قانون اساسي را برگزيدند  ةنمايند 72ي، أهاي ر پاي صندوق

تا قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران را تدوين كنند. مجلـس خبرگـان از   

  كار تدوين قانون اساسي را آغاز كرد. 1358مرداد 

سرشناس شوراي انقـلاب، سـپهبد ولـي االله قرنـي،      االله مطهري عضو ج) آيت

دكتر مفتح، حـاج مهـدي عراقـي و آيـت االله قاضـي طباطبـايي از قربانيـان        

  هاي گروهك تروريستي فرقان بودند كه به شهادت رسيدند. فعاليت

او كه با تسخير سفارت آمريكا موافـق نبودنـد،    ةهـ) مهندس بازرگان و كابين

كشور و تكميل روند اسـتقرار   ةقلاب مسئوليت اداراستعفا كردند و شوراي ان

  دار شد. نظام سياسي جديد را عهده

  )145تا  142هاي  )، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفحه3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة  - 99

صـدر و حضـرت    ه ترتيب ابوالحسن بنيجمهور ايران ب اولين و سومين رئيس

  باشند. اي مي االله خامنه آيت

  ها: بررسي ساير گزينه

  ).االله مهدوي كني است (مربوط به آيت نادرست ـ: درست »1«ة گزين

ها كه پس از پيروزي  مذكور دانشگاه ةنادرست (در دور ـ: درست  »2«ة گزين

  بازگشايي شدند.) ،انقلاب اسلامي تعطيل شده بودند

افكني ميـان مسـئولان و نهادهـاي     تلافصدر با اخ (بني : نادرست»4«ة زينگ

هـاي منحـرف و معانـد،     نظام، روز به روز از خط امام فاصله گرفت و به گروه

االله  نادرسـت (حضـرت آيـت    –) .مانند سازمان مجاهدين خلق، نزديـك شـد  

وزيري به مجلس  ميرحسين موسوي را براي تصدي منصب نخست ،اي خامنه

  وراي اسلامي معرفي كرد.)ش

  )149 ة)، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة  - 100

رفت، امـا وي   نابودي انقلاب اسلامي ايران گرچه از اهداف صدام به شمار مي

و ايـن مـورد    نداشـت شاهنشاهي به ايران تلاشي در جهت بازگرداندن نظام 

 .اهداف صدام نبود ءجز

  )154)، جنگ تحميلي و دفاع مقدس، صفحة 3(تاريخ (   
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 (عليرضا پدرام)  »1«گزينة  - 101
  نادرست: هاي عبارتبررسي 

هاي مسير مابين دو شهر يا روستا بيشـتر باشـد، مقـدار     خمو الف) هرچه پيچ
  شود. نحراف بيشتر ميشاخص ا

شده، ارتباطي به تعريـف شـاخص انحـراف نـدارد؛ شـاخص       ب) توضيح داده
شده بين دو شهر، به فاصلة مستقيم آن  صورت نسبت مسير احداث انحراف به

  شود. دو تعريف مي
  )60ة )، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »3«نة گزي - 102
  ها: ساير گزينه بررسي

  تر از حمل و نقل ريلي است. امعدرست ـ حمل و نقل موتوري »: 1«گزينة 
 ـ مربوط به سـرعت و زمـان  است.  زيست  مربوط به حفظ محيط»: 2«گزينة 
  است.

ـ از حفـاري    .گذاري و انرژي هر دو مهـم هسـتند   سرمايه ةهزين»: 4«گزينة 
  )نه هرگونه حفاري.(يزند. بپرهغيرمجاز 

  )64تا  62هاي  )، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة  - 103

 .كند ها روي ريل حركت مي تراموا، قطار خياباني است كه در سطح خيابانـ 

كننـد و عمـر    لوده نمـي آكه هوا را هايي هستند  هاي برقي، اتوبوس اتوبوسـ 
 .موتورشان زياد است

هـا   مونوريل، قطار هوايي است كه در مناطق گردشگري و محوطه نمايشگاهـ 
 .كاربرد دارد

  )69و  68هاي  )، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 104

  اختلاف طول دارند: 30» ب«و » الف«وجه به اينكه دو شهر با ت

  ÷ =30 15 2   
در سـمت  » ب«ساعت اسـت. از طرفـي، شـهر     2پس اختلاف اين دو شهر 

بـه شـكل زيـر    » ب«قرارگرفته است، بنابراين ساعت شهر » الف«غرب شهر 
  آيد: دست مي به

  − =8 2 6   
  )75تا  73هاي  ، صفحه»2«هاي جغرافيايي  )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 (مهشيد رستمي ريك)  »4«گزينة  - 105

كمربند اطراف اقيانوس آرام، محلي است كه پوستة اقيانوس آرام بـه پوسـتة   
شـمالي برخـورد   قارة آسيا ـ اروپـا، آمريكـاي جنـوبي، اسـتراليا و آمريكـاي       

  كند. مي
  )87و  84، 82هاي  و انواع مخاطرات طبيعي، صفحه ها )، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »2«گزينة  - 106

هاي بيشتر، آبـدهي   با ذوب برف و بارش زمستان و اوايل بهاردر كشور ما در 
چنانچـه حجـم    .يابد در فصل خشك كاهش مي كند و رودها افزايش پيدا مي

  دهد. آب رودخانه از ميانگين ساليانة آبدهي آن بيشتر شود، سيل رخ مي
  )89و انواع مخاطرات طبيعي، صفحة  ها )، ويژگي3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (حسين سهرابي)  »2«گزينة  - 107

 ) »4«و  »3«هاي  (رد گزينه .ن زمين لغزش استمدل صورت سؤال مربوط به جريا

ها كمتر اسـت   ها بيشتر اما شدت آن هايي كه مدت آن در زمين لغزش بارش
هايي كـه شـيب    تأثير زيادي بر ايجاد اين حركت دامنه دارد. همچنين دامنه

ها  زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايش يافته و ناپيوسته سطح آن
  ت براي لغزش مستعدترند.را پوشانده اس

  )95تا  93هاي  و انواع مخاطرات طبيعي، صفحه ها )، ويژگي3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (محمد ابوالحسني)  »4«گزينة  - 108
ترتيـب در   هـاي مـذكور، بـه    لرزه در هر يك از عبـارت  مراحل مديريت زمين

  ذكر شده است.» 4«گزينة 
  )103تا  101هاي  )، مديريت مخاطرات طبيعي، صفحه3فيا ((جغرا  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »4«گزينة  - 109
يش از پ ـدر خصوص مـديريت   »ج«اي  هاي سازه هر دو از روش» د«و » ب«

  باشند. وقوع سيل مي
  )105و  104هاي  )، مديريت مخاطرات طبيعي، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »2«گزينة  - 110
  نادرست: هاي بررسي عبارت

افزار گوگل ارث اغلب در طيـف مرئـي تهيـه     شده در نرم وير قراردادهتصا )ب
دهند كه در سـطح زمـين بـا چشـم قابـل       هايي را نشان مي اند و پديده شده

  اند. مشاهده
ها) دريافـت   هاي رقومي (نه انواع داده داده ،اي پيشرفته هاي رايانه افزار رمن )ج

  كنند. شده را تحليل و به تصاوير مورد نياز تبديل مي
  )113و  112هاي  ، صفحه»3«هاي جغرافيايي  )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة  - 111

 ةبــه همــ ،بــوديــي گرا ريــان غالــب در اروپــا كــه تجربــهف جدكــارت بــرخلا
نفس غيرمادي و  هاي عقل توجه كرد و معتقد بود مسائلي چون خدا، توانايي

معـاني عقـل را بـاور     ةاما هم ـ ،توان با ابزار عقل اثبات كرد اختيار را تنها مي
دكارت معناي دوم عقل يعني عقل به عنوان موجود متعالي و برتر از  نداشت.

  ده را قبول نداشت.ما
  ها: بررسي ساير گزينه

در جهان امروزه صرفاً عقل محدود به عقل تجربي شده اسـت و  »: 1«گزينة 
  رياضيات كاربرد دارد. ةاستدلال عقلي تنها در محدود

موجـود   وست كنت معناي دوم عقل يعنـي عقـل بـه عنـوان    اوگ»: 2«گزينة 
اه تفكـر را تنهـا   گن دسـت طور عقل بـه عنـوا   قبول نداشت و همينرا متعالي 

  .ستدان مي معتبرزماني كه از مجراي حس و تجربه به شناخت و علم برسد 
كليسـا در نهايـت بـه    حاكميـت  دوم  ةجدال عقل و دين در دور»: 4«گزينة 

علت تعارض ميان اصول دين مسيحيت و عقلانيـت منجـر بـه انـزواي ديـن      
  در زندگي مردم اروپا شد. يتمسيح

  )58تا  56هاي  ، صفحهقسمت اول –عقل در فلسفه م، (فلسفة دوازده   
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »4«گزينة  - 112

 كه چرا دوم؛ ةدور نه و است كليساحاكميت  اول ةدور به مربوط موضوع اين
 تـلاش  رشـد  ابـن  و سـينا  ابـن  آثـار  تـأثير  تحـت  كليسا علماي دوم، ةدور در
  .كنند تبيين عقلاني صورت به را ديني مسائل تا كردند مي

  )57 و 56هاي  ، صفحهقسمت اول –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »1«گزينة  - 113

زيرا ارسطو معتقد به وجـود يـك عقـل اسـت كـه       ،غلط است» الف« عبارت
زيرا معناي رايج عقـل   ،غلط استهم » ج« عبارتباشد. كاركرد ميداراي دو 

 تفكر و استدلال است.دستگاه بين مردم، همان 

  )57تا  53 هاي ه، صفحقسمت اول –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »4«گزينة  - 114

يي و خردورزي از جايگـاه بـالايي برخـوردار بـود و     گرا در ايران باستان، عقل
دانستند و آفـرينش را مبتنـي بـر خـردورزي      حكيمان ايران، خدا را عقل مي

ويژه در اواخر عصـر   هاي بعدي، به گرايي در دوره كردند. اما اين عقل تصور مي
ساساني، تضعيف شد. پس از ورود فلسفه به جهان اسلام، برخي افـراد آن را  

اسـلامي   ةدانستند. با اين حـال، فلاسـف   وناني و ناسازگار با اسلام ميدانشي ي
شمول است كه به استدلال و بررسي  معتقد بودند كه فلسفه يك دانش جهان

رو،  گذشته نيست. ازاين ةپردازد و پيروي كوركورانه از فلاسف حقيقت اشيا مي
 ةي دربـار اسـلام  ةبر ديدگاه فلاسـف به درستي زيرا  ،صحيح است »4« ةگزين

 فلسفه تأكيد دارد.

  )62و  60، 59 هاي ه، صفحقسمت دوم –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 كاهي) (اميرمحمد قلعه  »3«گزينة  - 115

جهان اسلام به صـورت مخالفـت بـا فلسـفه و      شكل دوم مخالفت با عقل در
  يوناني و غيراسلامي ظهور كرد. منطق، تحت عنوان دستاوردي

  ها: بررسي گزينه

اشاره به شكل اول مخالفت بـا عقـل در جهـان     اين گزينه دقيقاً»: 1«گزينة 
كه در امور ديني بايد به صـورت محـدود از عقـل     كند بيان ميو اسلام دارد 

  استفاده كرد.
م اين گزينه اشاره به شكل دوم مخالفت با عقل در جهـان اسـلا  »: 2«گزينة 

  دارد و پاسخي در جهت رد شكل دوم مخالفت با عقل نيست.

هـاي فلاسـفة مسـلمان بـه      ؛ يكي از پاسخاين گزينه جواب است»: 3«گزينة 
 ،هـاي سـقراط   شكل دوم مخالفت با عقل، همين است كه بسـياري از آمـوزه  

  .هاي اسلامي سازگار است افلاطون و ارسطو با آموزه

گويـد كـه مـا     ل دوم مخالفت با عقل مـي كتاب در جهت رد شك»: 4«گزينة 
بايد به سراغ هر متفكر و فيلسوفي برويم اما به شرط اينكه عقايد او را نقـد و  

گـذاران فلسـفه    بررسي كنيم و بعد بپذيريم. درست است كـه يونانيـان پايـه   
پـس ايـن    هـا را بپـذيريم.   هـاي آن  شود تمام حرف نمي دليلهستند اما اين 

  به شكل دوم مخالفت با عقل در جهان اسلام است. گزينه پاسخي اشتباه،
  )62و  60هاي  صفحهقسمت دوم،  –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 116

هـايي را   اي است كه شخص دانش عقل بالفعل از نظر فلاسفة مسلمان مرحله
كرده است. عرفان در اين مرحله است، چـرا كـه اصـولي مثـل اصـول      كسب 

شوند، نه قضـاياي بـديهي    هاي اولية رياضي محسوب مي جمع و تفريق دانش
. امـا جعفـر كـه توانـايي حـل      شوند) رد مي »4و  2، 1«هاي  (بنابراين گزينه

اد فبه مرحلة عقل بالفعل يـا عقـل بالمسـت   تر را دارد،  مسائل جديد و پيچيده
گيـرد و از   كـار مـي   هاي خود را فعالانـه بـه   فرد دانش جايي كه رسيده است،

 .كند هاي مختلف استفاده مي ها در موقعيت آن

اي است كه فرد به سطحي از دانـش و   توجه كنيد كه عقل بالمستفاد مرحله
تواند آگاهانه و بدون نياز بـه تمـرين و تكـرار، از دانـش      تسلط رسيده كه مي

اي  يطي استفاده كند ـ مانند يك استاد رياضي كه هر مسـئله  خود در هر شرا
 كند. درستي حل مي را فوراً و به

 دوازدهم  فلسفة
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تر را دارد، اما از متن مشـخص   توانايي حل مسائل پيچيده در مثال ما، جعفر
تواند بدون نياز به تفكر  نيست كه آيا او كاملاً بر دانش خود مسلط است و مي

يا خير. اگر او همچنان نياز به تمرين دارد، اي را حل كند  طولاني، هر مسئله
عقل بالفعل است. اما اگر كاملاً مسلط است و حل مسـائل بـرايش    ةدر مرحل

  عقل بالمستفاد قرار دارد. ةو روان شده، در مرحل ساده
  )65و  64هاي  صفحهقسمت دوم،  –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة  - 117

 آن، در كـه  دانـد  مي اي جامعه را ة فاضلهمدين خود، ة سياسيفارابي در فلسف
 ديگـران  تواند مي و است وحي  فرشتة به متصل كه باشد فيلسوفي بايد رهبر

بيشتر از  و ارسطو از ديدگاه اين در او. كند هدايت عقلاني كمال مسير در را
 بـراي  اي واسـطه  عنوان به رااتصال به عالم بالا  نقش و پذيرفته رتأثي افلاطون
 داند. ياتي ميح حقيقي، سعادت به رسيدن

 هاي نادرست: بررسي گزينه

 نظـري  حكمت با مرتبط كاملاً را سياست فارابي ادعا، اين برخلاف :»2«ة گزين
 از كـه  دارد وجـود  حقيقـي  سـعادت  نـوع  يك تنها كه است معتقد و داند مي
 .شود مي حاصل عقلي حكمت ريقط

ه صرفاً بر محبت و همزيسـتي بنـا   فاضل مدينة فارابي، ديدگاه در :»3«ة گزين
ال است.نشده است، بلكه مبتني بر شناخت عقلاني و ارتباط با عقل فع 

 و مسـتقل  حقيقـت  يك را فرشتة وحي فارابي ادعا، اين برخلاف :»4«ة گزين
 .شخصي تجارب به ابستهو يا ذهني امري نه داند، مي مجرد

  )77تا  74هاي  ، صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »2«گزينة  - 118

گسترش مباحث اعتقادي در  دوم رشد حيات فلسفي در جهان اسلام، ةزمين
از جنس مباحث فلسفي بودند نـه  اما اين مباحث بيشتر  ميان مسلمانان بود.

  ... و صفات و افعال خدا مسائلي چون: جبر و اختيار، مباحث ديني.
  )73و  72هاي  صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام، (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »2«گزينة  - 119

طـور كـه قلـب     داند، زيرا همـان  ند قلب در بدن ميفارابي رهبر جامعه را مان
وظيفة پمپاژ خون و حفظ حيات بدن را بـر عهـده دارد، رهبـر نيـز مسـئول      

تنها بايد جامعـه را در   هدايت جامعه و هماهنگي ميان اعضاي آن است. او نه
هاي مدينه بايد تحت تأثير تدبير  مسير سعادت هدايت كند، بلكه تمام بخش

نقـش اساسـي و محـوري رهبـر در سـاختار      بـر  د. اين ديـدگاه  او قرار بگيرن
كند، زيرا بدون او جامعه دچار ناهماهنگي و  فاضله تأكيد مي ةاجتماعي مدين

 سردرگمي خواهد شد.

  )76صفحة آغاز فلسفه در جهان اسلام، (فلسفة دوازدهم،    

 سراوان) -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 120

ركت است و رو حز هستي است كه داراي اي ا سينا، طبيعت مرتبه از نظر ابن
به مقصدي خاص دارد و هدفمند است چرا كه خالق آن ذاتي حكيم اسـت و  

  )»1«گزينة درستي ( خلقت او عبث و بيهوده نيست.
آن را به سوي خير و كمال مطلـوبش سـوق    ئسينا طبيعت هر ش به نظر ابن

ر اسـت در يـك   دهد در صورتي كه مانعي نباشد. حتي آنچه كه ظاهراً ش مي
 رستي(د .كند نظام كلي تأثير مثبتي دارد و به كمال نهايي طبيعت كمك مي

  )»4و  2«هاي  گزينه
شناســي و يــا  ســينا بــا يــك متخصــص زيســت بــر همــين اســاس نگــاه ابــن

هـاي فلسـفي    سينا بنيان زيرا ابن ،متفاوت استپوزيتيويست شناسي  طبيعت
داده،  عت با خدا را مدنظر قرار مـي ل در رابطة طبيو تأم ي داشته استمتفاوت

داننـد، چـرا كـه     معنا مي ها مفهومي مثل خدا را بي در حالي كه پوزيتيويست
  )»3«گزينة  نادرستي. (كنند شناخت را منحصر به حس و تجربه مي

  )82 تا 80هاي  ، صفحهدورة مياني(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 (علي معزي)  »4«زينة گ - 121

ها حيات  خود به آن ةآورد و با اشعچيزها را به وجود مي ةذات نخستين، هم
بخشد. هر زيبايي و كمالي، موهبتي از رحمت الهي است. تفاوت اصـلي و  مي

 ها است. مشاء با اشراق، در روش فكري آن ةجوهري فلسف

  )85تا  83هاي  صفحه، دورة مياني(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 كاهي) (اميرمحمد قلعه  »4«گزينة  - 122

در نظام طبيعـت بـه    ئاش معتقد است كه هر ش شناسي سينا در طبيعت ابن
كند و اگر مانعي نباشد به كمال مطلوب خودش  سمت كمال خود حركت مي

  رسد.  رسد و اگر مانعي در مسيرش باشد به كمال مطلوب خودش نمي مي
رسـد و   صورت كلي، همواره به كمال مقصود خودش مـي  اما نظام طبيعت به

  ماند. گاه ناكام نمي هيچ
  )81و  80هاي  صفحه، دورة مياني(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  - 123

است كه در ايـن سـفر سـالك     »سفر از خلق به حق (خدا)«سفر اول عارفان 
كوشد از طبيعت و عوالم ماوراي طبيعت عبور كند و به حق واصل شود و مي

ميان او و خدا حجابي نباشد. ملاصدرا، مباحث عمـومي فلسـفه را در بخـش    
 اول كتاب اسفار قرار داده است.

  ها: بررسي ساير گزينه

صـفات خداونـد   در كتاب اسفار، بخشي كه مربوط بـه توحيـد و   »: 1« ةگزين
  است. »با حق و در حقسفر «دوم يعني است، متناسب با سفر 
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ودات در عالم واقع، بـا  تعدد و تكثّر موجاز منظر حكمت متعاليه »: 2« ةگزين
 ـ   داشتن وجود، قابل تبيين است.  اصل مراتب ر را هر چنـد ملاصـدرا ايـن تكثّ
  داند. داند و آن را به درجات وجود مربوط مي اصيل نمي

چنين نيست كه نور قوي با چيز ديگري غير از نور تركيب شـده  »: 3« ةنگزي
باشد و قوي شده باشد و يا اينكه نور ضعيف با چيـز ديگـري، مـثلاً تـاريكي     
تركيب شده و ضعيف شده باشد، زيرا اصولاً تـاريكي چيـزي نيسـت، همـان     

  نبودنِ نور است و تاريكي، مفهومي عدمي است. 
  )96تا  90هاي  ، صفحهان متأخردور(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 سراوان) -موسي سپاهي (  »4«گزينة  - 124

سـال بـه تفكـر و     15ملاصدرا بعد از حسادت رقيبان به ناچار عازم قم شد و 
  عبادت و سير و سلوك مشغول شد.

هـا   ا و رياضـت ه ـ گزيني و تفكرات و تأملات عميق و طولاني و عبـادت  خلوت
تدريج عقل و جان صدرالدين را بـراي جهشـي بلنـد در سـپهر معرفـت و       به

  حكمت مهيا ساخت.
كـم و   بلكه كـم  ،گيرد صورت نمي هكسب دانش و بينش دفعي و يكبار نكتـه: 

  )»3و  1«هاي  (رد گزينه شود. مرحله به مرحله محقق مي
  )90صفحة ، دوران متأخر(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »1«گزينة  - 125

» وجـود «ناشـي از  ، ممكن نيست واقعيت بيروني هـم  »اصالت وجود«از نظر 
  امر اصيل است.» وجود«، بلكه تنها »ماهيت«ناشي از  باشد و هم

 گـوييم  اسـت و وقتـي مـي   » منشأ اثربودن«در اين بحث به معناي » اصالت«
  تواند منشأ اثر باشد. وجود اصالت دارد، يعني ماهيت نمي

  )93 و 92هاي  ، صفحهدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »3«گزينة  - 126

انـد كـه    عنوان يك دستگاه تفكر و استدلال معرفي كرده فيلسوفان عقل را به
تواند حقايق را درك كند، خوب را از بـد، درسـت را از    آن مي ةوسيل انسان به

نادرست و حق را از باطل تمييز دهد. اين توانمندي در آغاز بـه شـكل يـك    
تواند به فعليـت   استعداد بالقوه وجود دارد و تنها از طريق تربيت و تمرين مي

برسد. در صورتي كه تربيت عقلاني مناسب نباشـد، فـرد در اسـتدلال دچـار     
ضعف شده و در تشخيص حقيقت با مشكل مواجـه خواهـد شـد. همچنـين،     

تواننـد بـا    توانايي افراد در تعقل و استدلال متفـاوت اسـت، امـا همگـي مـي     
صـحيح  » 3«تمرين، سطح عقلانيت خود را افزايش دهند. بنـابراين، گزينـة   

است، زيرا بر رشدپذيري عقل و تـأثير تربيـت در تقويـت توانـايي اسـتدلال      
 د دارد.تأكي

  )53صفحة قسمت اول،  –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

 (علي معزي)  »3«گزينة  - 127
گرا تقسـيم كـرد؛    گرا و تجربه توان به دو گروه عقلفيلسوفان مسلمان را نمي

هـا از  انواع اسـتدلال  كاركردهاي عقل و ةزيرا عموم آنان عقيده دارند كه هم
قلي محـض، هـر كـدام در جايگـاه     جمله استدلال تجربي، تمثيل و برهان ع

 آيند. خود، روشي درست براي كسب دانش به حساب مي
  )66 تا 64هاي  صفحهقسمت دوم،  –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 128

كه به حسب فطرت و طبع از نظر فارابي، انسان موجودي مدني بالطبّع است 
خواهد با همنوعان خويش زندگي كنـد. بـه   خود به جامعه گرايش دارد و مي

گذرد و به عقيدة فارابي، مسير سعادت و كمال انسان از زندگي اجتماعي مي
اصلي جامعه و مدينه نيز سـعادت انسـان در دنيـا و     همين جهت بايد هدف

 آخرت باشد.
  ها:  بررسي ساير گزينه

سالاري مورد نظر فارابي نبوده است؛ زيرا از نظر او رياسـت   مردم»: 1«گزينة 
و توسط مردم انتخـاب   هاي خاص بود مدينة فاضله، شخصيتي داراي ويژگي

   شد. نمي
داشـته  جا كه رهبر مدينة فاضله بايد اتصال به وحي الهـي   از آن»: 3«گزينة 

  آيد. برميآنان شينان نباشد، رياست مدينة فاضله از پيامبران و امامان و جا
  هاست. ترين تفاوت مدينة فاضله و جاهله در هدف آنمهم»: 4«گزينة 

  )77و  76هاي  صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام، (فلسفة دوازدهم،    
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 129
تـوانيم  دورة معاصـر تلقـي كنـيم، مـي    اگر از حدود صد سال قبل تاكنون را 

هـاي قبـل دارد. ايـن تفـاوت     بگوييم كه اين دوره يك تفاوت عمـده بـا دوره  
هاي جديد اروپا به جهان اسلام و از جمله، به كشور عمده، همان ورود فلسفه

 باشد.ما مي
  )97، صفحة حكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )نوبت دوم تيرماه – با تغيير ،1403كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 130

دربارة هستي سخن  ؛جايي كه يك دستگاه فلسفي است حكمت اشراق از آن
 اتكند؛ اما در مشرب فلسفي شيخ اشراق، تفاوت موجود گويد و بحث مي مي

در  گوينـد،  هاست، نه آن طور كه مشاييون مـي  در شدت و ضعف نورانيت آن
  ها. ماهيت آن

  ها: بررسي ساير گزينه
دو شرط تسلط بر صور برهاني و دستيابي به اشراق و عرفـان يـا   »: 1«گزينة 

  همان تألهّ در مجموع ذكر نشده است.  
انساني كه به نور مطلق نرسيده باشد در مغرب وسطي است و نه »: 3«گزينة 

  تاريكي كامل. 
ي بـر نفـس   عقل ـو تـابش انـوار   حكمت اشـراقي حاصـل اشـراق    »: 4«گزينة 
انـد و نـه    هاي كامل است كه فارسيان هم از اين اشراق برخوردار بـوده  انسان
  د. نكه منشأ اصلي آن باش اين

  )85تا  83هاي  ه، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،    
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